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Közlekedni drága
Az örökifjú villamos és az autóbusz vetélkedője — Párhuzamosságok és adottságok

nagypaneles rendszerben, 10 mil-

Bécsi jelentés

A  jö v ő  a z  a to m é
A jelm ondattá vált kérdést-fel- 

Zólitást-kijelentést már-tmár be­
téve fújjuk: „kinek van erre 
energ iája?”, „parkolj és utazz 
tovább!”, „a tömegközlekedési 
eszközökkel olcsóbb” . .. Erre 
gondol a riporter is (no meg a r­
ra, hogy óhatatlanul késni fog), 
miközben T rabantjával csúcsfor­
galmi dugóban vesztegel, úton a 
BKV vezérigazgató-helyetteséhez. 
Mellette könnyedén siklik  az 
összekapcsolt, csuklós 6-os, am e­
lyen igaz: az utasok többsége 
áll, de legalább időben célhoz ér.

Persze a  tömegközlekedés is k i­
záróing az utasoknak olcsó — ez 
köztudott. A BKV bérletekből, 
menetjegyekből származó bevé­
tele évente 1,1—1,2 m illiárd fo­
rint. Emellé hozzávetőleg 5 m il­
liárdos állami támogatás kell, 
hogy megéljen a vállalat, s fe j­
leszteni is tudjon. Ténylegesen 
tehát ötször-hatszor annyiba ke­
rü l egy-egv utazásunk, m int 
am ennyit fizetünk érte. S az 
energiaárak változásával a tö­
megközlekedés költségei is növe­
kedtek: a takarékosság, a gaz­
daságosabb üzemeltetési módok 
kutatása ily módon a BKV-nál 
is nélkülözhetetlen.

A sűrített járaton
— Az utasok rovására semmi­

képpen sem takarékoskodhatunk 
— mondja Riss Jenő fejlesztési 
vezérigazgató-helyettes —, jelesül

nem ritk íthatjuk  a járatok szá­
mát. Már csak azért sem. mert 
az a népgazdaságnak is előnyte­
len volna: közös érdekünk, hogy 
minél többen hagyják otthon 
gépkocsijukat, s autóbuszaink- 
trolibuszaink ne kényszerülje­
nek eammogásra, állandó fékez- 
getésre. A következő napokban 
éppen hogy sűrítenünk kell jára­
tainkat, m ert számolunk azzal, 
hogy télen a tavalyinál többen 
állítják  le személyautójukat. Eh­
hez belső tartalékaink is van­
nak . . . Ami a népgazdasági 
előnyt illeti, hadd em lítsem meg: 
a tömegközlekedés fajlagos ener­
giafogyasztása csupán egyhaíoda 
az egyéni közlekedésének.

Beszélgetésünkbe bekapcsoló­
dik Hartmann Tibor főenergeti­
kus is: tőle tudjuk meg, hogy 
voltaképpen m ennyit fogyaszt 
egy-egv járm ű, s melyik megol­
dás a gazdaságosabb. Példának 
em lítsük a Rákóczi utat. a csuk­
lósokkal közlekedő „sim a” és az 
ugyancsak csuklás „piros” 7-est. 
A sűrűn meg-megálló „sima” 7- 
es 100 kilom éterre átlagosan 59.7 
liter’ gázolajat fogyaszt el —. mi­
közben a  gyors já ra t csupán 49

litert. (Felötlik: m iért nem  .jár 
akkor, csaknem minden vona­
lon, napközben is gyorsbusz. A 
válasz: nem lennének kellően ki­
használva. S aki nem a  m unka­
helyére igyekszik, (talán) kevés­
bé siet.) De m aradván a fogyasz­
tásnál: am a 59,7 liter a napi á t­
lag, amely meglehetősen nagy 
szóródást takar. A „sima” 7-es 
buszok csúcsforgalomban 75 li­
ter. a csendesebb órákban viszont, 
csak 45 liter üzemanyagot esznek 
•meg száz kilom éterenként.

A járm űfajták  gazdaságosságát 
term észetesen nemcsak a fo ­
gyasztásuk határozza meg. A 
metró, a  busz, a troli, a villamos 
és a HÉV kiegészíti ugyan egy­
mást, de a hálózat fejlesztésekor 
figyelembe veszik azt is: hol me­
lyik a kifizetődőbb. S ekkor sem 
elsősorban a vételár, hanem a 
befogadóképesség, az élettartam  
és a járulékos költségek is m érv­
adók. Kezdjük a sorolást az 
árakkal: a kétszáz utas szállítá­
sára tervezett, Ganz-gyártmányú 
csuklós villamos 8 millió forintba 
kerül, a százszemélyes, csehszlo­
vák gyártm ányú Tátra-villam os 
hozzávetőleg 3 millióba. Egy 
csuklós autóbusz ára mintegy 
másfél millió forint, a szóló ko­
csiké 1,1 millió.. Az Ikarus 
ksrrosszériájú, házilag kialakított 
csuklós trolik 1.6 millió forin t­
ba kerülnek, miközben a szovjet 
gyártm ányú trolibuszok körülbe­
lül 1 millióba. Közülük legtartó­
sabb járm ű a villamos: 1,6—1,8

millió kilom éter m egtételére te r ­
vezik, de jó  néhány már kétszer 
annyit is futott; a troli 600 ezer, 
az autóbusz pedig 400—420 ezer 
kilométernyi utazást követően 
nyugdíj korú. Ide kívánkozik 
még: évente egy autóbusz 75 
ezer, egy-egy . villamos, illetve 
troli 80 ezer kilom étert tesz meg.

lö ld  út a trolinak
Amikor a BKV vezérigazgató­

helyettese a felszíni tömegközle­
kedési eszközök összehasonlító 
fajlagos költségét ism erteti (1976- 
os áron), bonyolult szám ítás vég­
eredményét közli. Eszerint egy 
kilom étert ezer utas autóbusszal 
213 forintért, villamossal 182,40- 
ért, trolival pedig 167 forintért 
tesz meg. (Nyilvánvaló: ma még 
inkább a villamos és a troli ja­
vára billen a mé-leg serpenyője.) 
Bonyolult szám ítás — írtuk —, 
hiszen ahány nálva, annyiféle ár. 
Az ai tóbuszoknak csupán meg­
állótábla kell, a  trolibusznak 
m ár felsővezetők, a villamosnak 
pedig sín is. Egy kilométer vil­
lamossín, a  Belvárosban ismert

lió forintba kerül, nyitott pálya 
esetén (Szilágyi Erzsébet fasor, 
Üjpalota, Váci út) 6—7 millióba. 
A felsővezetők kilom éterenkénti 
ára, az épületek falához rögzítve 
900 ezer forint, ám ha oszlopok­
ra is szükség van. kishíján a két­
szerese: 1.6 millió.

A troli vezeték is hozzávetőleg 
annyiba kerül — drágítja viszont 
a beruházás költségeit az áram - 
átalakító  berendezés. Egy troli- 
vorialhóz több egység is kell; 
áruk  darabonként 5—6 millió fo­
rint. Ennek ellenére a troliprog­
ram immár zöld utat kapott a 
fővárosban, s nemcsak a környe­
zetvédelem kívánalm ai miatt. 
Egy-egy autóbuszvonal „trolisítá- 
sa” így is gazdaságos: hét-kilene 
év a la tt megtérül, csupán az 
energiaárak különbsége m iatt. 
(Olykor perdöntő lehet az is, 
hogy érdem es-e új dízelmozdony- 
javító m űhelyt létesíteni. A Tö­
köl—Ráckeve közötti HÉV-sza- 
kasz esetében pénzkidobás lett 
volna — inkább villamosítottak, 
s így a vezetéképítés költségei 
egy év a latt térültek meg. Ha­
sonló a helyzet Zugligetben is: 
az 58-as villamos sínpályája 
olyannyira elhasználódott, hogy 
felújítása többe kerülne, m in t a 
trolisítás.)

— Ma már alig hallani, hogy 
kevés az autóbuszvezető. Ez a 
magasabb jövedelem nek köszön­
hető?

— Annak is. de inkább a jobb 
m unkakörülm ényeknek. Az a u ­
tom ata sebességváltóval felszerelt 
200-as buszok lényegesen dina­
m ikusabbak elődeiknél, jobban 
alkalm azkodnak a városi forga­
lomhoz, s oly könnyű vezetni 
őket. hogy nőket is a volán mögé 
ültethetünk. Ám ennek ára van. 
az üzemanyag-fogyasztás 8—10 
százalékkal nagyobb, m int koráb­
ban; egy autom ata váltó 140 ezer 
forintba kerül (miközben a  m e­
chanikus váltó csupán 40 ezerbe), 
a karbantartásuk  pedig három ­
szor drágább, m int m ás váltóké. 
Ennek ellenére jövőre m ár csak 
a 200-as család tagjai közleked­
nek a BKV vonalain. A vállalat­
nak is. az utasoknak is egyaránt 
ez a legelőnyösebb, a leggazdasá­
gosabb. m ert a  járm űvek nem 
vesztegelnek a garázsban, és a 
gépkocsivezetők kevesebbet van­
nak betegállományban.

A versenytársak előnyei
— Az Üllői úton, a metró 

üzembe helyezésekor, megszűnt a 
felszíni tömegközlekedés, másutt 
viszont gyakran egyazon útvona­
lon halad az autóbusz meg a v il­
lamos. Sok országban már m eg­
szüntették az ilyen párhuzamos­
ságot .. .

— Amíg a ma forgalomban le­
vő villamosok óránkénti átlagos 
sebessége 13,6 kilométer, az au ­
tóbuszoké 16,5, a gyorsbuszoké pe­
dig 24,8 kilom éter, addig az u ta ­
sok nem m ondhatnak le a gyor­
sabb közlekedés lehetőségéről. 
Ám a Tátra-villaPiosok új kor­
szak kezdetét jelentik: vala­
mennyi tengelyüket m otor h a jt­
ja, ezért ham ar felgyorsulhatnak 
és akár 21 kilom éteres átlagse­
bességgel is közlekedhetnek. Ha 
a m egrendelt kocsik hazánkba 
érkeznek, a kényelem  és a gyor­
saságuk miatt is igazi re télytár­
sai lesznek a buszoknak. A kár­
csak m ár ma is a Nagykörúton 
párosával összekapcsolt Gan-- 
gvártm ányú csuklós szerelvé­
nyek.

A dupla csuklós villamosok 
egyszerre 400 utast szállíthatnak, 
miközben a csuklós autóbuszok­
ba csupán százhúszon férünk fel. 
S párhuzam ként álljon itt  még 
egy adat: ha 400 em ber — jó 
magyar szokás szerint többnyire 
egymagában vagy kettecskén —, 
személyautóban ül, a meg-meg- 
torpanó kocsioszlop két-károm  
kilométer hosszú lehet.

Vajon csu cán az autóbusszal 
rivalizál a már sokszor elparen- 
tált, öregecskének vélt — ám 
napjainkban megifjodó —, villa­
mos?

FÖLDES TAMAS

Napjainkban, am ikor a kőolaj- 
beszerzés távlati kilátásai megle­
hetősen kedvezőtlenek, a szé­
nen kívül az atom energia m a­
rad t az energiaellátás egyetlen 
lehetséges útja — szögezi le a 
Bécsben székelő Nemzetközi 
Atomenergiaügynökség éves je ­
lentése. A dokumentum ebből a 
szempontból kiindulva tárgyalja 
a magenergia békés felhasználá­
sa érdekében 1978-ban végbe­
ment eseményeket.

Tavaly a világ villam osener- 
gia-term elésében az atomenergia 
részaránya 5,8 százalékot te tt ki, 
és a működő nukleáris erőm ű­
vek kapacitása elérte a 111 000 
megawattot. 1978-ban az erőművi 
kapacitás 15 000 m egaw attal nőtt,

de az új egységre feladott ren ­
delések érteke némiképp vissza­
esett. Összehasonlítva 1977-tel, 
amikor összesen 12 reak torra ad ­
tak fel megrendelést szerte a vi­
lágon 13 500 m egaw att értékben, 
tavalyra az igények kilenc egy­
ségre csökkentek 8700 megawatt 
aggregált kapacitással. ,

Az ügynökség dokum entum a úgy 
értékeli, hogy 1978 (az atom ener­
gia felhasználása szempontjából) 
különösen eseménydús évnek bi­
zonyult Franciaországban és az 
európai szocialista országokban. 
Ez utóbbi régióban a nemzetközi 
szervezet adatai szerint tavaly 
összesen 10 230 m egaw att erőm ű­
vi kapacitás működött, csaknem 
a kétszeresének — 20 080 mW — 
az építése folyam atban volt, míg 
egy újabb 24 060 mW-os ener­
giakapacitás létesítése a tervezés 
stádium ában van. Franciaország­
ban a m últ év folyamán kilenc 
új erőm űre adtak fe l. rendelést, 
és befelezte első termelési évét 
a Cogema újrafeldolgozó üzeme.

A jelen értékelése után a NAÜ 
szakértői részletes prognózist ad ­
nak a magenergia jövőbeni tér­
hódításáról. A dokumentum sze­
rin t 1985-re a teljes erőművi k a ­
pacitáson belül az atomenergia 
súlya napjainkhoz képest' több 
m int megkétszereződik. 11.7—12.0 
százalék közé tehető, míg 1990-re 
újabb arányeltolódás várható 
majd. A kilencvenes évek elején 
prognosztizált 14—16 százalékos 
részesedés a teljes energiaterm e-

Segély Japánból Burundinuk
Japán 2,1 millió do llárra eme­

li a Burundinak nyújtandó se­
gélyt, am elyet az afrikai ország 
a mezőgazdasági termelés fe jlesz­
tésére, valam int az egészségügyi 
ellátás javítására  fordít, je len tet­
ték a hivatalos japán források.

Esik a kakaó világpiaci ára
Elefántcsontpart, a világ leg­

nagyobb kakaótermelő.ie decem­
ber végéig befagyasztotta kakaó­
exportját a kakaó világpicai á rá ­
nak csökkenése m iatt és m eg­
kezdte raktárkészletek képzését.

lésen belül aztán az ezredfor­
dulóra tovább em elkedik , 2000- 
ben a felhasználásnak már akár 
26 százaléka is szárm azhat m ag­
energiából. E térnyerés azonban 
feltételezi azt is, hogy az atom ­
erőm üvek versenyképessége ja ­
vul.

Az éves jelentés részletesen 
foglalkozik az atomé nergia-ter- 
meles fontos nyersanyagának, az 
uránnak a helyzetével. A NAÜ 
véleménye szerint- azt a lehető­
séget, hogy az uránéllátásban ne­
hézségek m utatkoznak majd, nem 
lehet teljesen kizárni. Pedig 1975 
óta, am ikor az uránárak a vi­
lágpiacon jelentősen emelkedni 
kezdtek, a bizonyított készletek  
számottevően megnőttek. M ind­

azonáltal a jelenleg ism ert és 
valószínűsített mintegy 1,7 m il­
lió tonnás term észetes uránkesz- 
let — a szervezet szerint — bi­
zonyos körülmények között még 
kevésnek bizonyulhat, figyelem­
be veve most a 2000-ig terjedő 
kum ulatív szükségletet. Ezzel 
kapcsolatban érdemes utalni a r ­
ra. hogy a kapitalista világ urán- 
tartalékai csaknem kizárólag 
fejlett tőkés országokban lelhetők 
fel — USA. Kanada, Ausztrália 
st.b. —. míg a fejlődő államok 
közül nagyobb készletei csak Ni­
gernek vannak.

Az urán kereslete azonban 
nagym értékben összefügg a jövő­
ben alkalm azandó reaktortípusok­
kal. Ebből a szempontból tárgyal­
ja  részletesen a szervezet je len­
tése a Franciaországban kísér­
leti jelleggel működő Phönix 
gyorstenyésztő reaktor tapaszta­
latait. Ebben az egységben a v á rt­
nál nagyobb m értékben sikerült 
a reaktorciklusban visszanyerni a 
fűtőanyagot. Kérdés azonban, 
gazdaságos lesz-e a régi erőmü­
veket újra kicserélni? (Ez a kér­
dés napjainkban még elméleti, 
hiszen a fűtőanyagot újraterm elő 
reaktorok még nincsenek keres­
kedelmi forgalomban.) A szerve­
zet véleménye szerint egv atom ­
erőmű leszerelése műszakilag nem  
okos gondot, és az így felme­
rülő költségek pedig egy új erő­
mű létesítése ráfordításainak 
mindössze 15 százalékát jelentik.

G. Gy. —  Sz, P,

valam int az idei term és k iárusí­
tását hazai piacon.

Pannoniaexport
Újvidéken Agrovojvodina, a 

Koprodukt, az Agroprgduktiv és 
az Im pex  vállalat egyesüléséből 
m egalakult a Vajdaság autonóm 
tartom ány legnagyobb külkeres­
kedelmi vállalata, a Pannoniaex­
port, am ely több m int 4300 dol­
gozót foglalkoztat. Az új válla­
la t létrehozása az egész jugoszláv 
külkereskedelmi tevékenység á t­
szervezésének is jelentős állom á­
sa.

Dunai Vasmű: öthénapos előny
Öthónapos előnyt szereztek a 

kivitelezők a Dunai Vasmű kon­
verter-acélmű  építkezésén, s a 
gyorsításban a KISZ védnökség 
is jelentősen segített — jelentet­
ték be tegnap Dunaújvárosban, a 
Fejér megyei KISZ-védnökségek 
tapas zta 1 a tcse ré j én .

A 10 m illiárd forin t értékű 
nagyberuházáshoz m ár elkészí­

tették a csarnok 18,5 ezer tonna 
súlyú acélszerkezetét, s a teljes 
mennyiséget felszerelik az év vé­
géig. A gyorsítás következtében 
az oxigén gyár és a mészmű egy 
évvel hamarabb, az első acél­
gyártó konverter pedig várhatóan 
5—6 hónappal a határidő előtt, 
1981 augusztus—szeptemberében
megkezdi a term elést

A Moszkva téri csomópont

A paksi atomerőmű turbinacsarnoka

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T
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A z úrhatnám polgár a Nemzeti Színházban

Milyen is egy mamamusi?
T u d v a lev ő , hogy Moliére milyen 
* makacs elszántsággal igyeke­

ze tt sa já t társu latában  m egrefor­
m álni a  kor uralkodó já tékstí­
lusát, a  deklam álást és a  fel­
leng zősséget, ám ezenközben 
eszébe sem ju to ttak  a  hagyom á­
nyosan túlburjánzó díszletek, 
am elyek szintén rászorultak vol­
na az egyszerűsítés nagyvonalú 
gesztusára. Lee Simonson, a  mo­
dern  szcenika egyik úttörője pa­
naszolja ezt, megemlítve, hogy 
am ikor Moliére á tvette  a Palais 
Royal színházát, első dolga vo lt 
a bonyolult színpadi m asinériák 
költséget nem kímélő felú jítta tá- 
sa. Holott „vígjátékaihoz sokkal 
kevesebb díszlet szükséges, m int 
am ennyi között ő já tszatta őket.”

P auer G yulának A z úrhat­
nám  polgárhoz tervezett színpad­
képe úgy felel meg mai ízlé­
sünknek, hogy egyszersm ind fel­
idézi a tizenhetedik század „szín­
házi dobozát” is. Igaz, nem  any- 
nyira a m oliére-i balettkom édiák 
m ár barokkos körítését, m int in­
kább azt a  szikár változatot, 
am elyet a Hotel de Bourgogne 
tervezői alakíto ttak  ki: a  szín­
hely palotaterem , a nézővel 
szemközti hátsó falán egyetlen, 
az előtér két szélén álló  o ldalfa­
lakon pedig további egy-egy a j­
tó v a l P auer ezt a  te re t vakító 
fehérben tartja, s bőséges arany 
cirádázással teszi Jourdain  úr 
vagyonához és gusztusához m él­
tóvá. A rendező szám ára pedig, 
mintegy második játéktérként, 
felk ínálja a tág, hervadtan szür- 
ké.szöld színpadbelsőt, am elyet a 
pompázatos előtértől nem fallal, 
csupán azzal a bizonyos középső 
ajtóval választ el.

A z  ekként kettős tagolású szín- 
pad könnyedén közrejátszik 

Zsámbéki Gábor elképzeléséhez; 
am int elfoglaljuk zsöllyéinket, a 
jól belátható háttérben  m ár fel­
lépéshez készülődnek a színé­
szek — no persze nem  a Nemze­
ti tagjai, hanem  egy „korabeli” 
francia társu lat —, s a  zsinór- 
pádról leereszkedő hatalm as jel­
mezfogas árnyékában békésen 
cseverésznek. A szándék tehát 
m ár eleve világos: a keretjáték- 
jelzés hangsúlyozni hivatott, hogy 
itt  és most m egm utatunk  egy 
történetet, sőt tán egy stílust is. 
Zsámbéki ezzel a m anapság 
gyakran használatos rendezői 
gesztussal ném iképp „brechtizál- 
ja ” a  produkciót, bizonyos távol­
ságot akar ta rtan i tőle, értésünk­
re adva, hogy ezt a farce-elem ek- 
kel. ének és zeneszámokkal, va­
lam int balettbetéttel tark íto tt ko­
m édiát nem a realitásban, inkább 
a nyom atékkai teátrális példázat 
szintjén kell elfogadnunk.

Azért is időztünk annyit a 
színpadképnél, m ert leghatározot­
tabban abból tűn ik  ki ez az idé­
zőjeles felfogás. Ezek után k i­
fogásaink két csoportra osztha­
tók. Az elsőbe azok tartoznak, 
am elyek az elfogadott koncep­
ción belül m aradva, annak szel­

lemében kérik  számon a rende­
zés színészvezetői következetessé­
gét.

M á r  az első jelenetbén érzékel- 
* ‘ hető, hogy a hangvétel kissé 
bizonytalan. Gelley Kornél és 
Agárdi Gábor kezdetben m érték­
kel karikírozza a zene-, illetve 
tánctanár figuráját, Kállai Fe­
renc Jourdain je pedig gyermeki 
bam basággal próbálja átadni m a­
gát a kora reggeli ku ltu rá lis él­
ményeknek. Ahogyan az ének­
trió  „pásztordalát” szenvedve vé­
gighallgatja, s közben kezei 
m induntalan görcsösen tapsba 
rándulnának, véget vetve az ön­
kéntes fülkínzásnak, az tünem é­
nyesen jellemző. Azután azonban 
másféle, m ás fajsúlyú ötletek kö­
vetkeznek. Jourdain elkapja az 
énekm ester vezénylőpálcáját, s 
gallérja mögé dugja, vakaródzni 
kezd vele. Majd feláll és „egye­
d i” pantallója meg kabátja  ta lá l­
kozásából hosszan elővillantja 
meztelen pocakját. Nemsokára 
berobban a  színre Vajda László 
bömbölő vívómestere, hogy a 
Gelley—Agárdi kettőssel parázs 
csihi-puhit rendezzen Vitéz Lász­
ló bábszínpadi m odorában.

Mindez rendben is volna, sem­
miféle finnyásság nem tilthatja, 
hogy a jellem vígjáték bohózatba, 
vásári nyerseségbe csapjon át, hí" 
szén Moliére-től az efféle h ar­
sány hang éppen hogy nem ide­
gen. De hát akkor tovább kelle­
ne fejleszteni az előadásban ezt a 
választott stílust — vagyis annak 
a szín társulatnak a stílusát, am e­
lyik az im ént a szemünk előtt öl­
tö tte  fel jelmezeit. Ehelyett Kol- 
tai Róbert m ajdhogynem  unottan 
„hozza be” jellegtelen szabómes­
terót, Helyei László C léante-ja is 
habozik méltóság és szeleburdi- 
ság között, és Szirtes Ági egyet­
len ziccerre hegyezi ki egyébként 
színtelen Luciját.

J ourdainné szerepében Máthé 
Erzsi vérfagyasztóan realista, 

és olyannyira erélyes, hogy el 
sem tud juk  képzelni, m iként le­
het ebben a házban ra jta  kívül 
bárkinek egyetlen szava is, nem­
hogy akarata , uram bocsá’, hó­
bortjai. Hogy azután Luci zoko- 
gó-betétjéhez hasonlóan, ő egy 
hadaró-m agánszám m al siet utol­
érni a komédiát, az önmagában 
kétes értékű  megoldás. És akkor 
itt  van még Major Tamás tú lsá­
gosan is visszafogott Dorante-ja, 
Bodnár Erika fanyar-fagyos Dó­
rim én«-je  — ők ketten m intha 
egy m ásik előadásból jöttek vol­
na át. Ha például e szenvtelénül 
előkelő grófnő alól Jourdainné 
k irán tja  a széket, s ő a m eghök­
kenéstől percekig kénytelen az 
ebédlőasztal a la tt tartózkodni, 
akkor ennek a játéknak a han­
gulati előkészítéséről m ár ko­
rábban gondoskodni kell, m ás­
ként egyszerűen idétlenné sike­
redik. S még akkor is megfon­
tolandó megoldás ez, hiszen Do- 
rim éne egy ilyen inzultus után 
aligha fog visszatérni éppen Jou r­
dainné hazatájára.

Vagyis a  Nemzeti Színház 
előadásának stiláris egyvelege 
a rra  utal, hogy Az úrhatnám  
polgár a próbam unka közben 
mégiscsak ellenállt a tisztán bo­
hózat! felfogásnak, s a színészek 
alighanem  m egérezték ezt. Meg­
lehet, maga Zsámbéki is; noha 
feltehetően abból indult ki, hogy 
ha a darab nem egyéb egy m ár- 
m ár az őrülettel határos m ono­
m ánia kórképénél, akkor he­
lyénvaló a já ték  m indennem ű 
túlzása, földtől való elrugaszko­
dása. E rre nem m ondhatunk 
egyebet: ez az elképzelés fele­
más módon valósult meg.

M á so d já ra  pedig ellenvetéssel 
' * kell élnünk egy külső néző­
pontból is. Anélkül, hogy meg 
akarnánk fosztani Az úrhatnám  
polgárt elementális humorától, 
úgy gondoljuk, elképzelhető en ­
nek a kom édiának egy alaposab­
ban elemző, a karaktereket pon­
tosabban és ismerősebben  meg­
rajzoló előadása. Olyan koncep­
ció tehát, am ely Kállai Ferenc­
nek  a  szerep több rétegét segí­
tette volna kibontani, engedé­
lyezve a figura belső drámájá­
nak, végletes vonásainak áb rá ­
zolását. Valószínű, hogy az örök 
Jourdain  ú r  nem csak m ulatsá­
gos, de nem egy vonatkozásban 
taszító alak is. Ezenfelül pedig 
gyanítható, hogy sznobériája és 
hiú felkapaszkodási vágya mel­
lett bizonyos értelem ben áldoza­
ta  is korának.

M ert gondoljuk meg: Jourdain 
úrban ugyan állandóan o tt él a 
kívánság, hogy m amamusi le­
gyen; vagy bárm i, am i címet, 
rangot, m éltóságot jelent, dm 
szép számmal akadnak, akik ösz­
tönzik, elnézik, felhasználják os­
toba kivagyiságát. Ha így nézzük, 
akkor a darab szereplőinek jó 
része is árnyaltabb megvilágítás­
ba kerülhet.

Zsámbéki ezúttal m intha jobban- 
törődött volna a korszerűség 

formai megoldásával meg néhány 
valóban hálás mozzanattal, jele­
netrészlettel. Ilyen Kállai remek 
belebonyolódása a „frissen ta ­
nu lt” hangzókba, Cléante és Lu­
ci, illet-ve Covielle és Nicole k e r­
getőzése ajtón ki — ajtón  be. A 
m am am usi-avatás is kedves szín­
folt ezen a  színpadon, bár hosz- 
szadalmoasnak érezzük, m ert eb­
ben  az előadásban nem több, 
m in t Moliere királyi m egrende­
lésre ír t balettbetétjének enge­
delmes „felvállalása”.

A z úrhatnám  polgár egy össze­
tettebb megvalósításának viszont 
az is feladata lehetne, hogy 
erre a penzum ra a váltópont 
dram aturgiailag fontos szere­
pét bízza; mintegy olyan meg- 
m erítkezésnek  használva a m a­
mamusi szertartást, amelyből 
Jourdain m ár végérvényesen 
megváltozva — ha úgy tetszik: 
eltorzulva — kerül elő, s tekin­
tetében a téboly helyet ad a tra ­
gikum nak is.

Mészáros Tamás

M óricz^emléküiés lesz 
D ebrecenben

Móricz Zsigmond  m unkássá­
gát m éltatják születésének 100. 
évfordulója alkalm ából a Debre­
ceni Irodalm i Napokon, október 
25—27. között. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia nyelv- és iro­
dalomtudományi osztálya, a Ma­
gyar Irodalom történeti Társaság, 
valam int a H ajdú-B ihar megyei 
és a debreceni városi tanács 
szervezésében sorra kerülő ta ­
nácskozás a lap tém ája: Móricz 
valóságlátása és időszerűsége.

A tudományos előadássorozat 
m ellétt számos más rendezvé­
nyen is tisztelegnek a 100 éve 
született író em léke előtt; meg­
koszorúzzák az író szobrát, a Dé­
ri múzeumban Möriczcal kapcso­
latos kiállítás nyílik, és bem u­
ta tják  a  Légy jó mindhalálig- 
ból készült színművet.

Vórady Róbert rajza

Szavazás
A magyar zenei műveltség sok 

évtizedre, talán évszázadokra 
szóló programot je le n t . . .  A de­
mokrácia pedig ezen a ponton 
kettőt jelent: az egyik a zenei 
művelődés eszközeinek hozzáfér­
hetővé tétele m indenki számába, 
a másik a nemzeti sajátosságok 
teljes érvényesítése — mondotta 
Pécsett 1945. november 19-én Ko­
dály Zoltán.

E program reá eső részét vál­
lalva készítette most el a Magyar 
Hanglemezgyártó Vállalat három 
újabb lemezét. Közhely ma már 
leírni a szót: közművelődési tö­
rekvések öltenek testet e kísér­
letben; de m it tegyünk, ha való­
ban erről van szó! Éppen Kodály 
Zoltán mondotta, hogy nálunk 
gyakorta még a- más szakmai 
vagy éppen művészeti ágakban 
jártas értelmiségiek körében sem 
ritka az olyan, ki a zenei értéket 
a zenei kocsisbortól nem képes 
megkülönböztetni. Hogy egészen 
pontosan idézzük: ...4z a magyar 
társadalom, m ely kitűnően ismeri 
a fajbor és a kocsisbor közti kü ­
lönbséget, zenei kocsisboron él.”

Wilhelm A. Rieder Schubert- 
portréjának és John Constable 
Táj kettős szivárvánnyal festm é­
nyének, Koszta József Tanyájá­
nak, valam int Paul Signac Bár­
kák napfényben  című festm ényé­
nek és Marcel Baschet Claude 
Debussy portréjának reproduk­
cióival díszített borítókba csoma­
golt lemezeket vehettünk e na­
pokban kézbe. A Szereti ö n  Schu­
bertét? a Szereti ö n  Kodályt? és

a Szereti ö n  Debussyt? című ze­
nei összeállításokat (amelyekhez 
— ilyen jellegű publikációk ese­
tében ez sem hagyható figyelmen 
kívül — Pándi Marianne, Bónis 
Ferenc és F ittler K atalin írt az 
életm űveket ism ertető szöveget). 
A lemezek lapjain pedig váloga­
tás, amely egy-egy életm űvel 
szeretné megismertetni a leme­
zek hallgatóit. Pontosabban: arra  
a roppant nehéz feladatra és ta ­
lán felm érhetetlen nehézségekkel 
járó m unkára vállalkozik, hogy 
egyetlen lemezforgatás idejébe 
sűrítve nyújtson bepillantást egy- 
egy életm ű rejtelmeibe, zenei is­
m ereteket terjesszen és talán ép­
pen az első ilyen jellegű zenei 
élm ények birtokbavételének örö­
m ével segítse felkelteni a lemezt 
hallgató később is gyümölcsöző 
érdeklődését.
LJosszabb írás keretei között el- 

sősorban a választott művek­
ről és ezek in terpretálásáról szól­
hatna  a m éltatás. És arról is le­
hetne szót ejteni, vajon Schubert 
m uzsikájának népszerűsítését ér­
demes-e A szép molnárlány dal­
ciklus nyolc darabjával kezdeni ? 
De most mégse erről ejtsünk 
szót! Hanem az útkeresésről, a 
vállalkozásról, amellyel a magyar 
hanglemezkiadás ismét szavazott 
a Kodály Zoltán m eghirdette 
program  szívós, következetes és 
fáradhatatlan  m unkát kívánó tel­
jesítése, illetve a program telje­
sítését szolgáló törekvések mel­
lett.

— y —

JEGYZET

A második menet
C im one Signorét pereskedik. 
"  A franciák világsztárja 
prókátorok és ítészek m arká­
ba került: azzal vádolják, 
hogy híres em lékiratait, az 
1976-os francia könyvpiac si­
kerkönyvét nem ő, hanem ba­
rátja , riportere, Maurice Pons 
írta. Signorét, úgymond — 
m ár elnézést —, de p lag izált 
Pontosabban élete kanapé- 
szát ad ta  egy könyvhöz, am it 
azonban nem ő hozott létre, 
jóllehet az ő neve a la tt jelent 
meg. Hiszen Signoret-nak, 
m int az ellenfél ügyvédecs- 
kéje m ondja (ezt a jelzőt 
Signorét aggatta rá): „fogal­
ma sincs arról a nyomasztó  
magányról, ami akkor fogja el 
az írót, am ikor m ereven bá­
m ulja a fehér papírt, amely 
csak visszabámúl”.

Természetesen ezt a vádat 
m ár S ignorét' sem hagyhatta 
szó nélkül. Ügyvédet fogadott, 
védekezett, de igaza bizonyí­
tására mégis legjobbnak úgy 
vélte, ha ír egy újabb köny­
vet, egy másodikat. Megszü­
letett tehát az újabb Signoret- 
opusz, az első könyv történe­
tének a  története.

„Elviselhetetlen ugyanis a 
vád  — így nyilatkozott a szí­
nésznő. — Hiszen Írás köz­
ben végig szorongtam, vajon 
felválthatom -e a mestersége­
m et egy másikkal? Abbahagy­
tam tehát az írást. A ztán ú j­
rakezdtem , m egint befejeztem. 
Es most ilyesm ivel vádol­
nak ..

A  Nosztalgia nem a régi cí­
m ű híres em lékiratokat, m int 
most az új könyvből kiderül, 
Signorét m ikrofonba m ondta 
Pons-nak, aki — m int az elő­
szóban leszögezi — sem írója, 
sem szerkesztője nem volt a 
könyvnek, legfeljebb inspirá­
tora.

Signorét tehá t valószínűleg 
megnyeri a  pert. M ár csak 
azért is, m ert az új könyvet, 
amely néhány hónappal ez­
előtt je lent meg, napok a la tt 
szétkapkodták. És most m in­
denki (és főleg a Seuil Kiadó 
igazgatója) izgatottan várja, 
vajon m egvádolják-e újból 
plagizációval az írónőt, vagy 
elcsitul az ellentábor haragja. 
Ha ugyanis újból m egvádol­
nák, jöhetne a harmadik kö­
tet. A  harm adik millió.

(vinkő)
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Az intenzív kecske
Exportra teremtve, termelve Bábolnán — A lótól a hibridsertésig

Argentin gondok

Gazdasági libikóka
A rgentína gazdasági fejlődése 

1979 első félévében igencsak fe ­
lemás képet mutatott. Míg a sta­
tisztikai adatok pozitív képet 
rajzolnak elénk, addig az inflá­
ció m értéke alaposan m eghalad' 
ta a  latin-am erikai körülmények 
között is kiugró 100 százalékot. 
A korm ányzat most egyszerre 
örül és aggódik.

ö rü l, m ert az év első hat hó­
napjában a bruttó  hazai termék 
— 1978 első félévével összehason­
lítva — 10 százalékkal em elke­
dett, az ipari term elés 13,6 szá­
zalékai bővült, az építési tevé­
kenység 8,3 százalékkal nőtt, és 
a mezőgazdasági term elés is 
4 százalékkal voit nagyobb a  bá­
zisidőszakénál. Kiugró termelési 
eredm ényt m utattak fel más ága­
zatok; a vas- és acélipar, a  sze­
mélygépkocsi-gyártás és a  mező- 
gazdaság is várhatóan rekordévet 
zárhat. A rgentína külkereskedel­
mi mérlege az első félévben több 
m int egym illiárd dolláros több­
letet eredményezett. Tízmilliárd- 
dal em elkedtek a  valu ta tarta lé­
kok — az ország gazdasági egyen­
súlya megszilárdult.

Aggodalommal tekin tenek v i­
szont a fő célok meghatározásá­
ban mutatkozó bizonytalansagra; 
ennek figyelmeztető jelei már 
1979-ben megm utatkoztak. A kor­
mány 1978 végén ugyanis erőtel­
jes inflációellenes program ot h ir­
detett, s ekkortájt kezdődött Ar­
gentínában a  ma is tartó  látvá- 
nyol fellendülés, melynek opti­
m ista tükrében a vezetés csupán 
félgőzzel lá to tt hozzá elgondolá­
sai megvalósításához. A tervezett 
hitelkorlátozó intézkedések he­
lyett — 1979 első felében — is­
m ét engedélyezte (olcsó kam atlá­
bakkal kifejezetten ösztönözve) 
a külföldi hitelek felvételét. A 
v árt korlátozó jellegű valutapoli­
tikával ellentétben olyan intéz­
kedéssorozatot léptettek életbe, 
melynek következtében a  forga­
lomban levő pénzmennyiség az 
első félévben 180 százalékkal 
nőtt. Ilyetén az ösztönző rendszer 
növekvő exportbevételt eredm é­
nyezett, következésképpen dina­
mikusan növekedhettek a  beru­
házások, és em elkedett a  m unka­
erő irán ti kereslet.

Jelentősen csökkent tehát a 
munkanélküliség, sőt, egyes ága­
zatokban kifejezetten m unkaerő-

hiány volt tapasztalható. A m un­
kaerő-kereslettel arányban em el­
kedtek a bérek, s  a  növekvő bér­
skála eredményeként nem  való­
sulhatott meg a kormány in flá ­
cióellenes csomagtervének leg­
fontosabb eleme — a korlátok 
között tartandó fogyasztói keres­
let.

A kormány a  fogyasztói árak 
em elkedését úgy próbálta meg­
akadályozni, hogy liberalizálta az 
importot és több szektorban  
vám csökkentést hajtott végre. 
Ezáltal középtávon elértek ugyan 
bizonyos eredményt, de a nem 
vám jellegű tényezők m iatt (sok 
kereskedő egyáltalán nem érvé­
nyesíti a fogyasztók felé az ol­
csóbb külföldi term ék im portjá­
ból származó árelőnyt, hanem sa­
já t nyereségét növeli) ez nem  
volt jelentős.

A  közelmúltban nyilvánosság­
ra  hozott term elési adatok azt 
m utatják, hogy a  vállalatok több 
ágazatban elérték kapacitásuk 
felső határát. Más szektorokban 
viszont (vegyipar, papíripar, olaj­
ipar) a  cégek teljesítm ényük to­
vábbi fokozására készülnek. A 
kormány 1979 második felére a 
növekedési ütem mérséklődésével 
számol. Ennek következtében a 
kivitel dinam ikája feltehetően 
lanyhul és a külföldi hitelek fel­
vételét sem lehet m ajd a korábbi 
magas szinten tartani. Egy mon­
dattal m eghatározva: a forga' 
lomban levő pénzmennyiség nö­
vekedési ütem ének csökkenése 
várható.

Tegyük fel, az infláció enyhü­
lése a  kormány különintézkedé­
sei nélkül is létrejön. Megfigye­
lők úgy ítélik  meg a helyzetet, 
hogy a  kormány szám ára ez len­
ne a  legszimpatikusabb variáns. 
Az erőteljesen inflációellenes, 
korlátozó intézkedések ugyanis 
azt a  veszélty hordozzák maguk­
ban, hogy lefékezik az amúgy is 
ingatag fellendülést és a dinam i' 
kus növekedést megtorpanás kö­
veti. A rgentínának pedig egy 
gazdasági stagnálás — belpoliti­
kai szempontból — megengedhe­
tetlen alternatíva lenne.

Az argentin gazdasági vezetés­
nek két rossz közül kell válasz­
tania. Sok jel a rra  m utat — a 
dilemma eldőlt: a háromjegyű 
inflációt ítélték a  kisebbik  rossz­
nak . . .

G. Gy. — Sz. P.

Magyar gazdasági és műszaki 
napok Romániában

(Folytatás az 1. oldalról)

ág magyar tagozatának elnöke, 
omán részről pedig jelen volt 
licolae Constantin m iniszterel- 
ök-helyettes, az állam i tervbi- 
ottság elnöke, a  gazdasági

együttműködési vegyes kormány- 
bizottság rom án tagozatának e l­
nöke.

Kedden Bukarestben a szakmai 
nap keretében megkezdődnek az 
előadások. Három nap a la tt 24 
szakmai előadás hangzik el.

Nagy érdeklődés előzi meg

Jövőre: OMÉK
Tudósítónktól.
Nemzetközi sajtótájékoztatón 

számolt be az öt év után ismét 
megrendezendő mezőgazdasági 
kiállítás előkészületeiről hétfőn 
dr. Kovács Imre mezőgazdasági 
és élelmezésügyi m iniszterhelyet­
tes. 1975 után — egy idevágó 
korm ányhatározat értelm ében — 
1980-ban, egyébként a  régebben 
megszokott ■ hónapban, vagyis 
augusztus 19. és szeptem ber 4. 
között ta rt nyitva ez a látványos­
ságnak és szakmai információ- 
özönnek egyként beillő agarár- 
szemle.

Nemzetközi jellegű lesz a  vá­
sár; jóllehet a  jelentkezés csak 
m árcius elsején zárul, bejelentet­
te részvételét m ár a  Szovjetunió, 
Lengyelország, Csehszlovákia, a  
N ém et Demokratikus Köztársa­
ság és Ausztria. A  belföldről je- 
jelentkezők sorát a Hajdúsági 
Agráripari Egyesülés, a  Bólyi 
Mezőgazdasági K om binát és az

ácsai Vörös Október Termelőszö' 
vetkezet nyitotta meg.

A vásárközpont főterén, egy 
hatezer négyzetméteres új pavi­
lonban m utatják  be a  feldolgo­
zott élelmiszerek széles skáláját. 
Ilyen m éretű kiállítást e tém a­
körben még sem itthon, sem kül­
földön nem  rendeztünk. A 17 
ágazati és általános tém ájú szak­
bem utató között lesz agrárpoliti­
kai, vezetésszervezési, erdészeti, 
halászati-vadászati, kistermelői, s 
a korábbiakhoz hasonlatosan je­
lentős állatfelvonultatásra is sor 
kerül. Így 400 sertés, 64 tenyész- 
ló, 50 különböző fajú, hazánkban 
őshonos állat tekinthető majd 
meg a sorrendben 69. Országos 
Mezőgazdasági és Élelmiszeripa­
ri Kiállítás és Vásáron, tíz hónap 
múltán.

A 68. OMÉK-ot 1,1 millióan 
látogatták meg, s bár a  becslés 
korai, ennyien remélhetően meg­
fordulnak majd a kőbányai vá­
sárvárosban jövőre is.

„Végtermék" — hallottam  a 
szót az őszi kukorica-bem utató­
kon, s való igaz: a hibrid-vető­
magból származó, minél nagyobb 
hozam, figyelemmel a  gazdasá­
gosságra, jövedelmezőségre, s a 
lehetőleg minél energiatakaréko­
sabb szárítás-tárolás folyam atá­
nak végén van ott az a „term ék”. 
Egyedül a bábolnai napok sajtó- 
előnapján lá thattam  állatokat is, 
egyazon istállóba gyűjtötték a 
nyulakat, csirkéket, sertéseket. 
Ló m ár nem  volt, holott az ál­
lami birtokot éppen lóügyben 
alapíto tta m ajdnem  két évszáza­
da 11. József. Ez a  katonai m é­
nes főként azonban háborúkban 
volt a „leghűségesebb társa” 
eleinknek, m iként egy paripa 
szobrának föliratán olvashatni, a 
mai Bábolnai Mezőgazdasági 
Kombinát központjának udvarán.

A Sckagya család
Erről az udvarról persze ma is 

megszámozott lóistállókba térhet 
a  látogató, hiszen az idén 847 ló­
ból — 623 angol telivér, 147 arab  
— tevődik együvé az állomány, 
vagyis a tavalyihoz képest egyet­
len példánnyal gyarapodott. 
Rangban sem vesztett Bábolna, 
sőt: 1978-ban az arab  fa jtá t te­
nyésztők világszövetsége önálló­
nak ism erte el a Schagya csalá­
dot, am elynek eredete 1836-ra 
nyúlik vissza itt, az egykori mé­
nesbirtokon.

— Ilyen elism erésre még nem 
volt példa — magyarázza dr. Pa- 
pócsi László vezérigazgató-he­
lyettes, aki azonban rögvest á t­
vált jövedelem tém ájára: a ser­
tésre, ha szabad merészen fogal­
maznom, a  csodamalacok meg­
terem tésének műveletére. Előbb 
azonban a m ár meglévőről tudok 
meg annyit, hogy a  Tetra  hibrid­
sertést előbb nyilvánították elis­
m ert fajtának  Franciaországban, 
Spanyolországban, a Ném et Szö­
vetségi Köztársaságban, mint 
idehaza.

Ezt talán annyiban találom  é r t­
hetőnek, hogy a vezérigazgató­
helyettesre várakozván toppant 
be az NSZK-ban is tevékenykedő 
genetikusok, s hogy — 
m int ezt dr. Burgert Róbert ve­
zérigazgatótól am a sajtóbem uta­
tón hallottam  — NSZK-beli kö­
zös vállalatuk, a Protinas cég 
m ár m egterem tette  azt a rem él­
hetőleg nálunk is slágernek be­
illő se rté s t

Ugyanezen délelőttön érkezett 
olasz vendég is Papócsi 
Lászlóhoz, nyúlügyben, míg a 
vezérigazgató-helyettes mai nap­
ja  — reggel 6-kor volt az érte ­
kezlet — a beruházások megbe­
szélésével kezdődött, amelyek 
közül a  szovjet exportot előre­
lendítő m ondható az egyik leg­
fontosabbnak. A  percre beosztott 
napi program ot m egszakítja egy 
fontos telefon: ötezer tonna pre- 
mix iráni exportjára nyílik le­
hetőség, frankfurti közvetítéssel. 
L ehet hogy egy két és fél millió 
(Dolláros üzlet előjátékának vol­
tam  akaratlanul tanú ja? ! Akkor 
az a premix, állateledel a BCR 
jelölésű üzemből indul távoli út­
jára, Bábolna, a Chinoin, a  Rich­

ter, belföldön Kőbányai Gyógy­
szer árugyárként ism ert vállalatok 
összefogásával épült és lám, né­
hány esztendős m últjával már 
messze földön ism ertté vált, bá­
bolnai gyárból.

De úgyszintén három betű je­
löli az új sertésprogram ot is: 
SPF, am ely a specific, patogenic 
és free szavakat hordozza, ma­
gyarán a speciális kórokozóktól 
mentes, leendő T etra-állományt. 
Még 1977-ben hozott határozatot 
róla a  MÉM m iniszteri értekez­
lete: „Ki kell m unkálni a sertés- 
tenyésztés jobb biológiai hátterét 
biztosító SPF program üzemi

BÁBOLNA TELJES 
BAROMFI ÁLLOMÁ-

m éretekre alkalmazható rendsze­
rét, vállalati keretekben, állami 
eszközök segítségével”.

— Az az évtized — mondja a 
vezérigazgató-helyettes, szakm á­
já t illetően állatorvos —, amely 
az iparszerű sertéstartás elindí­
tása óta eltelt, látványos viták 
hevében zajlott. Eközben a többi 
között tisztázódtak az istállózá- 
si problémák, a Tetra—S sertés­
hibrid itthon és külföldön bevált. 
Ám a sertésnek is vannak kór- 
ozokói, s a  megfertőzött állat 
fejlődése lelassul, takarm ányérté­
kesítése gyengül, és így tovább. 
Ha viszont m entesülnek e kór­
okozóktól, ugrásszerűen vagy 
húszszázalékos tiszta hozam­
többlet érhető el.

Sertés császármetszéssel
A varázsige: császármetszés. 

A z  így világra segített malac in­
kubátorba kerül, ahol speciális 
kezelést kap, s a m am ával kap­
csolatba már nem  kerül. A beru­
házás központi fejlesztésnek m i­
nősül, vagyis a m inisztérium , az 
Á llam i Gazdaságok Országos 
Központja, a bábolnai kombinát 
pénzén kívül az Országos M ű­
szaki Fejlesztési Bizottság is ad 
bizonyos összeget, így terem tvén 
meg az t a  140 millió forintot, 
ami az épülethez, egyebekhez 
szükségeltetik. 1980 nyarán kezd­
hetik meg a  császármetszés m ű­
veletsorozatait, s rá  egy évre, 
1981 második felében alakul ki az 
első ' nagyüzemi állomány. A 
program  megvalósultával három ­
ezer SPF nagyszülő sertést á llít­
hatnak elő évente, s a láncolat 
következő fázisai: 15 ezer szülő­
pár kocasüldő, m ajd 300 ezer

SPF hízó, azaz ism ét csak: ,,vég­
term ék”. S mivel Bábolnáról l973 
óta rendszeresen exportálnak 
sertéstenyészanyagot, várható, 
hogy az SPF-minőség megterem­
tésével a  kom binát tenyészállat 
forgalmazása ugrásszerűen nö­
vekszik majd.

Tudományos alapossággal
— És amire a hagyományos 

lótartásról Bábolna vagy másfél 
évtizede átváltott: a baromfi?

— Ha átböngészi az üzemgaz­
dasági m utatóinkat tartalm azó 
listát, láthatja, hogy m ár húsz 
esztendővel ezelőtt több m int 
húszezer állat volt a  teljes ba­
romfiállományunk. 1970-ben kö­
zelítettük meg az egymilliót, s 
rá öt évre m ár a két és fel m illiót 
értük  el, míg idei tervünk vala­
mivel m eghaladja a  három és 
fél milliót. Bábolna mindig is á l­
lattenyésztéssel foglalkozott, s 
mg is minden eköré csoportosul, 
ideértvén főként, a kukorica ter­
mesztést. Időközben betört a tu ­
domány, a gépi adatfeldolgozás, 
a különféle kísérletek. Ily módon 
lehetővé vált az egzakt kiválasz­
tás. Kétségtelen, hogy broyler- 
csirkéinkkel az utóbbi években 
adódtak gondok is, a  hizlalók 
olykor a tenyészanyagban keres­
tek hibát, a tenyésztők a tartási 
színvonalban, V áltottunk hát, s 
májustól Tetra—726-os néven  bo­
csátunk ki olyan broylert, am ely­
től 15 százalékos hozamtöbblet 
várha tó . , .

Fölrémlik, hogy a vezérigazga­
tó-helyettes fiatalon és hirtelen 
elhunyt elődje évekkel ezelőtt, 
egy Babilónia elnevezésű határ- 
részben juhhodályokhaz vezetett 
el, ahol is a leendő hibrid b irkát 
m utatta meg. Aít van ezzel a 
programmal?

— Tízévesek a  kísérleteink — 
így dr. Papócsi László. — Az 
eredmények kitisztultak, a  hato­
dik ötéves tervben ú tjára indít­
hatjuk  a hibrid birkát országo­
san. S ikerült ugyanis egy olygn 
szapora juhot kitenyészteni, 
am ely képes évente 2,5—3, illet­
ve két évenként öt bárányt elle­
ni, dupláját a  mainak. A bárány- 
hizlalás, hasonlatosan a barom fi­
hoz, zárt rendszerben, iparsze- 
rűen történik, míg az anyatartás 
gazdaságossági okokból hagyo­
mányos marad, gondoljon a  le­
geltetés, a mellékterm ékek föl- 
használásának mégnövekedett 
szerepére. Lényeges lenpe a szét­
szabdalt folyam at — más veszi a 
gyapjút, m ár a bárányt egysé­
gesítése tenyésztéstől az ex­
portig.

Bábolnán nyulakat is lá tha t­
tunk, ők aztán az újdonatúj jö­
vevények! A minőségi fejlesztés 
a cél, a nyúl hazai töm egtgkar- 
mányokat eszik, s jól lehet ex­
portálni. Ami azonban igazi ku­
riózum, az a kecske; van m ár 
egy háromszázas nyájuk, te jte r­
melő típusból. Csodálatos a pro­
duktivitásuk, testtöm egük húsz­
szorosát adják  tejben, am elynek 
magas a  fehérjetartalm a. Az 
„intenzív" kecske annyi tejet ad, 
m intha 14 ezer litert nyújtana  
egy tehén egy évben . . .

Keresztényi Nándor

Mérséklődő az iráni nyersolajexport
Irán  úgy tervezi, hogy csökken­

ti nyersolajexportját, növeli e l­
lenben az olajterm ékek kivitelét 
— közölte Ali Akbar Moinfar 
iráni kőolajügyi miniszter a hi­
vatalos PARS hírügynökségnek 
adott nyilatkozatában. A csök­
kentés időpontjáról és m értéké­
ről nem beszélt. Irán  m áris tá r­
gyalt japán szakemberekkel na­
pi 500 ezer hordó nyersolaj fel­
dolgozására olajfinomító  építésé­
ről.

Kína óvatoskodik
Kína növekvő külkereskedelm i 

m érleghiánya m iatt a  jövőben 
sokkal óvatosabb pénzügyi és 
külkereskedelm i politika folyta­
tására kényszerül — állapította 
meg az am erikai központi h ír­
szerző hivatal a  kínai külkeres-

H O R I Z O N  T

kedelmi forgalom adatainak 
elemzése alapján. A jelentés meg­
állapítása szerint az ország még 
1977-ben 1,5 m illiárd dolláros
külkeresekdelmi felesleget hal­
mozott fel, tavaly viszont m ár 
255 millió dolláros hiányuk volt. 
Az idén még nagyobb deficit vár­
ható.

NDK-panamai kapcsolatok
Megkötötték az NDK és P ana­

ma közti első kereskedelmi egyez­
ményt. A tárgyalások sarán 
m indkét állam kifejezte azt a 
szándékát, hogy külkereskedelm i 
kapcsolatokat építenek ki egy­
mással a  kölcsönös előnyök alap­
ján.

Japán csökkenti függőségét 
a kőolajtól

Japán a következő 15 év alatt 
60 százalékkal csökkenti függő­
ségét a  kőolajtól. A szén- és 
atom energia fokozott felhasználá­
sával az ország energiaellátásá­
ban az olaj arányát 74,5 száza­
lékról 43 százalékra csökkentik.

Csőd szélén a Chrysler
A Chrysler am erikai autókon­

szern csődje tömeges m unkanél­
küliséget jelentene — jelentette 
be Douglas Fraser, az am erikai 
autóipari munkások szakszerve­
zetének elnöke. A kongresszus 
előtt mondott beszédében a  kor­
mány segítségét kérte a pénzügyi 
nehézségekkel küzdő vállalat szá­
m ára és felajánlotta a szakszer­
vezetek együttműködését.
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Ü zem i napok a bicskei já rá sb a n Új t is z ts é g  a m egye i tan ácso k n ál

Kirándul a hivatal
Nem először adunk hírt a bicskei járási hivatal 

i< \  egy-egy követésre méltó kezdeményezéséről. Ezt a 
/  v  í  hivatalt ugyanis a szüntelen útkeresés, a rokonszenves
S , ^  ujítószándék jellemzi. Korábban már beszámoltunk

arról, hogy a bicskei járásban megvalósították az 
úgynevezett községi napok rendszerét; mostani írá- 

» sunk e gondolat továbbfejlesztésével, pontosabban az
t  T üzemi napok jelentőségével és hasznosságával foglal-

J  kozik. Feltehetően sok más járás akad az országban, 
amelynek tanácsi vezetői valami hasonlóra vállalkoz- 

^  t a t  Ugyanakkor az is valószínű, hogy akadnak járási 
hivatali vezetők, akik számára a munkamódszer szempontjából is 
fontos lehet a bicskeiek kezdeményezése.

FEJÉR

Nemrégen egy hétfői napon 
valam ilyen ügy illetékesét keres­
tem  telefonon a  Fejér megyei 
Tanács bicskei járási híva tálá­
nál. Sajnálkozó női hang közölte: 
senkit nem kapcsolhat, m ert va­
lamennyi vezető és szakember 
m ár reggel elm ent a Csákvári Ál­
lami Gazdaság göböli kerületi 
központjába — üzemi napra.

— Miben áll az ilyen üzemi 
nap, 'mi a  célja? — kérdezem 
most dr. Sass Józsefet, a hivatal 
elnökét.

— Regebbre kell visszakanya­
rodnom. Már jó ideje rájöttünk: 
a szorongató időhiány m iatt 
nem ism erjük eléggé a járás 
községeit, intézm ényeit, üzemeit. 
Ezért kezdtük meg mintegy há­
rom éve az úgynevezett közsé­
gi napok szervezését. Tervsze­
rűen előkészített kiszállások' 
ezek; az osztályvezetők jóelöre 
felm erik a maguk szakterületén 
az adott település viszonyait, m i­
nősítést készítenek, am elyet a 
helyszínen ism ertetnek és meg­
v ita tnak  a község vezetőivel. 
Ugyanakkor a helyi tanácselnök 
szintén beszámol helyzetükről, 
gondjaikról, terveikről. Sort ke­
rítü n k  a rra  is, hogy kisebb mun­
kacsoportokban bejárjuk a köz­
séget, érdeklődjünk, mi foglal­
koztatja a lakosságot, a tsz-tago- 
kat, a m unkahelyek dolgozóit. A 
találkozók hasznosnak bizonyul­
tak  mind a meglátogatott telepü­
lések, mind hivatalunk számára. 
Azóta m ár 'e lju to ttunk  a járás 
m inden községébe: van. am elyik­
be vissza is tértünk; Vértesacsán 
például a közelmúltban m ár le­
m érhettük a legutóbbi látogatá­
sunk óta elért fejlődést.

M inden  m u n k ah e ly re
— Ezért határoztuk el ’ — foly­

ta tja  az elnök —, hogy a  bevált 
m inta alapján rendszeresítjük az 
üzemi napokat. Ez esetben a  kap­
csolat jellege más, hiszen, amíg 
a községek általános felügyeleti 
irányításunk a lá  tartoznak, a já ­
rás legtöbb üzeme valamelyik 
tárcához tartozik. Egyik célunk 
az, hogy az állam igazgatási szol­
gáltatást helybe vigyük, közelebb 
az állampolgárokhoz, s ezzel is 
könnyítsük a munkahelyek gond­
jait, egyidejűleg pedig bevonjuk 
őket a járás életének egészébe, a 
feladatok közös megoldásába. 
Másik, ugyanilyen fontos cél, 
hogy közigazgatási dolgozóink, 
főként a vezető beosztásúak, bő­
vítsék ismereteiket, m unkájuk 
jobb gyakorlásához helyszíni ta­
pasztalatokat szerezzenek a gaz­
dálkodó egységeknél is. így hát 
az idén ennek is nekivágtunk.

Érdeklődnék, milyen szempon­
tok alapján válogatják ki a 
meglátogatandó üzemeket, de dr. 
Sass József megelőz:

— A m int az a községek eseté­
ben sikerült, szeretnénk a követ­
kező időkben a járás valamennyi 
szám ottevő m unkahelyére beko­
pogtatni. Kezdtük a Mechanikai 
M érőműszerek Gyárának bicskei 
üzemével. Folytattuk az AFÉSZ- 
nál, amely járásszerte kulcssze­
repet vállal a lakosság ellátásá­
ban. Tpbb boltot kerestünk fel 
Bicskén, Etyeken, Felcsúton; 
m eghallgattuk az ott dolgozókat 
és a vásárlókat is. Ennek alapján 
összegeztük a tapasztalatokat a 
szövetkezet vezetőivel.

Csak am ikor az elnök a leg­
utóbbi, a Csákvári Állami Gaz­
daságnál m egtartott üzemi nap 
eseményeit idézi vissza, bontako­
zik ki előttem  e találkozások 
haszna, sokrétűsége. A járási hi­
vatal vezető gárdája m ellett ott 
volt a járási főorvos, az állat­
egészségügyi állomás, a földhi­

vatal vezetője, a sportfelügyelő 
stb. Fogadták őket a gazdaság, 
valam int a nagyközségi közös ta ­
nács vezetői, s természetesen a 
dolgozók, a szocialista brigádok 
képviselői. Sok a közös megbe­
szélni való: a 14 ezer hektárt 
művelő, 23 közigazgatási egység­
re kiterjedő mezőgazdasági nagy­
üzem területének több m int a fe ­
le a járásban fekszik, dolgozói­
nak 46 százaléka szintén helybe­
li. Gyors fejlődése m ellett — te r­
melési értéke négy év a latt 249 
millió forintról 380 millióra 
em elkedett — egyre több gonddal 
is küszködik, am int az Hanzelik 
Pál igazgató beszámolójából k i­
derült.

A zonnali v á la sz
A dolgozók észrevételeit első­

nek Kiss Sándor, a gazdaság gö­
böli kerületének vezetője tolm á­
csolta. Szó esett arról, hogy a he­
lyi boltba hetenként csak egy- 
szer-kétszer érkezik kenyér ; a 
szülök szeretnék, ha az alsósok 
is bejárhatnának Alcsútra, a kor­
szerűbb iskolába; a gazdaság lét­
rehozta üzemi óvodát a tanács — 
a megállapodás ellenére — nem  
vette át egy év után. A járási 
szakemberek szorgosan jegyzetel­
tek. válaszoltak, érveltek. De vé­
gül is nekik szólt a hivatal elnö­
kének határozott döntése: az il­
letékes osztályoknak haladéktala­
nul intézkedniük kell a jogos 
panaszok orvoslására!

És most jegyzőkönyvszerűen a 
látogatás délutánjáról!

Több üzemegység megtekintése 
u tán  következik a  fogadóóra: a 
gazdaság dolgozói közvetlenül 
fordulhatnak a járási hivatal el­
nökéhez. Tollas Ferenc az illet­
ményföld utáni adófizetési köte­
lezettség, Ném eth Sándorné a 
napközis térítés körül nincs va­
lamivel tisztában; Bozsing Ti- 
borné és mások az intézményes 
szemétszállítást sürgetik, kereset­
len szavakkal ecsetelve a fenn­
álló, im m ár tűrhetetlen állapo­
tokat. Mindenki azonnal meg­
kapja a  választ, s  ism erteti az 
elnök az előzetesen írásban be­
adott panaszok nyomán te tt in­
tézkedéseket .is.

Természetesen ju t m ég idő kö­
tetlen beszélgetésre is. Visszatérő 
tém a: a tanácsi ügyintézés. Nem 
„a m undér becsületét” védi, csu­
pán tényeket közöl a  járási hi­
vatal elnöke, am ikor a  közigaz­
gatási dolgozók iránt;i követel- 
m énj'eket sorolja: m integy húsz­
ezer jogszabály között kell el­
igazodniuk; a  községi ügyintéző 
pedig egy napig sem állhat helyt, 
ha nem já rtas  a tanácsi munka 
valamennyi szakterületén.

F o ly ta tjá k
De nemcsak a  hivataltól kér­

nek — a hivatal is kér. Például 
segítséget, a járásban folyó fon­
tos építkezésekhez, köztük fő­
ként az ales'll ti célcsoportos la­
kások határidőre való átadásá­
hoz; továbbá némi hozzájárulást 
sa já t erőből, hogy javuljon a 
községek áruellátása.

— Végül is csak ismételhetem 
magam: m indkét fél m unkáját, a 
közös célok gyorsabb megvaló­
sulását segítik az üzemi napok — 
teszi félre jegyzeteit az elnök. — 
A járásban m ár kezd híre menni 
ennek a  kezdeményezésnek, bí­
zunk benne, hogy a következők 
még kevésbé lesznek „hivatali” 
jellegűek, s még több érdeklődő 
állam polgár jön el ezekre a  fó­
rumokra.

G. Sz. L.

Környezetvédelmi titkár
Megmaradnak-e term észeti ér­

tékeink; m it teszünk a m ár-m ár 
veszedelmes mennyiségben visz- 
szamaradt hulladékkal, iparunk 
és mezőgazdaságunk „mellék- 
term ékeként” vizeinkbe jutó 
szennyező anyagokkal, vagy a 
levegőt mérgező füsttel és gá­
zokkal? Egyre több em bert érin­
tő kérdések ezek. Akik m egér­
tettek  valam it a veszélyből, 
azok tudják, m ennyire fontos, 
hogy a közelmúltban törvénybe 
ik tattuk  az emberi környezet 
védelmét. Ugyanakkor létrejö tt 
egy intézmény — az Országos 
Környezet- és Term észetvédelm i 
Hivatal —, am elynek az a kizá­
rólagos feladata, hogy a nép- 
gazdasági tervekkel és lehetősé­
geinkkel arányban, megkísérelje 
összhangba hozni a meglehető­
sen szerteágazó környezetvédel­
mi feladatokat.

M inden  m eg y é b en
A hivatal rendkívül szoros 

kapcsolatot tart fenn á taná­
csokkal is. Erről az együttm ű­
ködésről beszélgettünk dr. Kor­
mos Lászlóval, a Tanácsi Hiva­
tal m unkatársával.

— Egy hivatal, am ely jól fel­
készült szakmai apparátussal 
rendelkezik, s képes hosszú távú 
koncepció kidolgozására, a kör­
nyezetvédelemmel összefüggő 
munka irányának, feltételeinek 
és céljainak meghatározására, 
megfelelő segítő társak híján 
képtelen lenne megoldani a rá  
háruló feladatokat. Még azt sa n  
győznék, hogy a feladatok meg­
oldásában érdekelt m iniszté­
riumok, főhatóságok, szervezetek 
és vállalatok, tanácsi vezetők és 
szakemberek teendőit megszab­
ják; Ezért döntött úgy a kor­
mány, hogy a hivatal létrehozá­
sával egyidejűleg a megyei ta­
nácsoknál környezetvédelm i t i t­
kári álláshelyeket létesít, s a 
fővárosi, valam int a megyei ta ­

nácsok végrehajtó bizottságai
mellett, kötelező érvénnyel elő­
írja a környezet- és term észet­
védelm i bizottságok létrehozá­
sát.

E ln ö k h e ly e tte se k  irá n y ítjá k
— M ilyen feladat hárul a 

környezetvédelm i titkárokra?
— Kinevezésükre a tavasszal 

és a nyár folyamán m inden m e­
gyében sor került, a fővárosban 
pedig egy egész csoport jött lé t­
re. Egy korábbi elképzelésben 
csupán egy tanácsi környezetvé­
delmi előadó szerepelt, később 
azonban ez módosult. A megyei 
tanácsok egyházügyi vagy ifjú ­
sági titkáraihoz hasonlóan, kizá­
rólag valamelyik tanácselnök­
helyettes irányítása alá ta r- ' 
toznak, s egyúttal az em lített 
bizottságok titkári teendőit is 
elvégzik. A környezetvédelmi 
titkárok jó része m ár a korábbi 
években is a megyei tanácsok 
valam elyik szakosztályán tevé­
kenykedett, tehát sem a szer­
vezet, sem a feiadat nem volt 
teljesen idegen tőlük. Van köz­
tük agrármérnök, vegyész, épí­
tész vagy vízügyi szakember, s 
a legtöbbjük m ár valamelyik 
egyetemünkön környezetvédelm i 
szakmérnöki képesítést is szer­
zett. Fő feladatuk — akárcsak 
a hivatalnak — a koordináció 
az egyes tanácsi szakosztályok, a 
működési területükön lévő vál­
lalatok és szervezetek, valam int 
a szakbizottságok között

— K ik m űködnek közre a 
környezet- és term észetvédelm i 
bizottságok munkájában?

— A megyei tanácstagokon 
kívül a bizottságokba — az Or­
szágos Környezet- és. Természet- 
védelmi Hivatal és az Országos 
Környezetvédelmi Tanács közö­
sen kiadott a ján lásait figyelem­
be véve — szinte valamennyi 
olyan állam i és társadalm i szerv

képviselőjét — többnyire veze­
tőjét — is ‘ bevonták, akik a 
környezetvédelem területi, helyi 
vagy regionális feladatainak a 
végrehajtásában leginkább é r­
dekeltek. Ez a bizottság — más 
tanácsi szakbizdttságokhoz ha­
sonlóan — a végrehajtó bizott­
ság m ellett működik, tanácso­
kat, javaslatokat, ötleteket és 
véleményt mond, s várhatóan 
elöbb-utóbb az ellenőrzésekben  
is tevékenyen közreműködik. 
M unkája többnyire azokhoz a 
sajátos feladatokhoz igazodik, 
ami az adott megye vagy te rü ­
let viszonyaira a leginkább jel­
lemző. v

E gyelő re  k é sz ü ln e k ...
— M unkához láttak-e már a 

környezetvédelm i titkárok, vala­
m int a bizottságok?

— Egyelőre még csak a kez­
deti lépéseknél tartunk, . az 
azonban m áris - bebizonyosodott, 
hogy ha van gazdája a környe­
zetvédelemnek a megyei tan á­
csoknál, akkor az intézkedések 
is eredményesebbek lehetnek. 
Csaknem m indenütt elkészült, a 
bizottságok m unkaterve, intéz­
kedési ' program ja, m űködésüket 
és hatáskörüket jogszabályok 
rögzítik. Most tehát ott tartunk, 
hogy elkezdődhet a felelősség- 
teljes. komoly munka. Ehhez ad 
segítséget az az egyhetes tanfo­
lyam is, am elyet az OKTH a 
környezetvédelmi titkárok szá­
m ára ezúttal első ízben szerve­
zett meg. A hétfőn kezdődött 
tanfolyamon nemcsak előadáso­
kat ta rtanak  szám ukra a m i­
nisztérium ok és főhatóságok il­
letékes szakemberei, az egy hét 
a rra  is lehetőséget nyújt, hogy 
kicseréljék eddigi tapasztalatai­
kat, s  közösen keressék e sajátos, 
rendkívül összetett m unkakör­
höz leginkább illő m unkam ód­
szereket.

Révai Valéria

Nem közömbös 
egyetlen megyei 
tanácsnak sem, 
hogy m iként fe j­
lődnek a szol­
gáltatások az 
igazgatása alá
tartozó városok­

ban, községekben. Miután ez az 
ágazat igen szorosan kapcsoló­
dik a m indennapi élethez, ezért 
a szolgáltatások ' mennyiségében, 
minőségében történő minden ap ­
ró változásra élénken reagál a 
lakosság. Vasban a szolgáltatá­
sok koordinálása im m ár két esz- ,— v a n -e  e leg  sz a k e m b e r  a m eg y e -
tendeje a  m e g y e i  tanacs ipari b e n  és m ily e n  a k is ip a r  h e ly ze te?  
osztályának hatáskörébe tartó -

Fillérek és milliók
egységet jelöltünk k i : a Lakás- 
karbantartó és M etallkémia Ipa­
ri Szövetkezetei. A z  em lített 
cégnek m ár két irodája műkö­
dik Szombathelyen, és am eny- 
nyiben kapacitás hiányában nem 
tudja vállalni a m unkát, úgy 
kisiparosok címét ajánlja. így 
az ügyfelek nincsenek kiszolgál­
tato tt helyzetben, s nem  kell 
hosszasan várakozniuk.

zik, ezért Polgár Ferenc osztály- 
vezetőtől kértünk  tájékoztatást.

— A statisztikára pillantva 
látjuk, hogy megyénk a szolgál­
tatások m ennyiségét tekintve 
a nyolcadik helyen  á ll az orszá­
gos rangsorban. Ennél az ada t­
nál azonban fontosabbnak ta r ­
tom azt, hogy a megyei tanács 
következetesen napirenden .ta r t­
ja a szolgáltatások helyzetét és 
minden fórumon — négyéven­
ként vb-üiésen, évente többször 
pedig egyéb tanácskozásokon — 
megvitatja, hogy hol ta rtunk  
elképzeléseink, terveink végre­
hajtásában — kaptuk a választ.

— A m eg y e i tü n ó cs  v é g re h a j tó  b i ­
z o ttság a  a  k ö z e lm ú ltb a n  fo g la lk o z o tt 
ezzel a té m á v a l. M elyek  a  fő b b  ész ­
re v é te le k  és m ib e n  m u ta tk o z ik  le ­
m a ra d á s?

— .Sajnos, nem legjobb a kép. 
A hagyományos szakmákban ke­
vés az asztalos, a lakatos, a ci­
pész, a szabó, a fényképész és 
a  fodrász. A szolgáltatási fel­
adatok felét kisiparosok látják  
el Vas megyében. Számuk csak­
nem 3300, és 60 százalékuk kis 
településeken  dolgozik. Az utób­
bi három évben összességében 
növekedett ugyan a ■ létszámuk, 
de csak a nyugdíjasok, illetve a 
m unkaviszony m ellett dolgozó 
kisiparosok száma gyarapodott, 
a főfoglalkozásúaké csökkent. 
Ennek oka többek k ö zö tt'a  mű- 
helyhiány; ezért most ,Celldö- 
mölkön  — a helyi tanács segít­
ségével — nyolc hagyományos 
szakmájú kisiparosnak épül m ű­
helysor, s ehhez hasonló lesz 
Szombathelyen és Sárvárott is.

— A szolgáltatások értéke há­
rom év a la tt — tehát a leg­
utóbbi ilyen tém ájú vb-ülés óta 
— 23,5 százalékkal növekedett,
és ez megfelelő fejlődési ütem. 
Elsősorban a kiem elt szolgáltatási 
ágazatokban számottevő a fejlő­
dés — gépkocsijavítás, textil- 
tisztítás, háztartási gépjavítás —, 
míg a lakáskarbantartással le­
m aradtunk. Ezért ebben az ága­
zatban egy megyei szervezeti

— M ilyen  in té z k e d é s e k  íg é rn e k  b iz ­
ta tó  v á lto z á s t?

— A szolgáltatásban tevé­
kenykedő ágazatok együttm űkö­
dését tovább erősítjük. Jó példa 
erre, hogy megyénkben a Pa­
tyolat felvevő részlegei több 
községből elhozzák a javításra 
váró cipőket is, am elyeket aztán 
a Papír- és Bőrdíszműipari Vál­
lalat részlege hoz rendbe. Egy 
felvevőhely  — kétféle szolgálta­

tás. Kezdeményeztük azt is,
hogy az egymáshoz közeli két- 
három kisközség ellátását egy- 
egy kisiparos vállalja el. Igyek­
szünk új szolgáltatási form ákat 
is bevezetni, m egszerettetni: 
m ár több településünkön műkö­
dik szőnyegtisztító, bőrkabát­
festő. ágyneműkölcsönző, üvege­
ző részleg, és a Gél ka m ellett 
Videoton m árkaszerviz is.

— M it te h e tn e k  a  szo lg á lta tá so k  
fe jle s z té s é é r t  a  h e ly i  ta n á c s o k ?

— Nagyon sokat. M indenek­
előtt azzal, hogy alaposan meg­
vizsgálják: m ilyen a helyzetük, 
mire van leginkább szükségük, 
s aztán lehet cselekedni, tá r­
gyalóasztalhoz ülni. Ügy látjuk, 
o tt sántít leginkább a szolgálta­
tás, ahol a helyi tanács nem  
foglalkozik eleget ezzel a  kér­
déssel.

— Hol ta r t  a  h á ló z a tfe jle s z té s , ml* 
ly e n  fo r rá so k b ó l le h e t e g y -eg y  ú j 
ü z le te t,  ré sz le g e t m e g n y itn i?

— Rövid idő a la tt öt tex til-  
tisztító szalon és három cipőja- 
vitó  részleg nyílt. A fejlesztési 
költségek legalább 50 százalékát 
a szolgáltató szervnek kell fe­
deznie. ehhez maxim álisan 50 
százalékos tám ogatást kaphat a 
tanácstól és egyéb pénzügyi 
alapokból. A tervidőszakban ed­
dig 210. millió forintot fordítot­
tunk a szolgáltatási ágazat fej­
lesztésére, elsősorban a gépko­
csijavítás (109 millió), valam int 
a textiltisztítás (30 millió) bőví­
tésére. Figyelemmel kísérjük a 
szolgáltatások minőségét is, s a 
jövőben nagyobb gondot kell 
fordítani a lakosság tájékoztatá­
sára. Jó példa Szombathely, 
am elynek tanácsa 30 ezer pél­
dányban tájékoztató füzetet je­
len tetett meg arról, hogy hol, 
mikor, m ilyen szolgáltatást ve­
het igénybe a lakosság.

Forró Péter
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Albán gazdaság

Óvatos nyitás
Mind több jel utal arra . hogy 

az albán gazdaság fokozatosan 
szeretne bekapcsolódni a nem zet­
közi gazdasági vérkeringésbe. Bár 
a gazdasági vezetés továbbra is 
az „önerőre tám aszkodás” — 
vagyis az autarchia — elvét hir­
deti, m éreteihez és lehetőségeihez 
képest Albánia évről évre erőtel­
jesebben részt vesz a  nemzetközi 
munkamegosztásban.

Peking nélkül
1977-ig az albán gazdaságfej­

lesztésben kiemelkedő szerepe 
volt K ínának, am ely jelentős 
pénzügyi segélyeket (nyugati for­
rások szerint összesen félm illiárd 
dollárt) és technikai-m űszaki se­
gítséget nyújto tt T iranának. Szá­
mos ipari és mezőgazdasági objek­
tum  tervezésében és építésében 
vettek részt kínai szakemberek, s 
term észetesen Kína volt Albánia 
első számú külkereskedelm i p art­
nere. A két ország között kelet­
kezett politikai nézeteltérések ha­
to ttak  a  gazdasági együttm űkö­
désre is, ami az t jelentette, hogy 
Kína beszüntette a pénzügyi és 
műszaki segítséget. Félben m arad t 
több fontos kohászati és gépipari 
üzem építése, s ez megkérdőiele- 
zi. m ennyire teljesíthetők a jelen­
legi tervperiódus céljai.

Albánia K ínán kívül az euró­
pai szocialista országokkal bonyo­
lította külkereskedelm i forgalm á­
nak fő részét, a tőkés állam ok ré ­
szesedése az árucsere-forgalom ­
ban elenyésző  volt. A „kínai flörtr 

[ megszűnése u tán  T irana óvatosan I közeledni kezdett néhány euró- 
j pai fejlett tőkés állam  felé, ugyan­

is ú jabban gazdaságának fejlesz­
tését és m odernizálását bizonyos 
m értékig nyugati gépek és beren­
dezések, valam int technológia 
igénybevételével k íván ja meg­
valósítani.

T irana lehetőségei meglehető­
sen behatároltak, hiszen továbbra 
sem hajlandó kölcsönöket, hitele­
ket felvenni a nemzetközi pénz­
piacon. így csak .az exportbevé­
telek növekedésének arányában 
fokozhatja behozatalát.

Exportesélyek
A lbánia kiviteli lehetőségei 

azonban korlátozottak, noha az 
ország gazdag ásványi kincsek­
ben. Ma még az export legfon­
tosabb cikkei a króm, a nikkel, 
a zöldség, a dohány, a  textil, v a ­
lam int a kézm űipar term ékei. A 
jövőben szeretnék gyarapítani a 
feldolgozott term ékek arányát a 
kivitelben, s tulajdonképpen a fel­
dolgozóipar kiépítéséhez, illetve 
fejlesztéséhez keres T irana Nyu­
gaton géneket és technológiát. A 
következő évtized derekára sze­
retnék elérni, hogy legyen az ex ­
port kétharm ad része késztermék. 
Ehhez azonban a kohászat, a vegy­
ipar. a textilfeldolgozás, valam int 
az élelm iszeripar gyors fe jleszté­
se szükséges.

Játékkiállítás is  lesz

A könnyűipar
A szeptem ber 14-én kezdődő 

őszi BNV-nek ezúttal is a köny- 
nyűipar a főszereplője. A több 
m int kétszáz hazai vállalat és 
szövetkezet részvételéről dr. Mó­
ré András főosztályvezető szá­
m olt be tegnap a  Könnyűipari 
M inisztériumban.

Az idei jelszó: m it tesznek a 
cégek a hazai ellátás m ellett a 
gazdaságos export növeléséért. A 
korábbi évekhez hasonlóan, ezt 
mintegy tízezer négyzetméteren 
igyekeznek szemléltetni. A sza­
kosítás elvének megfelelően az 
öltözködés tém a az A  pavilon­
ban, az otthon az F pavilon­
ban kapott helyet. A Magyar Di­
vat Intézet a 18-as pavilonban 
található.

Dr. Móré András hangsúlyoz­
ta  . az idén is m egrendezték a 
gyártm ányfejlesztési pályázatot, 
am ely egyben a BNV-re való 
felkészülést is jelenti. A pályá­
zatra beérkezett term ékekből a 
legjobbak elindultak  a  BNV-

Tavaly a gazdasági fejlődésben 
lassulás volt tapasztalható, első­
sorban a kínai tám ogatás meg­
szűnése „eredm ényeként”. Az a l­
bán sajtó szerin t 1978-ban az ipari 
term elés 8. a mezőgazdasági te r­
melés pedig 25 százalékkal nö­
vekedett. A kivitel emelkedése 10 
százalékkal haladta meg az előző 
évit. (Abszolút szám okat A lbániá­
ban nem  hoznak nyilvánosságra 
a gazdasági tevékenységre vonat­
kozóan.) Becslések szerint 1980- 
ban a kőolajterm elés 3,2 m illió 
tonna lesz. Szénből 2,4 ferronik- 
kelfoől 2,2, krómércből 1,3 millió 
tonnát hoznak majd a felszínire. 
Ehhez kapcsolódóan Albániában 
kiem elt jelentőségű a bányafej- 
lesztés, az olajfeldolgozás, az erő­
m űvi berendezések gyártása, ille t­
ve behozatala, valam int a fémfel­
dolgozás.

A tőkés állam ok közül Albá­
nia Görögországgal. Törökország­
gal és Olaszországgal bonyolított 
le kisebb értékű kereskedelmi for­
g a lm at Ú jabban érdeklődik az 
NSZK, Ausztria és a  skandináv 
állam ok irán t is. Fokozódó rész­
vétele a nemzetközi vásárokon 
ugyancsak azt jelzi, hogy érde­
kelt a kereskedelem kialakításá­
ban, illetve fejlesztésében több 
nyugati országgal. Albánia idén 
a brüsszeli, a lisszaboni, a bázeli 
és a damaszkuszi vásáron vesz 
részt kiállítóként. A külkereske­
delem szerepének növekedését az 
is jelzi, hogy 1977-ben létrehozták 
a külkereskedelm i m inisztériumot. 
Korábban a kereskedelmi m i­
nisztérium  egyaránt foglalkozott 
a bel- és a külkereskedelemmel.

A tájékozódás iránya
A közelm últban feltűnést kel­

te tt A lbánia és Ausztria kereske­
delmi megállapodása, am ely szá­
m ottevően bővíti a  kétoldalú ke­
reskedelm et A lbánia körülbelül 
egymillió dollár értékben vásárol 
olajipari berendezéseket, vala­
m in t nagy mennyiségű m űszála t 
Az im portért cserében zöldséggel 
és gyümölccsel fizet, de szállít 
króm - és nikkelércet is. A vásá­
ro lt m űszálak egy részét konfek­
cionált form ában szállítja vissza 
Ausztriába. T irana nyersanyag­
vásárlásait egyébként az jellemzi, 
hogy olyan alapanyagokat im por­
tál. am elyek feltétlenül szüksége­
sek a feldolgozóipar szám ára. Az 
így előállított készterm ékek az­
után exportra  kerülnek, s a bevé­
te lt tulajdonképpen a  feldolgozás 
„állítja elő”.

Ügy tűnik, hogy Albánia a be­
látható jövőben külgazdasági kap­
csolatait a hagyományos export­
im port ügyletekre kívánja ala­
pozni, s nem  szorgalmazza a kor­
szerűbb együttműködési form ák 
— ipari kooperációk, harm adik 
piaci együttműködés, vegyes vál­
la la t stb. — meghonosítását.

G. Gy. — Sz. P.

az őszi BN V-n
díjak „versenyén” is, 227 ruhá­
zati holmi és lábbeli, 40 bú tor­
fajta. Újdonság, hogy szakmai 
napok helyett ezúttal két köz­
ponti rendezvényre kerül sor: a 
Magyar Kereskedelmi K am ara 
és az Artex szervezésében kül­
földi cégek részvételével a  bú­
torokról tanácskoznak majd, a 
cséh divatintézet igazgatója pe­
dig a m agyar ruházati szakem­
bereknek ta rt előadást

Az újságírók — a  vásárlók 
kérdéseit tolmácsolva — éveken 
keresztül kifogásolták, hogy a 
vásáron látható portékák, vagy 
legalább egy részük, m iért nem  
kapható  a  BNV-vel egy időben. 
Az idén már huszonhat válla­
lat term ékei vásárolhatók meg 
a kiállítás ideje a latt a fővá­
rosi Centrum, Szivárvány, O tt­
hon és a  Domus áruházakban, 
a Corso, valam int a Fővárosi 
Cipőbolt Vállalat üzleteiben és a 
vállalatok m intaboltjaiban.

— elek —

Merre, Ikarus?
Nagyvállalati gondok, a megoldás rem ényével -  A z év üzlete (1.)

Különös helyzetbe került az idén az Ikarus. A tervezettnél na­
gyobb termelése, dinam ikusan bővülő tőkés exportja ellenére gaz­
dálkodási gondokkal küzd. M ilyen külső és belső okokkal magya­
rázhatók a feszültségek; m ilyen vállalati módszerekre és dönté­
sekre van szükség feloldásukhoz?  — sorozatunkban erről beszélget­
tünk az Ikarus, a MOGÜRT és a Kohó- és Gépipari M inisztérium  
vezetőivel.

Néhány hete az Ikarus meg­
kötötte az „év üzletét” : török 
m egrendelésre — 35 millió dol­
lárért — 550 autóbuszt szállít. 
Hollósi Pál, a MOGÜRT közgaz­
dasági főosztályvezetője szerint 
a siker egyértelm űen a nagyvál­
lalat gyors szállítási készségének 
és kockázatvállalásának köszön­
hető.

— A versenytárgyalást több je­
les nyugat-európai cég előtt nyerte 
meg az Ikarus, s az átlagos árak 
— 52 ezer dollár — jelzik, hogy 
nem azért, m ert a világpiaci á r­
nál olcsóbbak vagyunk! A jánla­
tuk előnye: az első ötven autó­
buszt két és fél hónap a la tt szál­
lítják, és az egész exportügylet 
1980 m árciusáig befejeződik.

A háttér hiánya
— Hol itt a kockázat? — for­

dulok dr. Szegő Sándorhoz, az 
Ikarus kereskedelmi igazgatójá­
hoz.

— Módosítaná kellett a term e­
lési programot, hogy időt nyer­
jünk. E rre alkalm as is az Ikarus 
technológiája és szakgárdája. De 
a változtatások nemcsak ránk, 
hanem  nagy kooperáló partne­
reinkre is érvényesek: a  kocká­
zat abból adódik, hogy az export- 
szállítás érdekében m iként lehet 
összehangolni a különböző válla­
latok eltérő é rd ek eit

— Ez a gondunk minden üz­
letkötésnél — jegyzi meg Hollósi 
Pál. — A külkereskedelmi vál­
lalat elvben koordinál ugyan, de 
a közös érdekeltség m egterem té­
séhez nincsenek meg az eszközei. 
Így az export sikere inkább a 
kölcsönös jóindulaton áll, vagy 
bukik. Tapasztalataink szerint a 
szerelő jellegűvé alakult Ikarus 
kiszolgáltatottsága — a  kooperá­
ciós ellentétek és a  halmozódó 
költségek, valam int az átfogóbb 
háttéripari hibák m iatt — az 
évek folyam án inkább növekszik, 
m in t csökken. Mindez m érsékli 
a  világpiacon autóbuszaink ver­
senyképességét.

Közös érdekeltségre lenne 
szükség — éppen az élesedő ver­
seny m iatt. Az előzetes piaci fel­
mérésekből látható, hogy hosszú 
távon a  szocialista export m eny- 
nyiségben nem, csupán értékben, 
választékban növelhető, a  telítő­
dés, részint pedig a párhuzam os 
gyártás kialakulása miatt. Az 
Ikarus a 80-as évek közepén 16 
ezer autóbuszt kíván gyártani, 
ebből várhatóan 10 ezret szocia­
lista piacokra szállít. A KPM 
jelzései szerint a belföldi igény 
2500 lenne, de a nagyvállalatnál 
úgy látják, hogy a  fizetőképes 
kereslet ezt a bővülést nem tá ­
m asztja alá. A rányaiban a  tő ­
kés k ivitelt kell növelni, a te r­
vek szerint 1985-ig két és fél­
szeresére. A törekvés reális, h i­
szen az Ikarus-buszoknak egyre 
jobb a hírük a világpiacon, s a 
tőkés export gazdaságossága is 
kedvezőbb a  gépipari átlagnál.

— Exportoffenzívánk főképpen 
a fejlődő országokra irányul — 
magyarázza dr. Szegő Sándor ke­
reskedelmi igazgató. — A kom p­
lett autóbuszszállításokon kívül 
az összeszerelő üzemek létesíté­
sét szorgalmazzuk. Irakban öt 
éve működik ilyen üzemünk; az

idén 700 darab Ikarus-karosszé- 
riát szerelnek Saviem és Scania 
alvázakra. Ebben, az évben indul 
együttm űködésünk a  Malgas 
Köztársaságban, itt 150 autóbuszt 
szerelünk; Kubával három év 
a latt ezer autóbusz összeállításá­
ra szerződtünk, oly módon, hogy 
m inden főegységet — a  techno­
lógiai módszert is — mi szállí­
tunk, s vállaljuk a  betanítást, a 
művezetést. Angolával ugyancsak 
tízéves együttműködés jö tt létre 
a  közelmúltban, mintegy kilenc­
ezer busz szerelésére.

Az ilyen típusú üzletek felku­
ta tására és lebonyolítására — 
mivel ez elsősorban műszaki fel­
adat — jö tt létre az Ikarus fő- 
vállalkozó irodája.

— Ám mind a két vállalatnál 
gátat vetnek a fővállalkozói sze­
rep kiteljesedésének a  jelenlegi 
gazdasági szabályozás hibái — 
veszi át a  szót Hollósi Pál. — 
Egy-egy export fővállalkozás jó­
val több időt és forgóeszközt igé­
nyel, m int a közvetlen készáru­
export. Ráadásul nagyobb a koc­
kázata is. Sajnos, a finanszíro­
zás-szabályozás ehhez nem ad 
kellő teret.

Új piacok felé
Pedig éppen a fővállalkozási 

forma kínál újabb, komplexebb 
értékesítési módszereket. Sok 
fejlődő országban nem csupán az 
ipari ism eretek fogyatékosak, de 
az üzemeltetésben, a közlekedés 
megszervezésében sincs gyakor­
latuk. Ezért az Ikarus és a  MO­
GÜRT újabban kom plett közle­
kedési rendszerek exportjára  dol­
goz ki a ján la ti terveket.

— A fejlett tőkés országokkal 
elsősorban kooperációs kapcsola­
tokat létesítünk. A term elési-ér­
tékesítési együttműködések révén 
új ism eretekhez ju tunk, em ellett 
mérséklődnek a „bem eneteli” á r­
veszteségek, s a partnerek e lju t­
tatnak bennünket az új piacok­
ra. Az utóbbi években az NSZK- 
együttműködés hatására nyer­
tünk piacokat például Venezuelá­
ban, Dániában, K uvaitban, Gö­
rögországban, Jordániában — é r­
vel Szegő Sándor. — Emellett 
kapcsolódunk az újabb autóbusz­
divathoz, am ely az egyedi gyár­
tásnak kedvez. Ham burgba pél­
dául ilyen egyedi autóbuszokat 
szállítottunk, jó eredménnyel.

— Erről az üzletről úgy hírlik, 
hogy nem  különösebben gazdasá­
gos. Miért? — kérdezem a  kül­
kereskedőtől.

— Szerintem  a népgazdaság­
nak m egérte ez az export — ál­
lítja  Hollósi Pál. — Referenciát 
terem tett szám unkra az NSZK- 
ban és m ás országokban is ,  ezen­
kívül a  H am burgba szállított Ika­
rus 190-esek m ár a 200-as család 
legújabb, legkorszerűbb buszai­
nak felelnek meg; műszakilag 
kielégítik a  nyugatném et szab­
vány előírásait, így a  konstruk­
ció némiképpen előtapasztalatot 
jelent az Ikarus műszaki gárdá­
jának a típusváltáshoz. Tehát 
nem ár  a la tt adtuk ezeket a bu­
szokat, hanem  — az egyedi te r­
vek, fejlesztések m iatt — az á t­
lagosnál m agasabb volt az ön­
költségük. De ezt a  tanulópénzt 
meg kellett fizetni.

— Ezeket a buszokat Hamburg 
el akarja adni.

— Nyugaton a  használt buszo­
kat el szokták adni fejlődő or­
szágoknak. Értesüléseink szerint 
a  Mercedes* cég vásárolta volna 
meg ezeket az Ikarusokat, s ér­
tékesítette volna például görög 
piacokon. Érthető okokból, így 
ugyanis önmagának új, belső pia­
cot, nekünk pedig — saját ter­
m ékünkkel — konkurrenciát te­
remt. Tiltakoztunk, a tárgyalásuk 
még folyam atban vannak.

Elutasítva
— Rem ényteljes új piacról is szó 

van.
— Az USA nagyvárosaiban rö ­

vid időn belül újabb 30 ezer 
autóbuszt kívánnak forgalomba 
állítani — m ondja a kereskedel­
mi igazgató. — Bár az USA 
autóbuszgyártása fejlett, ilyen 
igényt egyszerre önerőből nem  
képes kielégíteni. Szám ításaink 
szerint egy speciális csuklós 
busszal sikerrel indulhatunk  a  
versenytárgyalásokon. A jánla­
tunk a rra  épít, hogy am erikai 
részegységekhez szállítunk ka­
rosszériát; ez várhatóan kedvező 
fogadtatásra talál az ottani pénz­
ügyi-ipari körökben. Araik pedig 
az európainál kétszer magasab­
bak.

— A tőkés autóbuszeladas sok­
féle kockázatot rejt magúban, s 
a megszokottól eltérő fejlesztési, 
pénzügyi rugalmasságot, vallal- 
kozókedvet feltételez. M ennyire 
honorálja ezt a hazai gazdaság?

— Tudomásul kell venni, hogy 
a közlekedési beruházások cikli­
kusak, a kereslet nem minden 
évben egyenlő arányú, és a 
vásárlásokat gazdasági tényező­
kön kívül politikaiak is m eghatá­
rozzák. Éppen ezért előfordulhat, 
hogy egy nagyobb eladás után 
— hiába elégedettek term ékeink­
kel a vevők  —, néhány évig nem 
kötünk újabb üzletet ugyanabban 
az országban. Ha merev, bazis- 
alapon ítélik meg a vállalat ex­
portnövekedését, akkor az inga­
dozások egyik esetben kiugró, 
m áskor pedig — az előző évhez 
képest — alacsony exportnövek­
ményt m utathatnak ki. A minő­
sítés pedig visszahat a vállalat 
egész megítélésére. Mi a rra  tö­
rekszünk, hogy minél szélesebb 
skálán játsszunk, s a „hullám ­
zásokat” a tartós kooperációs 
kapcsolatokkal, összeszerelő üze­
mekkel kiegyenlítsük. Az export 
azonban az eddigitől eltérő 
együttműködést kívánna a kül­
kereskedelemmel.

— A kkor m iért bizományosi 
formában dolgoznak az Ikarus­
szal? Ez nem  terem t kellő érde­
keltséget sem az iparnál, sem a 
külkereskedőknél!

— Így igaz! — hagyja helyben 
Hollósi Pál, a MOGÜRT közgaz­
dasági főosztályvezetője. — Mi 
kidolgoztunk társulási javaslato­
kat az Ikarusnak . . .

— Mi a vélem ényük erről az 
ajánlatról? — kérdezem dr. Sze­
gő Sándortól.

— Ügy véljük, reálisabb lenne 
közös szervezetet létrehozni. Ép­
pen ezért kérvényeztük az önál­
ló exportjogot.

A kérelm et a  Külkereskedelmi
Minisztérium elutasította, mivel 
a jelenlegi szakaszban a KGM  
sem támogatta.

Bossányi Katalin

(Folytatjuk)

Növekvő olajfogyasztás Nyugaton
Az' N SZ K -ban az elsődleges 

energiahordozók fogyasztása 6,9 
százalékkal nőtt az év első hat 
hónapjában, az elm últ év azonos 
időszakához viszonyítva. Az 
Egyesült Államok hatalm as olaj­
társaságai 9 százalékkal több 
nyersolajat im portáltak ez év első 
hat. hónapjában, annak ellenére, 
hogy tíz hétig szüneteltek az iráni 
szállítások. Japánban a takaré­
kosság helyett m eghatározó a

tartós fogyasztási hullám. A szi­
getország ez év júliusában 24,8 
százalékkal több nyersolajat ho­
zott be, m int tavaly, de nem biz­
tatóbbak az éves kilátások sem. 
Olaszországban a benzinszükség- 
let 10, a dízelolajé pedig 26 szá­
zalékkal emelkedett. Az angolok 
szintén 4,2 százalékkal több 
üzemanyagot tankoltak az idén.

Norvég olajtermelés
Norvégia 40 millió tonnás kő­

olajterm elésre számít az idén. A 
kitermelés jövőre eléri az ötven, 
1985-re pedig az 55 millió ton­
nás szintet. Ennél is gyorsabb 
bevétel növekedésre szám ítanak a 
kőolajból: az idén tíz, 1982-ben 
m ár 20 m ililárd korona bevétel 
várható, ami az ország költség- 
vetésének  15—20 százaléka.
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Ljahov és Rjumin fontos technikai javaslatai

Az űrállomásokat a kozmoszban szerelik össze
S zo v je t je le n té s  egy E N S Z -b izo ttsá g n a k

(MTI) Rövidesen nemcsak le­
hetséges, hanem egyenesen szük­
séges lesz, hogy a nagy űrállo­
másokat az űrhajósok közvetlen 
részvételével a világűrben sze­
reljék össze. Ezt a  véleményt 
hangoztatta a világrekörder páros 
két tagja, Vlagyim ir Ljahov és 
Valerij R jum in  a  tervezőkkel foly­
tato tt tanácskozáson.

A két űrhajós Bajkonurban 
megkezdte a 175 napos utazás 
során szerzett tapasztalatainak á t­
fogó feldolgozását. R jum in egye­
bek között azt javasolta, hogy 
a jövőben hajtsanak végre bizo­
nyos módosításokat az űrállomás 
külső felületén, megkönnyítve a 
világűrben, a szkafanderben vég­
zendő m unka feltételeit.

Ugyancsak szükségesek lehet­
nek kisebb módosítások a szka­
fanderben  is, bár az jelenlegi 
form ájában is alkalmas a tartós 
munkavégzésre. Ezeket a tapasz­
talatokat a fedélzeti mérnök an ­
nak a feladatnak teljesítése so­

rán szerezte, am ikor el kellett 
távolítania az űrállom ásba be­
akad t rádió-teleszkópantennát. 
Ez volt eddig a legbonyolultabb 
feladat, am it űrhajósnak az ű r­
állomáson kívül kellett megolda­
nia,

*
— A szovjet űrhajózás sikerei, 

m indenekelőtt űrállomások, va­
lam int pilóták nélkül irányított, 
köztük nemzetközi legénységű 
űrhajók hosszan tartó  repülései 
új távlatokat nyitnak a kozmikus 
térség békés célú meghódítása 
előtt — hangsúlyozza az a  szov­
jet jelentés, am elyet New York­
ban a világűr békés célú fel- 
használásával foglalkozó ENSZ- 
bizottság elé terjesztettek.

A szovjet jelentés része a bi­
zottság nem rég nyilvánosságra ho- 
zotl dokum entum ának, am ely az
1978-as év nemzetközi ű rku ta tá ­

si tevékenységéről ad áttekintést.
— A világűr békés célú kuta­

tásának és hasznosításának te rü ­
letén végzétt szovjet tevékeny­
ség tudományos és népgazdasági 
feladatok megoldására irányul. 
A Szovjetunió ennek során szé­
les körű nemzetközi együttm ű­
ködést valósít meg többoldalú 
alapon a szocialista országokkal 
az Interkozm osz keretében, és 
kétoldalú alapon Indiával, az 
Egyesült Államokkal, Svédor­
szággal és Franciaországgal — 
hangoztatja a jelentés.

A jelentés külön fejezetet szen­
tel az Interkozmosz keretein be­
lüli együttműködésnek. Rámutat, 
hogy a program végrehajtása so­
rán  felhalmozódott tapasztalatok 
jól bizonyítják a világűrkutatás 
terén megvalósuló nemzetközi 
együttműködés hasznosságát.

A jelentés említi azokat a  si­
kereket is, am elyeket a’ Szovjet­
unió és Franciaország ért el az 
űrkutatási együttműködésben.
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Volánvonal
érkőzés volt szerdán a Cza- 

bán Samu téren. Fontos, 
NB-l-es, a felsőházba fe lju to tt 
Volán játszotta. Nagy volt a ké­
szülődés, s m int korábban m eg­
írtuk, m inden m ást lekörözve, 
kibővítették a pályát. Csak te­
lefonvonala nem akadt elég a 
pályának  — a gyors hírszolgá­
lat pedig, ugyebár, nélkülözhe­
tetlen. Ezért aztán a mérkőzés 
előtt lekapcsolták a szomszédos 
Czabán Samu téri általános is­
kola egyetlen telefonvonalát és 
átadták a pályának. Még csü­
törtökön délelőtt sem lehetett 
beszélni az iskolával, vagy az is­
kolából. Pedig ilyenkor a tanév 
kezdete előtt jócskán akad m un­
kája a pedagógusoknak, esetleg 
kérdése az érdeklődő szülőknek. 
Aligha vitás, hogy az iskolában 
nélkülözhetetlen a telefon.

Kérdés, m inden mérkőzésen  
így lesz ez — akkor is, ha gye­
rekek lesznek az iskolában?

Nem lenne jó. Nincs olyan fon­
tos mérkőzés, hogy a vonal le- 
kapcsolásának módszerét elfo­
gadhassuk. -ó -i

Tanév-előkészítő
tanácskozás

Csütörtökön, a  budapesti párt- 
bizottság oktatási igazgatóságán 
találkoztak a fővárosi tanintéze­
tek pártszervezeteinek titkárai. 
Az 1979—80-as tanév előkészíté­
sé t szolgáló értekezleten Király 
Andrásáé, a  budapesti pártb izott­
ság titkára az MSZMP KB június 
29-i üléséről, a XII. kongresszus­
sal kapcsolatos feladatokról be­
szélt. Ezt követően Hanga Mária 
oktatási m iniszterhelyettes tá jé ­
koztatott az új tanév legfőbb ten ­
nivalóiról.

Szakszeminárium 
a közlekedésről

„Az em ber a közúti közlekedés­
ben" címmel országos szakszemi­
nárium  kezdődött csütörtökön 
Nyíregyházán.

A kétnapos tanácskozáson a 
közlekedési és szállítási vállalatok 
m unkatársai, a karbantartással és 
a közlekedéssel összefüggő szak­
m ák oktatói v ita tják  meg, hogy 
a társtudom ányok — a pedagó­
gia, a szociológia, a pszichológia 
és az orvostudomány — kutatási 
eredm ényeit hogvan lehet a köz­
lekedés ágazatában hasznosítani. 
Foglalkoznak a közlekedésbizton­
ság időszerű tennivalóival, az 
ágazatban dolgozó csaknem 20 
szakma szakem bereinek képzésé­
vel, továbbképzésével.

Hűvös nyárutó
A szeptem ber elsején beköszön­

tő meteorológiai őszhöz igazodik 
az időjárás. Tegnap országszerte
18— 21 fokra melegedett csak fel 
a déli órákban a hőmérséklet, ez 
4—5 fokkal elm arad a  sokévi á t­
lagtól. Hűvös a nyárutó. Az Or­
szágos Meteorológiai Szolgálat­
nál elmondták, hogy ez a K árpát­
medence felett húzódó nagy nyo­
mású légrétegnek tulajdonítható, 
am i a műszerek jelzése szerint 
nem is mozdul a hét végéig. Lé­
nyegében a m ostanihoz hasonló 
naosütésben szegényebb időre 
szám íthatunk.

*

Várható időjárás az ország te rü ­
letére ma estig, időnként megnö­
vekszik a felhőzet, számottevő 
eső sehol nem lesz. A változó 
irányú szél helyenként megélén­
kül. A hőmérséklet kora délután
19— 23 fok között alakul.

(X) BARITO N- £ 5  B A S S 2U S -
B R O B A E N E K L E 3T  h írű é t. a  M ag y a r 
R ád ió  és T e lev íz ió  é n e k k a ra .  K o r­
h a tá r  35 év. C sak  b iz to s  k o tta -  
oOvasá-si k észség g e l re n d e lk e z ő k  és 
k é p z e tt  h a n g ú n k  je le n tk e z é s é t  v á r ­
ju k . Az írá s b e l i je le n tk e z é s e k e t sze p ­
te m b e r  15-ig k é rlQ k  b e k ü ld e n i z e ­
n e i v é g ze ttsé g  es é n e k k a r i  g y a k o r­
la t  fe ltü n te té sé v e l az  a lá b b i c ím ­
re: M ag y a r R ád ió  Z enei F ő o sz tá ly , 
R u d a o e s t 1800. A b o r íté k o n  k érjük  
f e l tü n te tn i : „P R Ö B A E N E K L E S ” .

A BOLGÁR NÖBIZOTTSÁG 
delegációja, am ely Elena Laga- 
dinova elnök vezetésével ism er­
kedett — egyebek közt — a gyer­
mekélelmezés magyarországi 
helyzetével, tegnap elutazott Bu­
dapestről. A Magyar Nők Orszá­
gos Tanácsának vendégeként h a­
zánkban tartózkodó delegáció 
tapasztalatszerző látogatásokat 
tett Budapesten és Győr-Sopron 
megyében.

M ÁSFÉL EZER ÉVES LONGO- 
BÄRD sírok kerültek elő a Veszp­
rém megyei Kapolcson. A  nyom ­
ravezető — Szafner István és fe ­
lesége — házépítés közben arany­
tárgyakra bukkant. A helyszínre 
hívott muzeológusok gazdagon 
felékszerezett nők sírjait tárták 
fel. A leletek vizsgálatából1 meg­
állapították, hogy azok az 527— 
568 között Pannóniában élő lon- 
gobárdok tartózkodásának m ind­
eddig kenés nyomot hagyó em lé­
kei közé tartoznak.

H A ZA K  D Ő LTEK  ROM BA, á r a d á ­
so k  p u s z tí to tta k  sze rd á n  M artin iq u e -  
sz ig e tén  a  D av id  n e v ű , ó rá n k é n t  240 
k ilo m é te re s  seb e ssé g g e l s z á g u ld ó  h u r ­
r ik á n  n y o m á n . A  p u s z tí tá s  m é re te i 
e g y e n lő re  nem  is m e re te s e k , m e r t  a 
K is -A n tillá k  k é t  é r in te t t  sz ig e tév e l, 
a M a r tin iq u e -v a l és a D o m in ieáv a l 
m e g sz a k a d t a te le fo n ö s sz e k ö tte té s , 
c sa k  egy  a m a tő r  rá d ió s  b e sz á m o ló ja  
a h ír fo r rá s .

AZ A  R É T I SAS. a m e ly e t n é h á n y  
éve  s ú ly o sa n  m e g se b z e tt eg y  le lk i-  
is m e re tle n  v a d ász  a S o m o g y  m egyei 
B üksű k ö zség  h a tá rá b a n ,  v ég leg esen  
a m e c se k i á l la tk e r t  la k ó ja  m a ra d . 
Az e rő s e n  v é rző  m a d a ra t  egy  t r a k ­
to ro s  ta lá l ta  m eg . b e p ó ly á lta  v a tta -  
k a b á t já b a  és e l ju t ta t ta  a k a p o s v á r i  
á l la tk ó rh á z b a , ah o l m ű tö tté k  a s z á r­
n y á n  s é r ü l t  m a d a ra t .  A g o n d o s á p o ­
lá s  m e g g y ó g y íto tta  az á n a to t .  d e  a 
s z á rn y á t é r t lövés m ia tt  m a ra d a n d ó  
k á ro s o d á s t  s z e n v e d e t t,  n e m  k é p e s  r e ­
p ü ln i.

HOLLAND FILM HETET ren­
deznek most. első ízben Budapes­
ten szeptember 13. és 19. között, 
a Toldi és a Horizont film szín ­
házban. Hét játékfilm et, s tíz rö­
vidfilm et, köztük egy Oscar-díjas 
alkotást láthatnak a filmbarátok.

BO M BA  R O B B A N T s z e rd á n  az 
é sz a k -s p a n y o lo rsz á g i B arac -a ld ó b an , a 
R en a u lt f r a n c ia  a u tó g y á r  h e ly i ki- 
re n d e lts é g é n . S ú ly o s  a n v a p i k á ro k  
k e le tk e z te k . E g y e lő re  c sa k  fe lté te le ­
z ik , hog y  a  ro b b a n tá s  az E T A  b aszk  
te rro -rsze rv eze t k e z d e m é n y e z é s é re , a 
sp a n y o lo rsz á g i f r a n c ia  é rd e k e l tsé g e k  
e llen  i rá n y u ló  m e ré n y le ts o ro z a t r é ­
sze.

A FÖ LD  A L A T T I Ü R E G E K B E  v a ­
ló a lá m e rü lé s  új v ilá g re k o rd já t  á l­
l í to t t á k  fel a f ra n c ia  a lp in is tá k  k lu b ­
já n a k  ta g ja i .  A d é ln y u g a t- f r a n c ia ­
o rszág i T ro u  m a d a m e  n ev ű  b a r la n g ­
b an , egy  k ü r tő b e n  2Mü m é te r  m é ­
ly e n  m e rü lte k  a  fö ld fe lsz ín  és a 
k ü r tő t  m e g tö ltő  víz a lá .

ADY, MÓRICZ, SZABÓ DE­
ZSŐ EMLÉKKIÁLLÍTÁS nyílt 
tegnap Debrecenben, az ősi re­
form átus kollégium nagykönyvtá­
rában. Mindhárom írónak szoros 
kapcsolata volt a kollégiummal; 
Ady és Móricz a  lakója, tanuló­
ja volt. Szabó Dezső pedig a kol­
légiumot tette meg örökösének.

b e f e j e z é s h e z  k ö z e l e d i k  a
k e m p in g sze z o n , jó  n é h á n y  tá b o r  m o s t 
a  h é t v ég én  ta r t  u to l já ra  n y itv a . 
H é tfő tő l z á r ja  k a p u i t  a B a la to n  m e l­
le tti p a ló zn ak i, szepezd i. ak a li és a 
b a d a c s o n y ö rs i k e m p in g . M ás h e ly e ­
k e n , így  P é c se tt,  S ik o n d á n  tö b b  szá­
zan  tá b o ro z n a k  m eg .

ROM ÁN FILMHÉT. A  doktor 
című színes román film  tegnap 
esti díszbem utatójával vette kez­
detét a Románia felszabadulá­
sának 35. évfordulója alkamából 
rendezendő román film hét ese­
ménysorozata. A z Üj Tükör klub  
filmszínházban m egjelent Tóth  
Dezső kulturális m iniszterhelyet­
tes, ott volt Victor Bolojan, Ro­
mánia budapesti nagykövete is.

BEÉRETT A SASZLASZÖLŐa 
M átraalján. Tegnap mintegy 200 
mázsát küldött a piacokra a He­
ves megyei ZÖLDÉRT Vállalat.

R e s ta u rá l tá k  a v ilág  leg ö reg eb b  
v á ltó á ra m ú  v il la n y m o z d o n y á t. a 
d re z d a i k ö z le k ed é s i m ú zeu m  m e g ­
b íz á sá b ó l az N D K  a l la m v a s ú t já -  
n a k  d a ss a u i ja v ító m ű h e ly é b e n . A 
S ie m e n s  cég g y á r to tta  m o zd o n y  
láím -ban k é sz ü lt,  s  f é n y k o rá b a n

60 k ilo m é te re s  c sú c sL é lje s itm én y re  
v o lt k é p es . A m e g f ia ta lí to tt  m oz­
d o n y t sz e p te m b e rb e n  b e m u ta tjá k  
a zo n  a d e ssa u i k iá llítá s o n , a m e ­
ly e t v a la m e n n y i v iU an y m o zd o n y  
„ ő s é n e k "  szá z ad ik  s z ü le té s n a p ja  
a lk a lm á b ó l re n d e zn e k .

______________________________ J
A TOKAJ EXPRESSZ holnap­

tól ismét Nyíregyházáig közleke­
dik, illetve Nyíregyházáról indul. 
A MÁV debreceni igazgatóságá­
nak dolgozói ugyanis az eredeti 
határidőnél 11 nappal korábban 
befejezték azokat a  pályafelújítási 
m unkálatokat, amelyek m iatt m á­
jus óta több m in t 12 órás v á­
gányzárat rendeltek el. Eddig vo­
natpótló autóbuszok voltak forga­
lomban Tárcái és Nyíregyháza 
között.

ID E G E N FO R G A L M I s z e m p o n tb ó l a  
n y á r  s ik e r re l  z á ru l  A u sz tr iá b a n , az 
u to lsó  n a p o k  ro ssz  id ő já rá s a  e lle ­
n é re . A u g u sz tu s b a n  oly  m é r té k b e n  
m e g u g ro tt  a fo rg a lo m , hog y  K a rin -  
l iá b a n  p é ld á u l 10,8 s z á z a lé k k a l tö b ­
ben  n y a ra l ta k ,  m in t  ta v a ly .

Az ÖSZTKE, v a g y  m ás  n e v é n  az 
őszj k ik e r ic s  n y ílá s a  az á tla g o sn á l 
k é t  h é tte l  k o rá b b a n  k e z d ő d ö tt  m eg  
a T o ln a  m eg y e i v ö lg y ség  e rd ő s  
d o m b o ld a la in  es a  S z e k sz á rd  h a tá ­
r á b a n  e lte rü lő  sö té tv ö lg y i p a rk e rd ő  
ré tje in .  A szép  v irá g  m érg ező  h a ­
tá sú  g u m ó já b ó l és m a g v á b ö l kösz- 
v é n y  és e p e k ő b á n ta im a k  e llen i g y ó g y ­
s z e r t  k é sz íte n e k .

ANDREW  THORNDIKE világ­
hírű dokum entum film -alkotó  
M arx Károly-érdemrendet, az 
NDK legmagasabb kitüntetését 
kapta meg 70. születésnapja al­
kalmából. Az NSZEP Központi 
Bizottsága egy. Erich Honecker 
által aláirt üdvözletben tolm á­
csolta jókívánságait a kiváló m ű­
vésznek.

CZIMBALMOS BÉLA főtitkár
vezetésével tegnap hazaérkezett 
Mongóliából a Termelőszövetke­
zetek Országos Tanácsának kül­
döttsége, amely a Mongol Mező- 
gazdasági Egyesülések Legfelsőbb 
Tanácsa meghívására augusztus 
19—30. között tartózkodott Mon­
góliában.

AZ UNESCO nem zetközi zenei 
tanácsának keretében működő 
Federation Internationale des 
Jeunesses Music.ales zágrábi 
kongresszusa véget ért. A szerve­
zet közgyűlése K lenjánszky Ta­
mást, a magyar szekció fő titká ­
rát, alelnökké választotta.

A  BÉCSI VÁSÁR szeptember 
8-án nyílik meg, s ez alkalom ­
ból sajtótájékoztatót ta rto ttak  teg­
nap az osztrák fővárosban. K i­
lenc napig lesz nyitva, csaknem 
1900 osztrák és több m int 2000 
külföldi cég állítja ki term ékeit.

A G Y V ÉRZÉS k ö v e tk e z té b e n  84 éves 
k o rá b a n  e lh u n y t S á m u e l N ew h o u se  
a m e rik a i  s a jtó m é  g n ás . T u la jd o n á b a n  
to l l  h a rm in c e g y  n a p ila p , hé t fo ly ó ­
ira t ,  h a t  te lev íz ió - és  ö t rá d ió á l­
lom ás.

NEMZETKÖZI SPORTÁRU- 
CIKK-VÁSÁR, (hagyományos 
neve: a Herbst-Ipso) nyílt meg 
szerdán Münchenben. Ä szakvá­
sáron 29 ország 1003 sport- és 
barkáescikkgyártója m utatja be 
árucikkeit.

F E L R O B B A N T  A T A N K H A JÓ . Az
o la jf in o m ító  ü zem  k ik ö tő jé b ő l tá v o ­
zó b an  egy  p e ru i .tan k h a jó  k o rm á ­
n y  o z h a ta t.Ian n á  v á lt, n e k iü tk ö z ö tt  a 
k ik ö tő m ó ló n a k  és fe lro b b a n t.  A s ze ­
re n c s é tle n s é g  a M iss iss ip p i fo ly ó n  
tö r té n t ,  40 k ilo m é te r re  n y u g a t r a  N ew  
O rle a n s tó l . A ro b b a n á s  k ö v e tk e z té ­
ben  29-en m e g se b e sü l te k , a k e le t­
k e ze tt tű z  á t te r je d t  a  r a k p a r t r a  és 
k é t  u s z á ly ra .

AZ ADAM OK N É V N A P JÁ N , sze p ­
te m b e r  9-én a  M ag y a r N é p h a d s e ­
reg  M ű v elő d ési H ázá b a n  (B u d a p es t 
XIV. k e rü le t ,  N é p s ta d io n  ú t  34.) 
n a g y sz a b ású  g á la e s te t re n d e z  a L a p ­
k iad ó  V á lla la t és az Á dám  c ím ű  
k ép es  m ag az in . A m ű s o r t  Bodrog'! 
G y u la  vezeti., s b e m u ta tk o z n a k  az  
eg y k o ri Á d ám o k , É v ák  és L u c ife ­
rek , neves  m ű v é sz e k  e lő a d á s á b a n . 
D é lu tá n  fél fi ó rá tó l az  o lv a só k  k é r ­
d é se ire  v á la sz o ln a k  a la p  egészség - 
ügy i, s ze x o ló g ia i és d iv a tta n á c s a d ó i 
.Tegyek n a p o n ta  k a p h a tó k  a  h e ly ­
sz ín en  14 ó rá tó l 20 ó rá ig .

E L E T E T  V ESZ T E T T E  sze rd á n  a 
s v á jc i  S a a s-F e e  k ö ze léb e n  a he ly i 
h a d se re g  h a t k a to n á ja  g y a k o r la to z á s  
k ö zb en . A sze re n c sé tle n s é g e t v a ló ­
sz ín ű leg  a 4545 m é te r  m a g a s  h egy  
c sú c sá ró l le z ú d u ló  o lv ad ó  h ó tö m eg  
o k o z ta .

HALÁLOZÁS

GYŐRI DEZSŐ, M unkácsy-dí- 
js szobrászművész 71 éves korá­
ban elhunyt. Temetése szeptem ­
ber 7-én, pénteken 3 órakor lesz 
a Farkasréti temetőben, közli a 
Magyar Népköztársaság Művé­
szeti Alapja, s a M agyar Képző- 
és Iparművészek Szövetsége.

OD2E ENDRE, a Szocialista 
H azáért Érdem rend k itün tete ttje 
64 éves korában elhunyt. Ham- 
vasztás utáni búcsúztatása szep­
tem ber 3-án, fél 12 órakor lesz a 
B’arkasréti temető ravatalozójá­
ban, közli az MSZMP V. kerületi 
bizottsága, s a Technoimpex Kül­
kereskedelmi Vállalat.

Saturnus-közelben 
a Pioneer 11.

A Pioneer 11. am erikai ű r­
szonda több m int hatéves, 3 mil­
liárd kilométeres utazás után e 
hét végén az űrhajózás történe­
tében első ízben  eléri a Saturnus 
bolygó óriásgyűrűjét Ez a leg­
távolabbi pont, ahová eddig az 
űrkutatás eljutott.

Az űrszonda, ha behatol a Sa- 
turnus gyűrűrendszerére, első­
ként, a Saturnus legnagyobb boly­
góját, a Titánt közelíti meg, 
am elyről több tudós azt feltéte­
lezi, hogy m egtalálható rajta  az 
élet néhány kezdetleges formája. 
A Pioneer 11. infravörös felvé­
teleket készít a Titánról.

A NASA, az am erikai ű rhajó­
zási hivatal szóvivői azonban el­
mondták, a Pioneer 11-nek körül­
belül 50 százaléknyi esélye van 
arra, hogy sértetlenül átjusson a 
Saturnus gyűrűjén. A kozmikus 
hulladékok ugyanis szétzúzhatják 
az űrszondát. De a korábbi si­
keres kísérletek derűlátóvá te­
szik a tudósokat.

A Pioneer 11., amely szomba­
ton délután közelíti meg leg­
jobban a Saturnust, 14 kísérletet 
fog végrehajtani. Egy infravörös 
sugárm érő megméri például a 
bolygó hőenergiáját. A tudósok 
eddigi kutatásaikból ugyanis ar­
ra következtettek, hogy a S atur­
nus kétszer annyi hőenergiát su­
gároz, m int am ennyit a Naptól 
kap.

Önkéntes
ápolónőképzés

A Magyar Vöröskereszt köz­
vetlen jogelődje, a Magyar Or­
szágos Segélyező Nőegylet meg­
alakulásának 100. évfordulója a l­
kalm ával rendezett kénapos nem ­
zetközi konferencia csütörtökön 
befejeződött Dobogókőn. A nagy­
szabású tanácskozáson 15 európai 
ország — közöttük hazánk — vö­
röskereszt szervezeteinek képvi­
selői vettek részt.

Gátvédelem 
a Vöros-folyón

Hanoiban változatlanul éberen 
vigyázzák a vietnami fővárost a 
Vörös-folyótól védő gátakat. Jó l­
lehet, csupán két napig volt é r­
vényben a harm adfokú készült­
ség, és azt csütörtökre egy fo­
kozattal csökkentették, a Hanoi 
Moi, a főváros napilapja óvott 
m indenfajta túlzott derűlátástól. 
A vietnam i fővárosban egyébként 
azzal számolnak, hogy a végéhez 
közeledő esős évszakban, a Vö- 
rös-folyó szeptember 10. és 15. 
között veszélyezteti majd legin­
kább a várost védő gátakat.

Soproniéi -  Záhonyig 

Nemlétezö 
rozsatovekel árultak
Tudósítónktól.
A szélhámosok trükkjei, úgy 

látszik kifogyhatatlanok. Ezt bi­
zonyítja az a győri bűnügy is, 
ameyben csütörtökön hozott íté­
letet a Győri Megyei Bíróságon 
dr. Kiinger István  tanácsa. A 
két tettes — Bangó Károly és 
Kása László 22 éves debreceni 
lakosok — nemlétező rózsatöve­
ket árultak. 1978. novemberében, 
decemberében és 1979 jan u árjá ­
ban az ország különböző vidékein 
a kiskert-tulajdonosok tömegét ke­
resték fel, Soprontól Záhonyig 
vezetett az útjuk.

A két megnyerő modorú fia­
talem bertől a rózsatövek százait 
rendelték meg. A teljes érték 30 
százalékát azon nyomban felvet­
ték előlegként. Erről pecsétes 
szám lát adtak. A pecsét is, a 
számla ts hamis volt.

A Győri Megyei Bíróság üzlet­
szerűen és bűnszövetkezetben el­
követett csalás, valam int több- 
rendbeli m agánokirat-ham isítás 
m iatt m arasztalta el őket. Bangó 
Károly 16. társa, Kosa László pe­
dig 18 havi börtönt kapott, há­
rom évre az üzletszerzői tevé­
kenységtől is eltilto tták  ő k e t
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Kárvallott a  kincstár Nemcsak szerveim  kell

Másodlagos gazdaság 
— angol módra

A brit adóhivatal elnöke, Sir 
W illiam Pile a közelmúltban né­
hány szám ítást tett közzé az úgy­
nevezett másodlagos gazdaság 
terjedelm éről és jellemzőiről az 
Egyesült Királyságban. Ez adta 
az alkalm at az Economistnak 
arra, hogy a tém áról hosszabb, 
különálló cikket közöljön.

Hozzátartozik a témához, hogy 
a te jlett tőkés országokban — 
különösen áll ez az angolszász 
állam okra — a  személyi jövedel­
mek adóztatásának hallatlanul 
bonyolult es kom plex  rendszere 
alakult ki, mely — kissé leegy­
szerűsítve — úgy jellemezhető, 
hogy minden bevétel jövedelem­
nek számít és adóköteles. Ha te­
hát az egyén — bárm ilyen jogv 
címen — jövedelemhez jut, köte­
les bejelenteni. A nyilvántartás 
abban az esetben, ha a  pénz 
csekken fut be — és így fizetik 
ma már a m unkabéreket is — 
meglehetősen egyszerű; a  bevéte­
lek, az egyén szám láján keresztül 
ellenőrizhetők az adóhivatal szá­
mára. Más a  helyzet persze, a  
készpénzes fizetésekkel. Ekkor a 
kedvezményezett csak morális 
kényszert érezhet a bevallásra. A 
kifizetést teljesítő szám ára azon­
ban, ez a megoldás nem teljesen  
hátránymentes. Ha nem kap elis­
mervényt, ő maga sem tudja 
majd a tételt adóbevallásába be­
tenni és — ha a  jogcím erre 
egyébként megfelelő lenne — 
adóköteles jövedelméből levonni.

Virágzik
A másodlagos gazdaság virág­

zása tehát nem kis részben adó­
zási problém ákkal függ össze. Az 
Economist felm érése szerint a  je­
lenség a legtöbb nyugat-európai 
fejlett tőkés országban megfi­
gyelhető. K irívó példaként em líti 
a  lap, hogy egyes angol orvosok 
szabadságuk idején Svédország­
ban praktizálnak — hihetőleg ol­
csóbban a  helyi versenytársaik­
nál —, a  jövedelemadót „meg­
spórolva”.

Pile számításai szerint a  m á­
sodlagos gazdaság terjedelm e a 
nemzeti jövedelemnek mintegy 
7,5 százalékára tehető, ez éven­
te  10— 11 milliárd fontot jelent. 
A tranzakciókban részvevők kö­
zött a következő jelentősebb cso­
portok figyelhetők meg.

Vannak, akik törvényesen beje­
len tett állással és legálisan adó­
zott jövedelemmel bírnak, azon­
ban jövedelm ük egy részét te r­
mészetbeni juttatások képezik. Az 
adóhivatal ugyan ezeket a  ju tta ­
tásokat is — ha tudom ást szerez 
róla — beszám ítja a  jövedelem­
be, azonban a  gyakorlat szerint 
csak töredékét a  valóságos é r ­
téküknek. Vannak, akiknek legá­
lis állásuk mellett másodállásuk 
vagy másodfoglalkozásuk van, 
ezt azonban m ár nem hozzák az 
adóhivatal tudom ására. A hiva­
talos számítások szerint ez a ka­
tegória a foglalkoztatottak 3 szá­
zalékát teszi ki. Végül em lítést

érdem elnek még a lap szerint 
azok az egyének is. akik bár 
tényleges jövedelm üket vallják 
be, hamisan számolnak el kiadá­
saikkal, hogy így csökkenthessék 
adóköteles jövedelmüket. Ennek 
példája, am ikor valaki üzleti út­
nak deklarálja nyaralását, és 
költségeit le k ívánja vonni.

Előnyök és kátrányok
A másodlagos gazdaság által 

nyújtott szolgáltatások a fogyasz­
tóknak — a  kétségtelen rizikó 
m ellett — bizonyos előnyökkel

já rn a k  A munkavégző nem fizet 
jövedelemadót, értéktöbbletadót, 
biztosítást és nem kell törődnie 
olyan korlátokkal sem, m int a 
munkavédelmi előírások. Ha pe­
dig egy vállalat „feketén” foglal­
koztat m unkaerőt, nem kell bér­
adót és különböző biztosításokat 
kalkulálnia és így csökkentheti 
bérköltségeit. A módszer azonban 
visszaüthet, hisz — mivel adót 
sem fizetett u tána — szükség 
esetén a  m unkáltató nem lesz 
képes mérlegébe vagy kalkulá­
cióiba beállítani a  bérköltséget.

A másodlagos gazdaság növe­
kedésének nyilvánvaló kárva l­
lo ttja  a  költségvetés, az angol 
kincstár. A kiesett jövedelem ősz- 
szegének m eghatározása bonyo­
lult, Az Economist évi szinten 
3—5 m illiárd fontra teszi a  ki­
esett bevételt.

A „legális” és a  „másodlagos” 
gazdaság közötti határok persze, 
a  gyakorlatban elmosódnak, az 
elvégzett m unka tehát nem „fe­
hér, vagy fekete”, hanem sokszor 
„szürke”. Az Economist ezt a kö­
vetkező szellemes példával érzé­
kelteti: Jonesné asszony pulóvert 
köt férjének, s  bár nem fizet adót 
tevékenysége után, aligha volna 
valaki, aki ezért megróná. De ha 
m ár a  pulóvert ellenszolgáltatás­
ként szánja a villanyszerelőnek, 
aki megcsinálta mosógépét, m ár 
bonyolultabb a  helyzet. Ha pedig 
a pulóver cím zettje egy bolt, 
mely ezért készpénzzel fizet, úgy 
Jonesné asszony v itathatatlanul 
belépett a másodlagos gazdaság­
ba.

G. Gy. — Sz. P.

Jubileumi ünnepség

A  Csepel Művek és a moszkvai 
köszörűgyár barátsága

A Csepel Vas- és Fémművek 
m oszkvai kiállításán pénteken is­
mét a gépgyártási üzemek ta rto t­
tak  szakmai napot. Csütörtök 
délután megtekintette a  bem uta­
tót Jurij N yik ityin  elektrotechni­
kai ipari m iniszterhelyettes. Pén­
teken délelőtt a csepeliek a KGST 
gépipari és műszaki tudományos 
együttműködési osztályának kül­
döttségét vezették végig a kiállí­
to tt gyártm ányok és a gyár kol­
lektívájának életét bem utató tab­
lók között. Ugyanekkor keresték 
fel a k iállítást a Szovjetunió kül­
ügyminisztériuma magyar osz­
tály m unkatársai.

A m agyar küldöttség a m oszk­

vai köszörűgépgyárban te tt láto­
gatást. A csepeliek igen szoros 
kapcsolatot tartanak  fenn ezzel a 
gyárral. A csepeliek pénteki láto­
gatásának időszerűségét fokozza, 
hogy a  moszkvai gyár most ün­
nepli fennállásának 100. évfordu­
lóját.

Péntek délután a moszkvai 
Oktyabr filmszínház dísztermé­
ben megrendezett jubileumi ün­
nepségen a csepeliek nevében 
Ernszt Antal p árttitkár köszön­
tötte a gyár vezetőit és m unkás­
kollektíváját. Garai* Vilmos ve­
zérigazgatót és Ernszt Antal p á rt­
titk á rt fogadta M akejev, a  moszk­
vai városi pártbizottság titkára.

Ä Bakony és a 3M
A Központi Bizottság határo­

zata az üzem- és munkaszerve­
zésről — lassan egy évtizedes. 
A vállalatok, szakintézetek rend­
re belevágtak a megvalósításba
— s a kezdeti időszakban nem 
mindig kielégítő eredménnyel. 
Azt csaknem m indenütt tudták, 
hogy mit és mivel kell szervez­
ni, de nem mindig sikeresen vá­
laszoltak a hogyan kérdésre. Az­
után jö tt a Bakony Művek, az 
üzem- és munkaszervezés egyik 
tárgyi feltételének a megvalósí­
tására — a megfelelő berendezé­
sek gyártására — vállalkozott, 
megvásárolva az NSZK-beli 
Bosch-cég szereléstechnikai li- 
cencét. Előbb saját céljaira, 
m ajd az adaptálni kész vevők­
nek is készített néhány „garni­
tú rá t”.

Ikerhevederes
A  megvásárolt licenc szerint 

32 szereléstechnikai termékcso­
port — kombinálhátósága m iatt 
172 term ék — képviseli a Ba­
kony Művekben meghonosított új 
profilt. A sok variációnak az az 
értelme, hogy a szerelősorok a l­
kalm azhatók legyenek a többi 
gyár végtermékéhez is. Melyek 
hát ezek az új eszközök? A Ba­
kony Művekben — ahol a  gyúj­
tógyertyától kezdve az ablaktör­
lőkig számos gépkocsi-alkatrész 
készül százezres' nagyságrendben
— elmondták, hogy például egye­
di és szalag melletti m űveletek­
hez szükséges, ergonómiai, szem­
pontok szerint tervezett aszta­
lok, székek, különböző típusú és 
méretű tárolóedények, rezgő ada­
golók, ládaemelők, konténerbil- 
lenitők, hidraulikus préscsaládok.

A  referenciának is nevezhető 
első ilyen rendszer a gyártó vál­

lalat úgynevezett VAZ-csamoká- 
ban kapott helyett. Az üzembe 
helyezést megelőzően — ezt kö­
vetelte a logikai sorrend és más 
is — vizsgálatot folytattak, azaz 
a szerelést, s  a  vele összefüggő 
tevékenységeket tanulm ányozták 
és csak utána tervezték meg a 
gyártósort. Először a kézi és a 
félautom ata műveleteket végzik 
el a dolgozók, m ajd — szakmai 
elnevezésekkel szólva — az „au­
tom ata” és „leosztó”, végül a 
„járató” következik. A korszerű 
módszerrel és az új eszközök­
kel megoldott szerelést „ikerhe­
vederes rendszernek”, „háromso­
ros ütemfüggetlen gyártósornak” 
nevezik. Ennek egyik lényeges 
tulajdonsága az, hogy az anya­
got felerősítik az úgynevezett 
alapra, s a sajtolástól — azaz 
az el^p m űvelettől — a végső 
mérésig minden munkafázist a 
szalagról való levétel nélkül ol­
danak meg.

Mit je lent a  (nem különö­
sebben \  magyaros, a szerk.) 
ütemfüggetlen megnevezés? Azt, 
hogy a szerelési művelet bonyo­
lultsága, időigénye függvényében 
engedi tovább a dolgozó az 
anyagot, vagyis nem a szalag 
d iktálja a tempót. Sorolhatnék 
még tovább, mi m indenre jó ez 
az eljárás. Ám a szereléstechni­
kai eszközök iránti kereslet 
nagyságát inkább indokolja a 
jobb gazdasági eredmény. Így 
például az, hogy — a Bakony 
Művek szereldéjében — megdup­
lázódott a termelékenység, ugrás­
szerűen javult a term ékek mi­
nősége, kevesebb energia fel- 
használásával érhető el ugyan­
azon term elési érték. Az imén- 
tiek következménye, hogy a dol­
gozók jövedelm e is tisztes mér­
tékben emelkedett, ami pedig a

m unkafeltételeket ille ti: sikerült 
föloldani a szerelés monotonsá- 
gát, és szilárdult a munkafegye­
lem. Mindehhez hozzájárul a 
3M-módszer elterjedése is: a 
Munkaügyi Minisztérium — a 
Nemzetközi Munkaügyi H ivatal­
lal jó pár esztendeje felvéve a 
kapcsolatot — azon fáradozik, 
hogy az MTM-módszert (a sváj­
ci MTM-szövetség segítségét is 
élvezve) széles körben bevezes­
sék. A három betű magyar meg­
felelője a ma m ár jól ism ert 3M, 
vagyis: mozdulatelemzés — moz­
dulattanulm ányozás — m unkaki­
alakítás. Különböző szintű tanfo­
lyamokon oktatják ezt a szak­
mát, a szervezésnek, racionalizá­
lásnak módszerét.

A jó példa ragadós
Az összeszerelő — rendszerint 

gépipari vállalatokra jellemző — 
tevékenységről elmondható, hogy 
a  gyártás összidejének, élőm un­
ka-igényének legtetemesebb há­
nyadát teszi ki, s ha így sikerül 
a Bakony Művekéhez hasonló 
gazdasági eredm ényeket elérni, 
akkor ez a  vállalati tevékenységre 
is kedvezően hat. A 3M-mód- 
szert, s az új szereléstechnikai 
eszközöket az elm últ öt évben 
jó  pár vállalat alkalm azta.

Az öt esztendő egy gyártmány, 
egy iparág szempontjából ki­
csinyke idő. Ám a térhódítását, 
az új befogadásakor szokásos 
idegenkedés leküzdését, s főképp 
nyereségnövelő hasznának felmé­
rését m egállapítható: a 3M és 
az ú jfa jta  szereléstechnika nagy 
u ta t te tt meg.

B. K. Zs.

Vegyipari tárgyalások

Simon Pál hazaérkezett 
Bukarestből

* k H 'O  R I Z O N T

Marad a központi ellenőrzés 
az USA-ban

Az am erikai képviselőház visz- 
szavonta október 12-i határoza­
tá t és jelentős többséggel úgy 
döntött, hogy 1980 őszéig érvény­
ben marad a benzinárak közpon­
ti ellenőrzése. A  TASZSZ úgy 
kom m entálja a  döntést, hogy azt 
feltehetően politikai megfontolá­
sok m otiválják: a korm ányzat le 
akarja vezetni a tömeges elége­
detlenséget, am elyet m ár amúgy 
is felszított, hogy az olaj monopó­
liumok a  fogyasztók megkárosí­
tásával — az USA vezető körei­
nek tám ogatásával — nyíltan a 
saját zsebükre játsszák ki az 
energiaválságot. Ez év harm adik 
negyedében az olajvállalatok jö­
vedelmei m egdöntötték minden  
eddigi rekordot és 50—134 száza­
lékkal növekedtek az elm últ év 
hasonló időszakához képest. Az 
Exxon, a  Gulf Oil, valam int a 
Mobil Oil például külön-külön 
1 m illiárd dolláros haszonra tett 
szert.

Simon Pál nehézipari miniszter 
vezetésével pénteken hazaérke­
zett a  magyar küldöttség Buka­
restből, ahol részt vett a KGST 
vegyipari állandó bizottságának 
55. ülésén. A tanácskozáson a 
KGST komplex program jának 
megfelelően áttekintették  a vegy­
ipari, a  cellulóz- és papíripari, 
valam int mikrobiológiai sokolda­
lú integrációs intézkedések vég­
rehajtását, és egyeztették a kö­
vetkező tervidőszakban megvaló­
sítható intézkedéseket.

Az ülésszak idején Simon Pál

tárgyalásokat folytatott Mihail 
Florescu román vegyipari minisz­
terrel a kétoldalú együttműködés 
kiszélesítésének lehetőségeiről. A 
megbeszélések szerint lehetőséget 
látnak arra, hogy a román p art­
nerek reszt vegyenek a magyar 
propilén feldolgozásában. A tá r­
gyalások alapján  mód nyílik a 
m agyar fél gumiipari im portjá­
nak növelésére, elsősorban a sze­
mélygépkocsi-köpenyek behoza­
talában. Tárgyaltak a  vállalatok 
közötti együttműködés fejleszté­
séről is.

Transfrigorou te Europe

Hűtőfuvarozék közgyűlése
Szaúd-Arábia növeli olajtermelését

Szaúd-A rábia az olajárak to­
vábbi emelkedésének m egakadá­
lyozására napi 9,5 millió tonnáról 
10,5 millió tonnára emeli nyers­
olajtermelését. Ez a  terv is m u­
tatja, hogy Szaúd-Arábiá vissza 
akarja szerezni vezető szerepét az 
OPEC decemberi caracasi köz­
gyűlésére.

Hírek egy mondatban
Az NSZK-ban ez év első nyolc 

hónapjában 5582 csődöt jelentet­
tek be, 5,6 százalékkal keveseb­
bet, m int az előző év hasonló 
időszakában. — Norvégia 25 m il­
lió dolláros segélyt ad Indiának 
papír, m űtrágyák és halászati 
berendezések jövő évi im portjá­
ra. — Döntő stádium ba érkezett 
a csőd szélén álló Chrysler Corp. 
am erikai autógyár m egm enté­
séért indított állami segélyakció: 
a képviselőház ham arosan arról 
dönt, em eljék-e az állami hitel- 
garancia eredeti 750 millió dollá­
ros hitelösszegét 

I

Október 24—26. között Buda­
pesten  ta rto tta  küldöttközgyűlé­
sét a  nemzetközi hűtőfuvarozók 
európai szervezete, a  Transfrigo~ 
route Europe.

A  nemzetközi szervezet vezetői 
pénteken a  Hilton-szállóban saj­
tótájékoztatón számoltak be a 
háromnapos ülésszakon végzett 
munkáról. A többi között el­
mondták, hogy a tanácskozás a 
romlandó áruk, az élelmiszerek 
közúti fuvarozásának gyorsítá­
sát, jav ítását szolgálta. Ennek

érdekében foglalkoztak például az 
európai közúti hűtőlánc tökélete­
sítésével, javaslatokat dolgoztak 
ki az ENSZ Európai Gazdasági 
Bizottsága részére az élelmiszer-' 
fuvarozó hűtőjárm űvek vámkeze­
lésének, valam int az egészségügyi 
vizsgálatoknak a  gyorsítására.

A  nemzetközi szervezetnek a 
m últ év óta magyar elnöke van, 
Mezei Gábornak, a Hungaroca- 
mion vezérigazgatójának szemé­
lyében, akit 1981-ig választottak 
meg erre a tisztségre.

Iszapcsapda a Balatonnál
A Balaton keszthelyi öblözete 

erőteljes eliszaposodásának meg­
szüntetésére a  Közép-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság balatoni víz­
ügyi kirendeltsége iszap csapdá­
kat létesít. A  veszélyeztetett 
partszakaszok m entén a  terv  
szerint 2 millió köbméter iszap­

hordalékot gyűjtenek össze és tá ­
volítanak el a tóból. Az iszap­
csapdák kialakítása a zalai p art­
szakaszon, Balatongyörök térsé­
gében idén kezdődött el, s  a  na­
pokban elkészült az első, 400 m é­
te r széles. 1700 m éter hosszú 
iszapgyűjtő.

f
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K épviseleti szerep
A MEGYEI TANÁCSTAGOK

sajátos szerepe abból a közvetítő  
tevékenységből fakad, am elyet a 
helyi tanácsok és a megyei ta ­
nács között betöltenek. S hogy ez 
nem könnyű feladat, a közvetítő 
szerep vállalása bizony gyakran 
konfliktusokkal jár — ezt aligha 
kell különösebben bizonygatni. 
Különösen akkor, ha a megyei 
tanácstagság — s ez a túlnyomó 
többség — helyi testületi tagság­
gal is párosul.

A közelmúltban több megyében 
igyekeztünk tájékozódni, tapasz­
talatokat gyűjteni arról, hogy va­
jon a megyei tanácstagok hogyan 
ítélik meg m unkájukat, lehetősé­
geiket. Többségük meglehetősen 
jól érzékeli a helyi tanácsok 
képviseletéből fakadó feladato­
kat, ezzel szemben sokkal bizony­
talanabbak abban, hogy m iként 
kellene képviselniük a megyei é r­
dekeket. A közvetítő szerep vál­
lalásának természetesen nagyon 
sok összetevője van. Ezek közül 
szólnék néhányról.

Lényeges, hogy a helyi tanács 
m ilyen gyakran bízza meg ta­
nácstagjait: kérjenek szót a me­
gvet tanácsülésen, foglaljanak ál­
lást, esetleg interpelláljanak. A 
tapasztalatok azt m utatják, hogy 
a községi tanács állal delegált 
megyei tanácstagok gyakrabban 
kapnak konkrét megbízásokat, 
m int a városiak. Volt, aki hatá­
rozottan leszögezte: ,.A megyei 
tanácstag szerepét — ha az nem 
tagja az apparátusnak — a vá­
rosi tanács nem  nagyon é r z i. . .  
így aztán jobbára maga határoz­
za meg. hogy mikor, milyen ügy­
ben hallatja hangját, hiszen a 
sa já t városi testületé erre nem ­
igen biztatja ő t . . . ” Természete­
sen ellenkező példa is akad, mint 
jellemző vonást azonban, ezt fel­
tétlenül érdemes megjegyezni 
M iként azt. hogy az interpelláció­
nak  szintén nagyobb jelentőséget 
tulajdonítanak a községeket kép­
viselő megyei tanácstagok. (Per­
sze az is i|a z , hogy a város és 
a megye között közvetlenebb, 
gyakoribb az apparátusok kap­
csolata, így talán kevésbé kény­
szerülnek interpellációra.)

Még ma sem ritka, hogy a he­
lyi tanácsok akkor ta rtják  ered­
ményesnek a tanácstagok tevé­
kenységét, ha az sikerrel jár 
a megyeriéi. . .  Csakhogy az ilyen 
megbízatások teljesítése ma már 
egyre nehezebb. „Magam is jól 
tudom — m ondta egy megyei ta ­
nácstag. aki községeket képvisel 
—, hogy amióta a megyei tanács 
is jobban megfontolja, hogy mire 
ad és mire nem. bizony az én 
kapcsolatom is meglazult a helyi 
tanácsokkal. . Mási kuk megál­
lapítása még ennél is jobban 
megközelíti a lényeget: „Nekem 
ezzel kapcsolatban már nincse­
nek illúzióim. Jól tudom, hogy a 
községek általam közvetítendő  
kérései jobbára anyagi természe­
tűek, ugyanakkor abban is bizo­
nyos vagyok, hogy a megyének 
egyszerűen nincsenek ilyen célra 
félretett pénzei.”

EZT AZ ELLENTMONDÁST
néhány tanács azzal enyhítette, 
hogy létrehozta a megyei tanács­
tagi alapot, ösztönző lehet Györ- 
Sopron, Komárom és Heves m e­
gye példája; a tanácstagi alapból 
csakis azok részesülhetnek, akik 
a megye pénzével azonos, vagy 
azt meghaladó értékű társadalmi 
m unkát tudnak felm utatni. így 
aztán ez az alap valóban kedvező 
lehetőséget kínál a tanácstagok 
szám ára ahhoz, hogy közvetlenül 
is érdekeltek legyenek az elosz­
tásban. Annyit azonban látnunk 
kell, hogy az alapvető fejlesztési 
elképzelések meghatározása m el­
lett ez csak másodlagos, inkább  
kiegészítő jellegű elosztást jelent. 
A rra kell tehát törekedni, hogy 
m iként lehetne a tanácstagokat 
— és általuk a települések lakóit

— még eredményesebben bevonni 
a fejlesztési tervek, tervkoncep­
ciók kialakításába.

A KÉPVISELET igazi tartalm a 
ugyanis lényegesen többet kíván, 
semmint pusztán a helyi, főleg 
infrastrukturális gondok megol­
dását, am it lényegében az appa­
rátus is felvállalhat. Több megyei 
vezető véli úgy — és igazat kell 
adnunk nekik —, hogy a hang­
súly a testület nagyobb szerepén 
legyen; az interpellációnál, vagy 
a „kijárásnál” sokkal fontosabb, 
hogy o megyei tanácstag az ere­
deti elosztásban, a különböző fe j­
lesztési tervek kialakításának fo­
lyamatában  képviselje megfelelő 
súllyal tanácsának, településének 
érdekeit. (Itt persze az is kérdés, 
hogy napjainkban milyen a terv- 
készítés. az egyeztetés m echaniz­
musa. m ennyire nyílt, s mii en­
ged meg a megyei tanácstagok­
nak? . . .  j

Vajon elegendő muníciót ad-e a 
helyi tanács ét megyei képviselet­
hez. s a tanácstagok mennyire 
élnek a lehetőségekkel? E tekin­
tetben is meglehetősen vegyes a 
kép. Megyei tanácsülés előtt 
gyakran útravaló nélkül indulnak 
el hazulról a tanácstagok, az sem 
ritka, hogy egy-egy m eghatáro­
zott napirend vitája előtt elm u­
lasztják a konzultációt a külön­
böző helyi szervek, elsősorban a 
tanácsok vezetőivel. Részben, 
m ert ők maguk sem tartják fo n ­
tosnak ezt, részben pedig azért, 
m ert a helyi tanács vezetői sem  
törik magukat. Alig van példa 
arra, hogy a helyi vezetők bevon­
nák a megyei tanácstagokat n 
megyei tervkészítést megelőző 
egyeztető tárgyalásokba.

Persze a kettős képviselet szín­
vonalasabb ellátásáért — mint 
em lítettem  — többet tehetnének 
a tanácstagok is. Azzal „is jócskán 
gyarapíthatnák felkészültségüket. , 
ha jobban tám aszkodnának o he­
lyi tanács-, vagy vo-ülésen el­
hangzottakra, az ott szerzett ta ­
pasztalatokra. Gondot jelent az 
is — erre a jövő évi választások 
előkészítésekor ügyelni kell —, 
hogy sok megyei tanácstag vál­
toztatott lakóhelyet, m ár nem kö­
tődnek azokhoz, a településekhez, 
am elyeknek tanácsa annak ide­
jén megbízta őket, s ez nehezen 
ellensúlyozható, hátrányt jelent.

A MEGBÍZATÁS másik iránya
— vagyis a megyétől a helyi ta ­
nácsig — már sokkal nehezebben 
értékelhető, m e rt, általában nem  
kapcsolódik konkrét feladathoz. 
Ezért a megyei tanácstag szerepe 
a megyei akarat közvetítésében  
meglehetősen szerény. Jobbára 
tájékoztatásra, beszámolásra kor­
látozódik, néha egy-egy határo­
zathoz, tervhez kapcsolódó meg­
győző m unkát jelent. Ezért több­
nyire csak általánosságban esik 
szó róla: segítse elő a bizottságok, 
tanácstagi csoportok tevékenysé­
gét, számoljon be a falugyűlése­
ken, ösztönözzön társadalm i m un­
ka szervezésére — és így tovább. 
Kevés példa van arra, hogy a 
megyei tanács valamely — nem 
tisztségviselő — tagját a maga 
képviseletével bízná meg egy-egy 
feladat erejéig. Meg az sem elég­
gé elterjedt módszer ■I-  bár hasz­
nos —, hogy a megyei tanácsta­
gok meghívást kapnak az általuk 
képviselt helyi tanácsok beszá­
moltatására a megyei végrehajtó 
bizottság előtt; indokolt lenne az 
eddiginél jobban bevonni őket a 
tanácsuknál végzett felügyeleti 
vizsgálatokba, s még alaposabb 
tájékoztatást adni szám ukra a 
vizsgálatok eredményeiről.

ÖSSZEGZÉSÜL; a kettős meg­
bízatás. a közvetítő szerep mind 
a helyi tanácsok, mind a megyék 
oldaláról nagyobb megbecsülést, 
több figyelmet és főként segítsé­
get érdemel; miközben a tanács­
tagok sem m aradhatnak közöm­
bösek a tisztség iránt.

Dr. Soltész István,
a T a n á c s i H iv a ta l m u n k a tá rs a

Számlálóbiztosok lakatra mennek?
Nagyokat, dijccenve, lassan ka- 

nvargunk fölfelé a solymári Ke­
rekhegyen; ha kettesbe kapcsol, 
nám a sebességet, tán le is á ll­
na a motor a meredek dombol­
dalon. Szerencsénk van. az eső 
alig szemerkél, könnyen kike­
rüljük hát a kátyúkat. Seres 
István, a nagyközségi tanács vb- 
titkára  figyelmeztet olykor, hol 
vigyázzak. Am erre megyünk, 
telkek, gyümölcsfák, apróbb-na- 
gyobb házak kísérik utunkat.

— Próbálna csak télen fel­
jönni ide, m ár az út elején 
visszafordulhatna — mondja. — 
Éppen az a mi nagy bajunk, 
hogy nem tudjuk: hogy fognak 
majd télvíz idején bukdácsolni 
errefelé a számlálóbiztosok . . .  
A januári népszám lálás során 
ugyanis pontos és részletes ada­
tokat kell felvennünk a külön­
féle céllal és rendeltetéssel épült 
házakról is, am elyeknek tu la j­
donosai nem a faluban  élnek. 
No, de ha fel is ju tnának ide 
bundában, csizmában a szám­
lálóbiztosaink: ugyan ki ad biz­
tosítékot rá, hogy háztulajdono­
sok is jelen lesznek? . . .

Január« víkendházban
Egyszerűbb lenne, ha a sta­

tisztikai kérdőív rubrikáinak ki­
töltéséhez a számlálóbiztosok — 
átjutva valahogy a lezárt kapu­
kon. kerítéseken — bekukkanta­
nának az ablakon, felm érnék a 
lehúzott rolók résein ért a há­
zak beosztását, alapterületét, 
megnéznék, hol van vízvezeték, 
s melyik házban, mivel melegí­
tenek a hidegben? Tegyük fel. 
hogy mindez esetleg ilyen ,.rá- 
olvasásos” módszerrel is meg. 
oldható. Az előírás szerint azon­
ban ez nem eleg: pontos, meg­
bízható adatokra van szükség, 
ami a népszámlálás szem pont­
jából természetes.

— Ez a legnagyobb gondunk 
a népszámlálás előkészítésével, 
megszervezésével kapcsolatban 
— teszi hoz-zá a vb-titkár, m i. 
közben óvatosan leereszkedünk 
a domboldalon. — A többivel 
majdcsak megbirkózunk vala­
hogy . . .  Tudjuk már. kiket ké­
rünk fel számlálóbiztosnak — a 
nagyközség pedagógusait, né­
hány óvónőt, egy-két tanácsi 
dolgozót —. s a meglehetősen 
bonyolult elszámolási rendszer­
ben is igyekszünk eligazodni. De 
hogy a nyaralók felm érését ho­
gyan c s in á lju k ? ...

A vb-tittkár szobájában té r­
kép lóg a falon, m ár bejelölték 
rajta  a nagyközség népszám lálá­
si körzeteit. A falunak csaknem 
5300 állandó lakosa van — jó­

részt családi házakban, meg egy 
kisebb lakótelepen élnek —. az 
utóbbi években azonban alapo­
san megnőtt a falu. Akárcsak a 
főváros környéki települések jó 
részében, itt is felparcellázták a 
falu bel- és külterületi lakatlan 
részeit, s a téesz tulajdonában 
levő régi gyümölcsösöket. En­
nek eredm ényeként ma már ott 
tartanak , hogy ..fejükre nőttek" 
a nyaralók: csaknem 1900 nya­
ralótelek-tulajdonost tartanak 
nyilván á nagyközségi tanács­
nál. Talán éppen ezek. a nyil­
vántartások segíthetnek valam it: 
az adóívek, meg az építési en ­
g ed é ly ek ... Ezek adhatnak va­
lami támpontot a helyi tanács­
nak, meg a számlálóbiztosoknak. 
Ezek segítségével esetleg érte ­
síthetnék a tula jdonosokat, vagy 
k iírhatnák  maguk is az adato­
kat . . .

Támpontok kerestetnek
— A tanácsinak ez esetben nem 

feladata, hogy címek után ku ­
tasson, s a rra  sincs jogunk, 
hogy beidézzük a ' telek- vagy 
üdülőtulajdonosokat, s nem bön­
gészhetünk az építési engedé­
lyek meg az adóívek között. Ha 
mindez csupán Solymáron len­
ne gond, egy szót sem szól-' 
n é k . . .

A budai járási hivatal igaz­
gatási osztályvezetője, dr. Bonin 
Anna  szerint a járás csaknem 
valamennyi nagyközségéből je­
lezték: tanácstalanok ebben a 
kérdésben a vb-titkárok:

— Már tarto ttak  nekünk egy 
eligazítást, ahol szó esett erről 
a  dilemmáról, de nem kaptunk 
segítséget. Ez a feladat, ezt kell 
végrehajtani! — mondták. — Én 
azonban egyszerűen elképzelhe­
tetlennek tartom. hogy ilyen  
bizonytalan adatfelvételi m ód­
szerrel m indenütt sikerül majd 
hiteles, pontos adatok birtokába 
jutni. Azt sem értem, m iért 
nem próbálkozunk m ás mód­
szerrel, mikor előre látjuk, hogy 
a megbízható adatfelvétel eleve 
kétséges? Hiszen a személyi 
összeírás sorai) is megkérdez­
hetnénk az állam polgárokat, 
van-e nyaralójuk, vagy ha ezt 
sem ta rtju k  elég megbízható­
nak. akkor esetleg olyan idő­
pontot lehetne kijelölni, am ikor 
valóban rátalálhatunk a tu la j­
donosokra . ..

Dr. Ágoston Zoltán, a Pest 
megyei Tanács igazgatási osz­
tályvezetője szerint még biza­
kodnak a  számlálóbiztosok: el­
képzelhető. hogy szerencséjük 
lesz és az üdülőkörzetet bejárva 
találkoznak m ajd egy-egy olyan 
háztulajdonossal, aki — ism er­
ve a szomszédokat — készség­
gel ad majd „jól értesült” felvi­
lágosítást . . .

Talán még nem késő
— Ezt persze, nehogy komo­

lyan vegye! Hiszen nem lenne 
szabályos, ha bárki ezt csinálná. 
A kérdőívek azonban nem m e­
hetnek vissza üresen, hát mi is 
találgatunk: milyen módszerhez 
folyamodnak m ajd az élelm e­
se b b e k ? ...  Az a benyomásom, 
hogy i'alahol nem gondolták vé­
gig kellően: mit je lent a gya­
korlatban végrehajtani egy ren­
delkezést. Csupán Pest megyé­
ben több tízezer üdülőtelek, 
nyaraló van hegytetőkön, világ­
tól elzárt helyeken, nem is be­
szélve a Balatonról és a Velen­
cei-tó környékérő l. . .  Tegyük 
fel. hogy a számlálóbiztosok hó­
bán. fagyban lelkiismeretesen a 
nyakukba veszik majd a terepet 
— de mi szükség van erre egy­
általán? ' Egy reménye lehet még 
a népszámlálás megszervezőinek 
és az abban közreműködőknek: 
november 20-án indul egy 'h á ­
romnapos tanfolyam a számláló- 
biztosok oktatóinak. Ott talán 
majd erről is m ondanak vala­
m it . ..

Révai Valéria

Szabályzat és szabályozás
SZERVEZETI ÉS MŰKÖDÉSI

szabályzatát minden tanácsnak 
felül kell vizsgálnia az 1930- 
ban esedékes általános vá­
lasztások után, ez azonban 
csak gondos előkészítéssel le­
het eredményes. Dr. Fürclit 
Pál A tanácsok szervezeti és m ű­
ködési szabályzatának felülvizs­
gálata című írásában az aktus 
szükségességének indokaira is ki­
tér. Legutóbb 1973-ban vizsgálták 
felül a szabályzatokat, így a vá­
lasztásokig csaknem hét esztendő 
tapasztalatainak birtokában m ér­
hetik fel a tanácsok, hogy a ren ­
delkezések közül melyek bizo­
nyultak helyesnek, időtállónak és 
melyek azok, amelyek nem váltak 
be, s tulajdonképpen a gyakor­
latban m ár el is térnek tőlük. 
Ugyanakkor korszerűsítésre szo­
rulnak azok az irányelvek is, 
am elyeket a Tanácsi Hivatal 1971- 
ben adott ki a szabályzatok meg­
alkotásához. Mint ismeretes, a 
M inisztertanács 1978 májusában 
mélyrehatóan elemezte a taná­
csok tevékenységét, a testületek 
és az apparátus m unkáját, s 
iránym utatásával főleg a nép­
képviseleti-önkormányzati és az 
államigazgatási jelleg erősítésére 
hívta fel a figyelmet. Mivel a sza­
bályzatok ..az önkormányzati lét 
legfontosabb jogi dokum entu­
m ai”, felülvizsgálatuknak ezt az 
elvet, is feltétlenül tükrözniük 
kell. Ám ennek ellenére sem kö­
telező a tanácsok számára, hogy 
1980-ban áj szabályzatokat alkos­

sanak — bár helyenként erre is 
szükség lehet —, az elsődleges cél 
a szervezeti és működési szabály­
zatok rendelkezéseinek szembesí­
tése a  gyakorlattal.

A TANÁCSOK JELLEGÉNEK
meghatározása a tanácstörvény 
alapvető tétele: a tanácsok a nép 
hatalm át megvalósító szocialista 
állam nak, a dem okratikus centra­
lizmus alapján működő népkép-

X X IX . CVF. 
10. SZÁMállam

ÉS IGAZGATÁS
viseleti-önkorm ányzati és állam ­
igazgatási szervei. A törvény 
megalkotása óta szinte kizárólag 
a hármas jelleg került előtérbe, 
míg a működési alapelv — a de­
m okratikus centralizmus elve —' 
kissé háttérbe szorult, pedig va­
lamennyi tényezőnek arányosan 
kellene kidomborodnia — hang­
súlyozza dr. Kertész Márton A 
tanácsok jellegének érvényesülé­
se s Békés megyei tanácsok tevé­
kenységében című cikkében. Az 
írásnak különösen az a része ra ­
gadja meg az olvasót, amelyben 
a szerző a tanácsi testületek m ű­
ködésével foglalkozik, illetve azt 
taglalja, mennyire érvényesül en­
nek során a tanács meghatározó 
szerepe, milyen döntési, lehetősé­
gekkel rendelkezik a település

vagy a terület sorsát érintő leg­
fontosabb kérdésekben. Békés 
megyében a testületek elé kerülő 
előterjesztések általában tükrözik 
a különböző érdekeket, az eltérő 
álláspontokat, de a tanácstagok­
nak is lehetőséget biztosítanak a 
szintetizálásra, ‘ az érdekegyezte­
tésre. ■

A RENDELETALKOTÁS
ugyancsak a tanácsok önkor­
mányzati jellegének egyik jelen­
tős megnyilvánulási formája. Dr. 
Bórcesi Ferenc—dr. Kiss László 
A  központi és a helyi jogalkotás 
kapcsolatának néhány elvi és 
gyakorlati kérdése című tanul­
mánya a helyi jogalkotás értéke­
lésére. az újabb tendenciák be­
m utatására tesz kísérletet, egy­
ben elemzi a helyi jogalkotás 
m echanizm usára ható tényezőket 
is. A szerzőpáros egyik lényeges 
m egállapítása: a központi és he­
lyi jogalkotás közötti megfelelő 
munkamegosztás kialakításának 
első lépcsőfoka csakis az lehet, 
hogy a (elsőbb szintű szervek ne 
törekedjenek m indenre kiterjedő 
jogszabályi rendezésre, feltétle­
nül engedjenek nagyobb teret a 
helyi szervek kezdeményezései­
nek is.

A folyóirat gazdag anyagából 
felhívjuk meg az olvasók figyel­
mét dr. Bartus Imre Az ügyészi 
óvásról és elbírálásának fórum ­
rendszeréről, valam int dr. Vágó 
László Merre ta rt a tanácsi ad ­
minisztráció korszerűsítése című 
írásaira.

N. G,
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Kubai gazdaság

Túlju to tt a  félidőn a  kubai 
népgazdaság első, 1980-ig terjedő 
ötéves terve. A szigetország 1976- 
ban kezdődött gazdaságfejleszté­
si program ja jelentős minőségi 
változásokat hoz az egész gazda­
ság és a  term elés szerkezetében, 
s m a m ár fokozatosan csökken  
a  volt „cukorsziget” függőségen 
a  nemrég m onokultúrának szá­
m ító cukortóL

Optimális ütemben
A jelenlegi tervperiódus közép­

pontjában az iparosítás meggyor­
sítása áll. Ezen belül is különös 
hangsúlyt kap az exportképes 
ágazatok fejlesztése, valam int 
azoknak az ipari szektoroknak a 
kiépítése, amelyek, lehetővé te­
szik a félkészterm ékek im port­
jának fokozatos csökkentését. 
Fontos feladat a  mezőgazdaság 
fejlesztése is. elsősorban a foko­
zott gépesítés és a kemizálás. A 
jelenlegi külső és belső gazda­
sági körülmények közepette a  
kubai tervszakértők évi 6 száza­
lékban jelölték meg a gazdaság 
növekedésének optim ális ütem ét 
a  tervidőszakban. A KGST-tag- 
áilam ok anyagi és műszaki se­
gítségével több száz ipari objek­
tum  épült, illetve ú ju lt fneg 
Ezek közül kiem elkedik a  cukor - 
nád-betakarító  kom bájnokat elő­
állító  üzem, a  Cienfuegosban 
épült takarm ányélesztő-gyár, a 
guantanam ói nyomdakombmát.

Megüklöniböztetett figyelemben 
részesül a bányászat. Ö t év a la tt 
25—30 százalékkal növekszik a  
termelése, m indenekelőtt a  nik­
kelbányászaté. Kuba rendelkezik 
ugyanis a világ legnagyobb n ik ­
kelkészletével, s ennek kiakná­
zására két, egyenként évi 30 ezer 
tonna kapacitású új kohóm ű lé­
te sü l az egyik a KGST-országok 
közös részvételével. Előkészítés 
a la tt áll egy évi több m int egy­
m illió torma kapacitású kohászati 
kombinát, valam int egy atomerő­
m ű  építése is. A tervidőszak vé­
gére 7 m illiárd kilow attóra á ra­
m ot állítanak  m ajd elő. 35 szá­
zalékkal. többet, m int 1975-ben. 
Szám ottevően fejlődik a  gépipar, 
s az élelm iszeripar term elése is. 
Az építőanyagok gyártása m eg­
kétszereződik. 1980-ra Kuba m ár 
4 m illió tonna cem entet gyárt, 
s ebből a  mennyiségből exportra  
is jut.

A minőségi m utatok, a  gazda­
ságosság. a korszerűség kérdése 
nem csak az iparban kerü lt e lő ­
térbe. Az ország exportbevéte­
leinek 75 százalékát adó cukor- 
term elés is jelentős minőségi vál­
tozáson megy keresztü l A ter­

m őterület nagyságát m ár nem 
növelik, hanem  a nagyobb cu- 
kornádterm ést a fokozott gépe­
sítéssel és a  korszerű agrotech­
nikával k íván ják  elérni. A te rv ­
időszak végén a  cukornádaratás 
több m int felét gépek végzik, s 
az így felszabaduló m unkaerő a 
népgazdaság más ágaiban foglal­
koztatható. Az 1977—78-as cukor­
szezonban 7,4 millió tonna cukrot 
állíto ttak  elő. A tervek szerint 
a  . cukorterm elés 1980-ra 8—8,5 
millió tonnás mennyiségben sta­
bilizálódik, 35 százalékkal maga­
sabb szinten, m in t 1975-ben.

Továbbra is a  cukor m aiad 
Kuba legfontosabb kiviteli cikke, 
de aránya az összexporton belül 
fokozatosan csökken. Helyébe 
olyan termékek, kerülnek egyre 
nagyobb mennyiségben, m int a 
citrusfélék, a  nikkel- és kobalt- 
koncéntrátum . a feldolgozott hal, 
a cement, a dohány stb.

Kuba és a KGST
Az elm últ két év során a  cu­

kor világpiaci á ra  egyötödére 
csökkent, ez  azonban nem  jelen­
te tt jelentős bevételcsökkenést a 
szigetország számára. A  Szovjet­
unióval kötött hosszú távú cu­
koregyezm ény ugyanis megvédi 
K ubát a szélsőséges világpiaci 
áringadozásoktól,

Kuba külkereskedelm i forgal­
m ának háromnegyedét a szocia­
lista országokkal bonyolítja le. 
Legfontosabb partnere a  Szov­
jetunió; 1978-ban a kubai—szov­
je t kereskedelem  értéke 2,9 m il­
liá rd  rubel volt. (Dinamikusan 
fejlődnek a szigetország gazda­
sági kapcsolatai a fejlődő álla­
mokkal, valam int a fe jle tt tőkés 
országok többségével is.)

K uba részt vesz a  KGST kom p­
lex program jából adódó felada­
tok, valam int a szocialista gaz­
dasági integráció célprogram jai 
egy részének megvalósításában, 
gazdasága pedig jelentős és sok­
irányú segítséget ki a többi 
KGST-országtól.

A kubai gazdaság kiegyensú-^ 
lyozott és ütemes fejlődéséhez az 
is hozzájárul, hogy a  tervidőszak 
elejétől kezdve ú j módszereket 
vezetnek be a  gazdaságirányítás­
ban és a  vállalati gazdálkodás­
ban. Megvalósítás a la tt áll a  gaz­
dasági önelszámolás és az ehhez 
kapcsolódó számviteli rendszer a  
vállalatoknál és gazdálkodó szer­
veknél. Űj alapokra helyezték az 
árképzést, az állam i költségvetés 
összeállításának módszerét, meg­
szervezik az állam i statisztikai 
n y ilv á n ta rtá s t

Gonda György—Szentgáli Péter

Eljegyzés, előleg
M iniszteri irányelvek a csúszópénzek m egszüntetésére
A vásárlód biztonság érdeké­

ben. n jogosulatlan előnyszerzés 
me galcedály ozására a nehezen, 
vagy az azonnal be nem szerez­
hető cikkek kiszolgálását még 
1972-ben rendeletben szabályozta 
a belkereslcedelmi miniszter.

A  megrendeléses, előjegyzéses 
vásárlási rendszert azonban a 
kiskereskedelmi vállalatok. a 
bolthálózat többsége nem  alkal­
mazza megfelelően,

A m inisztérium  ellenőrzései 
m egállapították, hogy bár van 
raktáron a  vásárlók által kere­
sett cikkekből, azokat ellenben 
különböző okok m iatt visszatart­
ják. Ez m egengedett teljesen sza­
bályos akkor, ha az á ru t az OTP- 
hitellevél elintézésének idejére, 
minőségi cserék esetére tartalé­
kolják, vagy azért te tték  félre, 
m ert előleggel lefoglalta a  vevő. 
Nem mondható általánosnak, de 
gyakori, hogy az áru visszatar­
tása kizárólag a  bolti dolgozók 
jogosulatlam előnyszerzését szol­
gálja : „csúszópénz" reményében 
tartalékolniuk különféle cikkeket.

A visszaélések m egakadályozá­
sára a Belkereskedelmi Minisz­
térium  irányelvet adott ki, am ely 
szerint a kereskedelmi vállala­
toknak március 31-ig ki kell je ­
lölniük azokat az üzleteket, ame­

lyekben bevezetik az előjegyzé- 
sés, megrendeléses értékesítést, 
meg kell határozniuk az ily mó­
don forgalomba kerülő cikkeket, 
gondoskodniuk kell a hozzá szük­
séges techniai feltételekről, pél­
dául „hivatalos" előjegyzési nap­
lóról. értesítő levélről. A  szabá­
lyozás közönséget érin tő  lénye­
ge: a vevőnek — ha nem tud­
ják  szám ára azonnal kiszolgálni 
a  keresett á ru t — joga van elő­
jegyzést kérni, előleggel megren­
delni: ezt az előjegyzési napló­
ban rögzítik — a  napló első pél­
dányát a  vevő kap ja  — s am i­
kor az áru  a boltba érkezik, a  
vásárlót ievelelezőlapon azonnal 
értesítik.

A m inisztérium  irányelve vé­
gül figyelmezteti a  vállalatokat, 
a szövetkezeteket a rra  az általá­
nos. valamennyi üzletre érvényes 
régi kereskedelmi elvre — ame­
lyet a  boltokban m in tha elfelej­
tettek  volna —. hogy minden  
raktáron levő árut az előadótér­
ben. a kirakatban is be kell m u­
tatni, s ezeket a cikkeket a  bol­
tok kötelesek a vásárlónak ki­
szolgálni. Az á ru  jogtalan visz- 
szatartásáért. a kiszolgálás indo­
kolatlan megtagadásáért az érin­
te tt eladót és a bolt vezetőjét 
egyaránt felelősségre vonják.

A hozamok ára
Talaj, technológia és energia — A gazdaságosság parancsa a mezőgazdaságban

Egy, főként tudományos, még 
inkább agrárkörökben terjedő 
prognózis szerint hazánk alig 
egy emberöltő, tehát röpke fél 
évszázad m últán két forrásból 
ta rthatja  fenn m agát: a fejünk, s 
kezünk, valam int a termőföld ré­
vén — egyéb ásványi kincseink 
ugyanis akkorra kimerülnek. 
Rajki Sándor, a M agyar Tudo­
mányos Akadémia M artonvásári 
Mezőgazdasági Kutatóintézetének 
igazgatója a Magyar Tudomány 
novemberi számában nyilatkoz­
ván úgy vélekedik, hogy „ma az 
élelem: a problémák problémá­
ja!"

Tehát: a m artonvásári, szegedi, 
s más agrárkutatók újabban 
mind tekintélyesebb, főként a 
búza- és kukoricafajták nemesí­
tésében elért sikerei, továbbá az 
ipar teljesítményei, párosulván a 
mezőgazdaságban foglalkoztatott 
fizikai és szellemi erőkkel — nos, 
ez az, ami lendíthet' az élelmi­
szergazdaság kerekén. S a  szellemi 
tőkeként is em legetett alfejezet- 
ben egyre jobban m egtalálja sze. 
repkörét az a réteg, amely köz­
gazdákból, üzemgazdászokból, 
statisztikusokból, főkönyvelőkből 
rekrutálódik.

Csak termelés alapján ?
Nekik kell meglelniük a vá­

laszt napjaink egyik legizgalma­
sabb kérdésére, vagy inkább k ér­
déscsoportjára. Arra, hogy vol­
taképpen m it érdemes legjobban 
a nógrádi, zalai, szatmári, a haj­
dúsági és orosházi löszhátakon  
termeszteni?  S ha m egtalálták a 
legcélszerűbbet, akkor m ennyit és 
m iként?  Jövedelmezőség, gazda­
ságosság, hatékonyság — halla­
ni gyakorta ezeket a fogalmakat. 
Akad szakmai vita is például a 
hatékonyság m eghatározása kö­
rül, ami azonban nem vonható 
kétségbe: a költségek és a hoza­
m ok összevetésekor, az arányok 
jobbításakor nem  hagyható fi­
gyelm en kívü l az ésszerű taka­
rékosság.

Az egyik tiszántúli téesz elnö­
kétől hallottam  az idei keserves, 
m ert a sok szárítás okán tetemes 
energiaköltségekkel járó  kuko­
ricabetakarítás heteiben:

— Nemcsak én, de mások is 
mondogatják, hogy a 60—70 m á­
zsa körüli kukoricahozam a k í­
vánatos, m ert a 90 mázsa eléré­
séhez m ár akkora befektetések 
szükségesek, hogy rontják a jöve­
delm ezőséget

Másfelől még a tavaszon em lí­
te tte az egyik legnagyobb ható­
körű növénytermesztési rendszer 
igazgatója, hogy ma m ár pusz­
tán  a költségek elviseléséhez 45— 
50 mázsa kukorica kell m inden 
egyes hektárról, míg jövedelem, 
tiszta haszon csak ezen, még in­
kább a 60 mázsa fölött képződik. 
Vagyis: a 60—90 mázsa közötti 
term ésátlagok lennének az ideáli­
sak?

Föltehetően efféle megfontolá­
sok késztették az ország legré­
gibb növénytermesztési rendsze­
rét, a bábolnai kezdeményezésű 
IK R -t arra, hogy célszerűbb a 
talajhoz és más adottságokhoz 
idomuló, háromféle technológiát 
ajánlani a partnergazdaságok­
nak, az 50, a  70 és a  90 mázsás 
hozamokhoz föltételezve a m ű­
trágyaadagokat, a gépek lóerejét, 
és így tovább. M agyarán: ahol 
nem indokolt még a legkorsze­
rűbb, egyszersmind legdrágább 
traktor, a több műtrágya, ott ne 
is használják föl, ne is vegyék  
meg.

M ár évekkel ezelőtt hallottam  
az ésszerűség határvonalát ped­
zegetni dr. Burgert Róberttól, a 
Bábolnai Mezőgazdasági Kombi- 
fiá t vezérigazgatójától, aki most 
egyúttal az Iparszerű Kukorica- 
term esztési Rendszer elnöke is. 
Alig járok tehát messze a való­
ságtól, am ikor azt sejtem , hogy 
a különböző receptúrák ötlete 
tőle származik. Nos, a  lényeg: 
ne csak a termés alapján ér­
tékeljük magunkat, másokat, 
hanem a termelési költsége­
ket megtérítő hozam és a tényle­
ges termés közötti különbségek 
alapján is. Ha van is m ár nem 
kevés gazdaság, amely eléri a 70 
—80 mázsát, ehhez 55 mázsa ku­
korica értékének megfelelő pénzt 
emészt föl. Márpedig az 55 m á­
zsát a többség még nem éri el, 
legföljebb ostromolgatja ezt a 
színvonalat. Szerényebb, 35 m á­
zsás értékráfordítással viszont el­
ju that az 50 mázsához, amikoris a 
tiszta jövedelem tehát 15 mázsa 
értékének felel meg. Márpedig 
ilyen esőtekben nem is kell más 
célt kitűzni maguk elé.

Lehet, hogy más növényter­
mesztési rendszerek is követik a 
bábolnai példát, lehet, hogy nem. 
M indenesetre, kukoricaügyben fel 
van adva a lecke. Nem vélet­
len, hogy jövő évi feladataink 
m eghatározásakor pusztán e nö­
vényt em líti név szerint az 
MSZMP Központi Bizottságának 
decemberi határozata, mégpedig 
ezzel a tömörséggel: „Növelni 
kell a kukorica vetésterületét az 
erre alkalmas fö ldeken”.

R áfizetéssel
Amit e passzusból csak az ér­

zékeny fül hall ki, vagy meg, az 
o három utolsó szó. A  Termelő- 
szövetkezetek Országos Tanácsa 
néhány nappal karácsony előtt 
tárgyalta az idei gazdálkodást, s 
a közreadott dokum entum ban 
szerepelt ez a m ondat: „K ibonta­
kozóban vannak a kukoricater­
mesztés ésszerűbb területi elhe. 
lyezésére irányuló üzemi szándé­
kok”. Az értendő ezen a folyam a­
ton, hogy Észak-Magyarországon, 
Győr megyében a  takarm ánybá­
zist több árpával kívánják növel­
ni, fölhagyva a veszteséges kuko­
ricával.

A  MÉM Statisztikai és Gazda­
ságelemző Központjának egyik 
adatsorából kitűnik, hogy 1977- 
ben merre, milyen jövedelemmel 
term esztették a kukoricát? Kezd­
jük a veszteséges megyékkel: 
Borsodban 90 forintos ráfizetéssel 
állítottak elő egyetlen mázsa ku ­
koricát, 26 mázsás átlaghozam  
m ellett, Nógrádban 56, Hevesben 
44, Szabolcs-Szatmárban 33 fo ­
rintossal. (A hozamok: 32, 37 és 
32 mázsa.) Ha ezekből az brszág- 
részekből szám űzhetnénk a ku­
koricát — tegyük föl, egyetlen 
téesz az egész ország —, akkor 
a vezérkar nyilván több földet 
vetne be Bács-Kiskunban, ahol 
86, Tolnában, ahol 91, Baranyá­
ban, ahol 82, Békésben, ahol 76 
forintos hasznot hozott minden 
mázsányi kukorica a gazdaságok­
nak.

— Elvileg persze Nógrádban is 
lehet kukoricával foglalkozni — 
tűnődik Huszár József, a TOT 
közgazdasági főosztályának veze­
tője. — Versenyképes ez a táj az 
északi állam okkal, csakhogy mó­
dunkban áll válogatni: m i a k i­
fizetődőbb  a ráfordítás és a ho­
zamok, vagyis a hatékonyság

alapján? Ha több. pénzt hoz a 
konyhára a napraforgó, a búza, 
ám termesszék azt, bár olykor a 
veszteség is elviselhető. Például, 
ha az állattenyésztésben akkora 
konjunktúra támad, ami elbírja a 
ráfizetéses kukoricatermesztést. 
Baj akkor van, ha romlik mind  
az önköltség, m ind a nyereség tö­
mege.

Törekedni a gazdaságos meg­
oldásokra — ez a jelszónak is 
beillő m ondat hatja át az 1979- 
re készülő vezetőket. Lett légyen 
szó m űtrágyáról, amivel ném e­
lyek oktalanul spóroltak, közvet­
ve inkább pazaroltak, vagy ener­
giáról, amivel a világon m inde­
nütt igyekeznek takarékosan 
bánni. A mezőgazdaság energia- 
igénye 15 év a latt megnégysze­
reződött, a költségek az 1970-es 
2,5 m illiárdról 7 milliárd forin t­
ra gyarapodtak. Szélmotorról ol­
vasok tudósítást, egy szaklapban 
pedig /az áll, hogy Bajorország­
ban külön tervezőcsoportot h ív ­
tak életre annak a 800 millió  
m árkának az apasztása érdeké­
ben, am it a gazdák villanyra, 
benzinre, szénre, fűtőolajra k ifi­
zetnek. Aktívabbak lehetnénk 
honi adottságaink, például a geo­
term ikus energia, a bioenergia, 
az ipari hulladékhő hasznosításá­
ban.

Szélmotor és szabályozó
Dr. Márton János, az Agrárgaz­

dasági Kutató Intézet igazgatója 
fenntartással él:

— Azt tapasztalom, hogy az ol­
csóbb műszerek irán t nincs kel­
lő fogadókészség. Szélmotor? A 
műszakiak gyorsan „bizonyítják”, 
hogy többe kerül a leves, m in t 
a hús. A  termelési költségek 
folytonos növekedését okozza az 
ipari eredetű anyagok drágulásán 
kívül a környezetvédelmi törvény 
megannyi szigorú előírásának 
m egtartása. Nincs ezzel arányban  
mérhető pluszproduktum , ellen­
tétben a fe jle tt ipari államok 
gyakorlatával. Japánban például 
azt láttam , hogy épp olyan szigo­
rúak az egészségvédelmi szabá­
lyok, m iként nálunk, de a tejipa­
ri, barom fiipari teljesítm ények 30 
százalékkal magasabbak!

— A  gazdaságosság kiterjedt 
ágai-bogaiban hogyan képes el­
igazodni a gyakorlat embere, aki 
legföljebb azt érzékeli, m i jó a 
téesznek, ám azt már kevésbé, m i 
az országnak?

— A téeszek és állami gazda­
ságok vezetői valóban hiányol­
ják az információt, azt, hogy a 
különféle dotációkkal is elhomá­
lyosítják  tisztánlátásukat. Any- 
nyit rögvest tisztázhatunk: a 
költség és a hozam viszonyáról 
nem lehet két nyelven beszélni.

Az MSZMP KB m árciusi ag­
rár-határozatában  ott á l l : „ . . .  az 
indokoltnál kisebb az árak  sze­
repe, s az árarányok nem segí­
tik eléggé term elési törekvésein­
ket”..

Az árarányokon nem lehet m á­
ról holnapra változtatni. Ám 
nagy hiba lenne kizárólag az ár­
rendszert okolni a tú l költséges 
termelésért, egyedül az árrend­
szertől függővé tenni a szelek­
ciót, az ésszerűtlen termesztés 
megszüntetését. M ert az is igaz: 
a kiáltóan veszteséges, túlzottan 
költséges term elés megítélhető a 
jelenlegi feltételek közepette is! 
És ha megítélhető — akkor nem  
szabad késlekedni a megfelelő 
döntésekkel.

Keresztényi Nándor

Emelik a réz árát
Az Egyesült Államok ké t nagy

rézterm elő vállalata a fontos 
nyersanyag árának emelése m el­
lett döntött. Az ASARCO az á l­
ta la  előállított finom ított néz 
fontjának á rá t fél centtel emel­
te, elérve ezzel a legtöbb term e­
lő által alkalm azott 72,5 centes 
árat. A Phelps Dodge, az USA 
második legnagyobb • rézterm elő­
je az 1978. évi legmagasabb 
áron, 73,5 centért kínálja  vásár­
lóinak a réz egy fontját.

H  O  R I Z  O  N T  '

A kubai kereskedelmi flotta 
új hajója

Ú jabb hajóval bővült a  kubai 
kereskedelmi flotta. A November 
30. elnevezésű, szovjet gyártm á­
nyú teherhajó Havannáiba érke­
zésével A kubai flotta ú j hajó­
jának  teherbíró képessége 14,9 
ezer tonna, m axim ális sebessége

17 csomó. A kubai kereskedelmi 
flottának m a m ár több m int h a t­
van hajó ja van; együttes hord- 
képességük' m eghaladja a  800 
ezer tonnát.

Jugoszláv szálloda Varsóban
A lengyel Grbis és a  jugoszláv 

Imos vállalat képviselői megál­
lapodást írtak  alá. am elynek ér­
telmében a  jugoszláv vállalat 308 
kétágyas szobás szállodát épít 
Varsóban.
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ítéletidő Európában, Észak-Amerikában

Viharok, rekordhideg hazánkban
Halálos áldozatokat követelt a rendkívüli időjárás

da pest re és környékére, Mintegy

Karambolok
Sötét van. Rossz közvilágítás. 

Többszörös kereszteződés, bonyo­
lult lámparendszerrel

Közúti karambol: külföldi
rendszám ú kocsi zöldre indul. 
Jó kocsi, jól gyorsul A  keresz­
tezés utáni zebrán  — nekik tilos­
ban —( egy csapat fiatal, szö- 
kellve célozza meg a túloldalt. A 
külföldi fékez, jó kocsi, jól fé ­
kez. Mégis közéjük csúszik. Üveg, 
sapka, cipő repül, testek gurul­
nak. Üvöltés, artikulálatlan magas 
és m ély hangok, sikoly, hiszté­
rikus zokogás. Majd, m in t egy 
abszurd pantomimban, m indenki 
talpra áll, a széthullott holmit 
összeszedik.

A reflexek karambolja: a kü l­
földi a járdaszélhez kanyarodik, 
kiugrik. A csapat fiatal gyűrűt 
alkot körülötte, ketten lefogják, 
ketten  ütik. Profi módra: állcsú- 
cson. gyomorszájon, öv alatt. 
Rendőr közeledik, szétrebbennek.

A  vállalás karambolja: — Ki 
ütött? Néma csend.

A tudat karambolja: — ó h a jt 
az úr rendőri intézkedést? In ­
kább nem, m int igen — a visel­
kedésén látszik, de az is, hogy 
tolmácsra lenne szüksége, pehogy 
bárki bármit is félreértsen. ,Csa­
pat fiatal újra közrefogja. K et­
ten  is kiválóan beszélnek közü­
lü k  külföldiül, és elmagyarázzák 
neki: ne tegyen feljelentést ellé- 
nük, m ert akkor őket le t a r  - 
t ó z  t á t j á k .  Elhitte. Nem tett.

És mi, m i m it higgyünk? Mit 
ne tegyünk, vagy tegyünk?

tsz)

A Vatikán a válás 
és az abortusz ellen
Olasz politikai körökben nagy 

visszhangot válto tt ki a pápának 
az abortusszal és a válással 
szembeni állásfoglalása. II. János 
Pál újévi első beszédében ugyan­
is kijelentette: „Nem fogadható 
el. hogy a válás és az abortusz 
elve az em ber javát szolgálná.” 

A pápa beszédét követően Be- 
nelli bíboros, firenzei érsek éle­
sen tám adta azt az «olasz tö r­
vényt, amelyik — bizonyos meg­
kötéssel — megengedi, hogy az 
olasz kórházakban művi vetélést 
hajtsanak  végre. (Olaszországban 
azelőtt tilos volt az ilyen m űtét. 
A nők csak külföldön, odahaza 
pedig illegálisan vethették alá 
m agukat ilyen beavatkozásnak.)

Loris Fortuna, a  válást és az 
abortuszt megengedő törvény 
egyik szülőatyja az olasz állam  
belügyekbe való ..nyílt beavatko­
zásnak” m inősítette az olasz püs­
pöki kar, Benelli és II. János 
Pál állásfoglalását

Áremelések
Ausztriában

Ausztriában jan u ár elsejétől 
drágultak a  tejterm ékek — a 
sajt, a tú ró  és a kefir. A vasúti 
viteldijak 8,3, a városi közleke­
dési eszközöké pedig 10 százalék­
kal .emelkedtek.

A postai illetékek egyharm ad- 
dal nőttek, s csaknem 20 száza­
lékkal drágultak egyes napila­
pok.

Bécsben a háztartása gáztarifa 
7,1 százalékkal lett magasabb.

Elbocsátások 
a Timesnál

Az űj év a Times-lapok 600 
alkalm azottja számára állásuk és 
fizetésük elvesztésével kezdő­
dött. A decem ber 1-én felfüg­
gesztett Times-lapok válsága ez­
zel tovább m élyült: most már 
m inden héten átlag 100— 100 dol­
gozónak jár le a felmondási ide­
je és vá lik  m unkanélkülivé. A 
kiadóvállalat és a szakszerveze­
tek között változatlanul szüne­
telnek a  tárgyalások a műszaki 
átszervezésről, m ert a szakszer­
vezetek nem hajlandók a fel­
mondások zsarolásának árnyéká­
ban tárgyalni, és követelik a 
dolgozók visszavételét.

(Folytatás az 1. oldalról)

mészeti csapások elhárításán. 
Rügen szigetén a hó torlaszok 
magassága sok helyen megha­
ladja az öt m é te r t Harckocsi­
kon és helikoptereken szállítják 
kórházba a betegeket és a  szülő 
asszonyokat. A közlekedési aka­
dályok lehetetlenné te tték  az 
NDK-ban tartózkodó m agyar ál­
lampolgárok hazatérését.

Az N SZK -ban  a  hótorlaszok 
egyes helyeken elérik az öt mé­
teres magasságot, szinte teljesen 
m egbénult a vastúi és a közúti 
forgalom. Katasztrofális a  hely­
zet Ny ugat-Németország Schles­
wig-Holstein tartom ányában, 
ahol vasárnap délután 80 hely­
ség m aradt áram  nélkül. A csak­
nem  90 órája megszakítós nél­
kül ta rtó  hóvihar és rendkívül 
rossz látási- viszonyok lehetetlen­
né teszik, hogy a fűtés nélkül 
m aradt lakásokban didergő öre­
geket és gyermekeket helikopte­
reken elszállítsák.

A szovjet fővárosból száz év 
legnagyobb hidegét jelentették; 
befagytak a  higanyhőmérők. 
Moszkva környékén 45 fokot 
m érték.

*
Viharos erejű széllel, rendkí­

vüli időjárási helyzetet terem tve 
lépte át hazánk nyugati határát 
hétfőn délelőtt az a hideg lég­
tömeg, am elyet m ár három  nap­
ja  várt a meteorológia* szolgálat 
előrejelző intézete.

Viharos erejű  szél tám adt Bu-

A l e n i n g r A d i  d r á m a i
K1SSZÍNH ÁZ nagy sikerrel be­
m utatta Szokolay Sándor Vérnász 
című operáját. Ez az előadás volt 
a mű tizennegyedik külföldi be­
mutatója. A  leningrádi társulat 
az operát hármas szereposztásban 
játssza majd.

A Z  ü j  EV ELSŐ  Ü JS Z ttL Ö T T E I.
Az év  e lső  ó rá já b a n  o rs z ág s z e r te  14 
m a g y a r  á lla m p o lg á r  — v id é k e n  t i ­
z e n k e ttő , a  fő v á ro s b a n  p ed ig  k e t ­
tő . ö ssze sen  n y o lc  lá n y  és h a t  fiú  
s z ü le te tt .  Az Á llam i B iz to sító  s o r ­
so lá so n  d ö n tö tte  ed. kd le sz  a z  a z  
e lső  k e t tő ,  a k i  a 20 e z e r  fo r in to s  
é le tb iz to s ítá s i  k ö tv é n y t k a p ja .  A  fő ­
v á ro s b a n  P o ty ó  K ris z tin á t ,  v id é k e n  
p e d ig  a  S z é k e s fe h é rv á ro tt  s z ü le te tt  
N é m e th  T ím eá t k ö s z ö n tö t té k , s a d tá k  
á t a  b e té tk ö n y v ü k e t.

A B A R A N Y A I ANONYM USOK
— száz meg száz névtelen jegyző
— egész éven át naplószerűen 
rögzítik a természeti, gazdasági, 
társadalmi, politikai, művelődési 
és egyéb esem ényeket a m egyé­
ben. Baranyában bontakozott fci 
először a helytörténetírás egész 
megyére kiterjedő szervezett és 
egységes mozgalma.

Halálos balesetek
A z e lm ú lt 72 ó rá b a n  114 s z e m é ­

ly i s é rü lé s s e l  já ró  k ö z ú ti k ö z le k e ­
dési b a le se t tö r té n t .  E b b ő l k ile n c  h a ­
lá lo s , ö tv e n  s ú ly o s  és ö tv e n ö t k ö n n y ű  
sé rü lése«  k im e n e te lű  vo lt.

*

B u d ap e s te n , a  X V I. k e rü le tb e n ,  a 
K e re p es i ú t  és a  P il is i u tc a  k e re s z ­
te z ő d ésén é l F e re n c e s i J ó z s e f  6# éves 
ta n á r ,  b u d a p e s ti  la k o s  fig y e lm e tle n ü l 
m e n t á t a  z á r tp á ly á s  v illa m o s s ín e n  
és eg y  H E V -sz e re lv én y  h a lá lr a  g á ­
zo lta .

S z a b o lc s -S z a tm á r  m e g y é b en , B ak ta -  
ló rá n th á z a  b e lte rü le té n  eg y  s z e m é ly ­
g ép k o cs i e lü tö tte  L en k e i I s tv á n n á  73 
éves  h á z ta r tá s b e li ,  h e ly i la k o s t ,  a k i  
a  h e ly sz ín e n  m e g h a lt.

F e jé r  m e g y é b en , M e/ő sz ila s  b e lte ­
rü le té n  B e rk i S n á d o r  22 éves  s p o r t ­
lo v as , h e ly i la k o s , s ze m é ly g é p k o c s i­
já v a l e lü tö tte  H ad i I s tv á n  SO éves  
n y u g d íja s ,  m ező sz ila s i la k o s t , a k i s ú ­
ly o s  s é r ü lé s t  s z e n v e d e t t.  B e rk i S á n ­
d o r  a  b a le se t h e ly sz ín é rő l s e g ítsé g ­
n y ú j tá s  n é lk ü l to v á b b h a j to t t ,  de  a 
re n d ő rs é g  e lfo g ta  és  e lő z e te s  l e t a r ­
tó z ta tá s b a  h e ly e z te .

K isk u n fé le g y h á z a  k ü l te rü le té n  C si­
s z á r  F e re n c  21 éves  se g é d m u n k á s , 
rú z sa i la k o s  s z e m é ly g é p k o c s ijá v a l á t ­
té r t  az ú t te s t  b a l o ld a lá ra  és  ösz- 
s z e ü tk ö z ö tt a  v e le  s ze m b e n  h a la d ó  
s z e m é ly g é p k o cs iv a l. A v é tle n  s z e ­
m é ly g é p k o c s i v e ze tő ié , S e lb e n  S á n ­
d o r  20 é v e s  s ze re lő , b u d a p e s ti  l a ­
k o s  és u ta s a i  k ö zü l K eiben Is tv á n  
43 év es  k ő m ű v e s , k is te le k i la k o s  a 
h e ly sz ín e n , m á s ik  u ta s a ,  S e lb e n  I s t ­
v án  12 éves  ta n u ló , b u d a p e s ti  l a ­
k o s  p ed ig  a k ó rh á z b a n  m e g h a lt .  C si­
s z á r  F e re n c  é le tv esz é ly e s , u ta s a i  k ö ­
zü l k é t szem é ly  s ú ly o s , egy  p ed ig  
k ö n n y ű  s é r ü lé s t  s z e n v e d e t t.

1800 elektromos vezetőkben ke­
letkezett hiba. Hétfőn éjszaka 
több távfűtött lakásban 17—18 
fokra csökkent a hőmérséklet. A 
Távfűtő Művek a kedd esti ó rák­
tól ú jra  biztosítani tudja a 20- 
fokos meleget.

Az ítéletidő újév délutánján 
m egbénította Baranya és Pécs 
energiaellátását. közlekedését. 
Több helyen m egrongálódtak a 
házak tetőszerkezetei, kémények 
dőltek le. A Dél- Dunam tálon a 
v ihar következtében 125 ezer fo­
gyasztó m arad t rövidebb-hosz- 
szabb ideig áram  nélkül. A leg­
nagyobb zavarok Keszthely kör­
nyékén és Pécsett keletkeztek. A 
sorozatos villámcsapások hatásá­
ra  a pécsi hőerőműben zárlat 
keletkezett és sötétségbe borult 
a  város. Csak az esti órákban si­
került ellátni a várost álam m al.

Halálos kim enetelű balesetet 
okozott a fővárosban hétfőn este 
a szélvihar. A szélrohamtól le­
omlott a 'M ajakovszkij utca 18. 
számú ház tűzfala, s rázuhant a 
szomszéd ház udvarán levő épí­
tőipari telep éjjeliőri bódéjára, 
maga aiá tem etve a 64 éves Kiss 
János éjjeliőrt, aki a helyszínen 
meghalt.

Az erős fagy halálos áldozato­
kat követelt Komárom megyé­
ben is. Bajiján Kovács László 
36 éves. Unyon Molnár András 
60 éves és Csolnokon Szőke Sán­
dor 56 éves helyi lakosokat ked­
den holtan ta lá ltak  az utcán. 
Rosszullét és a kemény hideg

A HANSÁGI KISVASÜT MEG­
SZŰNT. U toljára szilveszter 
napján indult útnak a vonat. A 
személyforgalmat a Hanságban 
autóbuszok bonyolítják le  a jövő­
ben.

FÖ L D R E N G É ST  é sz le lte k  d e c e m b e r  
31-én W ash in g o n  i l lá m b a n .  A fö ld ­
lö k é s  e p ic e n tru m a  30—00 k ilo m é te r re  
n y u g a tra  v o lt N e w p o rt v á ro s tó l. — 
A R ic h te r - s k á la  s z e r in t 4-es e rő s sé ­
g e t m é r te k . 4,3 -as e rő ssé g ű  re n g é s t  
é sz le lte k  v a s á rn a p  d é lu tá n  l t  ó ra  57 
p e rc k o r  a b e lg rá d i o b s z e rv a tó r iu m ­
b a n , S zó fiáb an  p ed ig  v a s á rn a p  este , 
h e ly i id ő  s z e r in t  18 ó ra  5 p e rc k o r  
és 18 ó ra  30 p e rc k o r  k é t ,  k ö zep es  
e rő s sé g ű  fö ld re n g é s t  r e g is z t r á l ta k  a 
m ű s z e re k .

K O VATS KOLOS , a Magyar 
Állam i Operaház magánénekese 
nagy sikerrel szerepelt a berlini 
rádió szim fonikus zenekarának és 
énekkarának hagyományos szil­
veszteri hangversenyein Berlin­
ben.

L E T A R T Ó Z T A T T A K  T e p a to m te lc  
Z a m b ite  fö ld m ű v e lé s ü g y i m in is z te r t 
Z a ir e -b a n  a  közpénzéi*  h ű tle n  k e ­
z e lése  m ia t t  — k ö z ö lte  h é tfő n  az 
Etlojma c ím ű  lap .

P O K O L G É PE S M ER ÉN Y LE TE T k ö ­
v e tte k  e l a  h e ly i b a n k  é p ü le te  e l­
len  te g n a p  az  é sz a k - íro r s z á g i C ooks- 
to w n b a n , A  ro b b a n ó s z e rk e z e t ro m b a  
d ö n tö t te  a z  é p ü le te t  és s ú ly o s  a n y a ­
gi k á r o k a t  o k o z o tt  a  v á ro s k ö z p o n t­
b an . A  m e ré n y le te t  az Í r  K ö z tá r ­
s a s á g i H a d se re g  id e ig le n es  s z á rn y a  
v á lla lta  m a g á ra .

A BENZIN ARÁT FRANCIA- 
ORSZÁGBAN FELEMELTÉK. 
Jan u ár 3-tól kezdve a szuperben­
zin literenkénti ára az eddigi 2,68 
frank helyett 2,75 frank, míg a 
normáibenziné az eddigi 2.48 
frank helyett 2,54 frank. Már 
most közölték, hogy a benzin 
á rá t február derekán újból „mó­
dosítják”.

TORTfiN-ßTAtl V IL Á G A T L A SZ  Je­
lenít m eg  a L a ro u s s e  p á r iz s i káa-dó- 
vá llaűat g o n d o z ásá b an . A 43ó térikép- 
ív  ré s z le te s e n  k ö v e ti a z  e m b e riség  
fe jlő d é s é t  aiz e m b e rn e k  a fö ldön  v a ­
ló m e g je le n é s é tő l n a p ja in k ig . A n y a ­
ga i n e m c sa k  a k o n tin en se ik , h a n em  
az  e g y es  o rs z á g o k  tö r té n e lm é t is tü k ­
rö z ik .

K IG Y U L L A D T  e g y  lib é riá i nászló
a la t t  h a jó z ó , a s z fa lté t  szá llító  t a r ­
tá ly h a jó  a K a r ib - te n g e re n , a D o m i­
n ik a i K ö z tá rsa ság  p a r t ja in á l .  \  vész- 
je le k re  a  h e ly sz ín re  s ie te tt  eg y  o lasz  
h a jó  és fe d é lz e té re  v e tte  a s z e m é ly ­
ze t n é g y  ta g já t ,  v a la m in t egy  h o l t ­
te s te t. T o v á b b i h u s z o n ö t te n g e ré sz t  
e l tű n tn e k  n y ilv á n íto tta k .

S E L E JT G É P K O C S IK . Az a m e rik a i
tá rs a s á g o k  tö b b  m in t Icr.encm üiló  
g é p k o c s it voltaik  k é n y te le n é *  v issza ­
v e n n i lé78-ham „ á td o lg o z á s ra ” , m e r t  
a k ü lö n b ö z ő  g y á r tá sk ö z i h ib á k  fe ­
n y e g e t té k  a  v e ze tő k  e s  az  u ta s o k  b iz­
to n s á g á t.

együttesen okozta miindhárTnójuk
halá lá t.

Életet követelt a  fagy B ara­
nyában is. Kedden délelőtt az 
erdőövezte Kövágószöllős h a tá rá ­
ban megfagyva holtan ta lálták  
Tamás Béla 56 éves pécsi La­
kost, aki feltehetően eltévedt a 
nagy hóban.

Erősen havazik Békés megyé­
ben, a Blikkben, Szabolcs-Szat­
már. Bács és Hajdú megyében. 
Az u tak  sok helyen síkosak, az 
északi szél viharos erősségű, se­
bessége helyenként tOO kilomé­
ter. Hóátfúvások m iatt több fő 
közlekedési út járhatatlan . A 6-os 
főközlekedési út Pécs és Szént- 
lőrinc közötti szakasza egy nyo­
mon járható ; i t t  40 elhagyott 
gépkocsi vesztegel.

Az új esztendő első napján  
tomboló szélvihar országszerte 
súlyos kálókat okozott. Az orkán 
tűzfalaikat, kém ényeket -döntött 
le, cserepeket sodort le, sok ví- 
kendházról az egész tető t letépte. 
A fővárosban a 700 gépjárm űkár 
többségét a házakról leomlott 
vakolat, cserepek, téglák okoz­
ták.

*
Várható időjárás ma estig: 

északnyugat felől újabb felhősö- 
dés. m ajd többféle havazás kez- 
ződik. A sokfelé erős. időnként 
még viharos északnyugati szél 
csak lassan m érséklődik A leg­
m agasabb nappali hőmérséklet 
holnap mínusz 9 és mínusz 14 
fok között lesz.

CSURKA ISTV Á N  legújabb
színpadi m űvét a Házmestersirá- 
tót tegnap m utatták be a V íg­
színházban. A  darab rendezője 
Horvai István. A  főbb szerepe­
ket Tábori Nóra, Mádi Szabó Gá­
bor, Koncz Gábor és Hernádi Ju ­
dit játsszák.

A N É P S Z ÍN H Á Z  IG A Z G A T Ó SÁ G A  
-KÖZLI, h o g y  f e b r u á r  h ó n a p ra  a  V á r­
s z ín h á z b a n  és a  J ó z s e fv á ro s i  S z ín ­
h á z b a n  je g y e k  k a p h a tó k  a  p é n z tá ­
r a k n á l  és a s z ín h á z a k  sze rv e z és t o sz­
tá ly á n  (B u d a p es t v n . ,  A eb ó th  u t ­
ca 19., te le fo n szá m  226-852) és  a  S z ín ­
házaik K ö zp o n ti je g y i ro d á já b a n  fBu- 
d a p e e t VI., N é p k ö z tá rs a s á g  ú tja  1«., 
te le fo inszám  117-220).

DOHÁNYZÁSMENTES CUK­
RÁSZDA nyílt Szekszárdon a 
Belvárosban, szilveszter napján. 
A Tolna megyei Vendéglátóipari 
Vállalat új boltjában helyben ké­
szült sütemények és tejszínes fi­
nomságok gazdag választékát kí­
nálják  a vendégeknek.

Ö N K O RM Á N Y Z A TO T K A PO T T  a
s v á jc i J itra-v idéttc  j a n u á r  1-vel. A 
R7 200 f r a n c ia  a jk ú  é s  k a to lik u s  v a l­
lásai ju rá i  laacos, ed d ig  a  ném e t a j­
kú és prrabesstáns v a liá s ú  B e m  k a n ­
to n h o z  ta r to z o tt.

n é g y s z á z e z e r  f r a n k  ÉRT ÉK Ű
É K S Z E R T  ra b o l t  e g y  m a rs e i l le - i  ü z ­
le tb ő l h á ro m  fe g y v e re s  fé rf i s z o m ­
b a to n  e s te . A  r a b ló k  k ö z v e t le n ü l z á ­
r á s  e lő tt,  a  fé lig  le h ú z o tt  re d ő n y  
a la t t  h a to l ta k  b e  a  b o ltb a . F e g y ­
v e rre l  s a k k b a n  ta r to t tá k  az ü z le t t u ­
la jd o n o s á t,  v a la m in t a n n a k  a p já t és 
a n y já t ,  k iü r í te t té k  az egész  b o lto t, 
m a jd  z sá k m á n y u k k a l  k e re k e t  o ld o t­
ta k .

(X) ZO N G O R A D ßL U T  ÁNO K  c ím ­
m e l h a t  h a n g v e rse n y b ő l á lló  s o ro ­
z a to t  re n d e z  az  O rszágos  F ilh a rm ó ­
n ia  a  Z en -akadém ia  n a g y te rm é b e n  v a ­
s á rn a p o n k é n t ,  n e v e s  m a g y a r  z o n g o ­
ráim ű  vészeik k ö z re m ű k ö d é s é v e l . A 
n y itó  k o n c e r te n . 1979. j a n u á r  14-én 
N e m eth y  A ttila  B e e th o v e n -, C h o p in -, 
B izet- , K a d o sa -  é s  S c h u m a n n - 
m ű  veiket já ts z ik , a  s o ro z a t továbbá  
d é lu tá n ja in  L u x  E r ik a . P r u n y i  H o­
na, T o rm a  G a b rie lla . J a n d ó  J e n ő  és 
F e lleg i Ad ám  lé p  fe l. A h a n g v e r ­
s e n y e k e n  e g y -e g y  ritflcácn h a llh a tó  
S z k rja b in - ,  K a d o sa -  é s  D u b ro v a y -  
m ö  is fe lh a n g z ik ; A záró  k o n c e r t  
a m e r ik a i  z e n e s z e rz ő k  1910 és 1974 k ö ­
z ö tt  í r t  d a ra b ja ib ó l a d  v á lo g a tá s t. 
B é r le tek  v á l th a tó k  az  O rszág o s  F il­
h a rm ó n ia  je g y p é n z tá rá b a n  (B u d ap es t 
V.. V ö rö s m a rty  té r  1.) és az  üzemi 
k ö z ö n seg sze rv ez  őftcnél.

(X) Statesds k u b a i p o p k o n c e r t  J a ­
n u á r  l ^ á n ,  19.30 ó ra k o r ;  K u b a i r i t ­
m u so k  c ím ű  k ö n n y ű z e n e i e s t  j a n u á r  
13-án, 19.30 ó ra k o r ;  C iego de  A v iía  
e g y ü tte s  — k u b a i  tá n c o k , k u b a i  d a l­
la m o k  j a n u á r  11-én. 19.30 ó ra k o r  a 
P  A TA X Y  ISTV Á N  M ŰV ELŐ D ÉSI 
K Ö ZPO N T B A N  (B u d a p es t X., P a ta k y  
Is tv á n  té r . T e le fo n  5TJK38). Jegyeik  
e lő v é te lb en , n a p o n ta  14 ó rá tó l 20 ó rá ­
ig k a p h a tó k .  K é r jü k , hogy  e lő re  b iz ­
to s íts a  j e g y é t !

Elhunyt
Miskolczy Dezső 

akadémikus
Vasarnn ap, 84 éves korában e l-  '  

hunyt Miskolczy Dezső akadém i­
kus, a neuropszá c h iátria és a 
neuropathológia nemzetközi hírű  * 
kutatója. Temetése január 10-én, 
szerdán. 14.30 órakor lesz a 
Farkasréti temetőben.

Magyar Tudományos Akadémia
*

M iskolczy Dezső már 36 éves 
korában a szegedi egyetem el­
m e- és idegkórtani klinikájának  
igazgató tanára volt. Kutatásai 
már a 30-as években nem zetközi 
érdeklődést keltettek. 1940-ben a 
kolozsvári egyetem ideg- és el­
megyógyász tanára lett. s itt ala­
pította meg az első magyar agy­
sebészeti klinikai osztályt. A m á­
sodik világháborút követően  
Kolozsvárott és Marosvásárhelyt 
dolgozott. 1964-től Magyarorszá­
gon az Orvostovábbképző Intézet 
ideggyógyász tanáraként folytat­
ta m unkáját. Nyugdíjba vonulá­
sa után is állandó kapcsolatban 
állt az orvostudományi élettel. 
Munkásságát a többi között az 
Állam i-díjjal és a Magyar Nép- 
köztársaság Zászlórendjével, va­
lamint a Román Népköztársaság 
több magas kitüntetésével is ju ­
talmazták.

Tűz a hajón
Kedden a fűtési rendszer h ibá­

ja  m iatt — a  viharos erejű szél 
„visszavágott” a kéményen a 
tűztérbe —, tűz keletkezett a Pe- 
tőfi-hídnál tartózkodó Dunaföld- 
vár hajón. A tüzet — a riasztott 
tűzoltók —, rövid idő a la tt elol­
tották, személyi sérülés nem tö r­
tént, az anyagi kár sem jelen­
tős. A hajó tüzelését m ár rend­
be hozták.

Az Androsz Patria 
tragédiája

Szilveszter este Spanyolország 
partjaitó l északnyugatra robba­
nás történt az Androsz Patria ne­
vű görög tartályhajón, am ely 
200 000 tonna kőolajat szállított. 
Rotterdam ba. A detonáció követ­
keztében a hajó oldalán huszon­
két m éteres nyílás keletkezett, s  
eddig 50 000 tonna kőolaj öm lött 
a tengerbe. A hajón negyvenen 
tartózkodtak, akik közül többen 
mentőcsónakon hagyták el a ha­
jót. A viharos tengeren a csóna­
kok felborultak, s eddig kilenc 
holttestet ta láltak  meg a mentők. 
Három személy a hajón várta 
meg a  mentőket, így ők megme­
nekültek. Feltételezik, hogy a 
többiek m ár nincsenek életben. 
A hajót — amely nem süllyedt el 
— vontatókötélre fogták és meg­
kísérlik, hogy bevontassák La Co­
runa spanyol kikötőbe. A hatósá­
gok megkezdték a kiömlő olaj — 
am ely szerencsére nem a spa­
nyol partok, hanem a nyílt ten­
ger íelé halad — vegyszeres szét- 
oszlatását.

Leszúrta apját
Vas megyében, kenyéri lakásu­

kon Csóka Gyula 19 éves beta­
nított munkás, ittas állapotban, 
szóváltás közben konyhakéssel 
hasba szúrta apját, Csóka Ottó 
51 éves nyugdíjast, aki a hely­
színen meghalt.

Féltékenységből 
— kettős tragédia

Somogyjádon, az öreglaki Ál­
lami Gazdaság telepének portá­
ján holtan találták  Baranyai 
Magdolna 18 éves portást és Ged- 
ri György 29 éves műszakvezetó, 
alsóbogáti lakosokat. A vizsgálat 
szerint Gedri György szerelem - 
féltésből késsel többször mellbe 
szúrta Baranyai Magdolnát, majd 
öngyilkos lett. A rendőrség az 
ügyben tovább folytatja a vizs­
gála to t


